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Anotace

Diplomova prace se zabyva komparaci ucebnic fyziky na zdkladnich Skoléch.
Cilem této diplomové prace je zjisténi zastoupeni jednotlivych sad ucebnic na
zakladnich Skolach v JihoCeském kraji, vytvofeni a ovéfeni vlastniho ndvrhu pojeti
vyuky vybraného tematického celku Jednoduché stroje. Tato prace je urcena
predevSim pro vyucujici jako pomiicka pro zvySeni efektivity vyuky, pro podporu
predstavivosti a zvySeni zdjmu o fyziku u Zakl. Pro tyto potfeby byl vytvofen ndvrh
pojeti vyuky tematického celku Jednoduché stroje formou interaktivni prezentace, jehoz
piinos a efektivita byla prakticky ovéfena piimo ve vyuce fyziky na n€kolika vybranych
zékladnich Skoldch. Ovéfeni pfinosu bylo zjist€no pomoci vytvoreného didaktického

testu. Tyto testy byly ndsledné vyhodnoceny a vysledky zpracovany v zavéru této prace.

Kli¢ova slova: Fyzika, jednoduché stroje, pdka, kladka, naklonéné rovina, interaktivni

tabule, didakticky test.

Abstract

The thesis deals with the comparison of physics textbooks for primary schools.
The purpose of this thesis is to determine the representation of individual sets
of textbooks in primary schools in the South Bohemian Region, to develop and test
custom teaching concepts revolving around thematic unit of ‘Simple Machines’. This
work is addressed primarily to teachers as a tool to enhance teaching effectiveness,
to support the imagination and to increase interest in physics among pupils. These are
the reasons why thematic unit, called Simple Machines, has been developed in form
of interactive presentation, whose contribution and efficiency has been practically
verified directly during physics classes in few selected primary schools. Benefits have
been verified through accredited didactic tests and their evaluation and results are

processed at the end of this thesis.

Keywords: Physics, simple machines, lever, pulley, inclined plane, interactive

whiteboard, didactic test
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1. Uvod

Pti vyuce fyziky si Zaci utvéreji svlj vlastni pohled na svét kolem nds, jeho
zékonitosti a souvislosti. V dne$ni dobé modernich technologii a internetu jsou
mnohem vé&tsi moznosti podani srozumitelného vykladu fyziky na zdkladnich Skolach.
Ovsem i v této dob¢ maji tisténé ucebnice, jako dostupny textovy prostiedek, stdle svoji
nezastupitelnou roli ve vyuce fyziky na zdkladnich Skoldch. Umoziuji rychlé ziskani
informaci a jsou podpirnym prostfedkem jak pro Zdky, tak i pro ucitele.

Rychlou zménou systému vzd&ldvani na Ramcové vzdéldvaci programy
a Skolni vzd&lavaci programy nebylo moZné operativné ménit vsechny podptirné
didaktické pomtcky. Doslo tedy pouze k ptfizptsobeni, ¢i doplnéni stavajicich.

Primérnim cilem této diplomové préace je zjistit zastoupeni jednotlivych sad
ucebnic fyziky na zdkladnich Skolach v JihoCeském kraji. Pro zjiSténi zastoupeni
jednotlivych sad ucebnic fyziky na zdkladnich Skoldch byl vytvotfen dotaznik, ktery byl
rozeslan na jednotlivé zdkladni Skoly v JihoCeském kraji.

Sekundarnim cilem bylo vytvofeni vlastniho ndvrhu pojeti vyuky vybraného
tematického celku "Jednoduché stroje" a ovéteni jeho efektivity ve vyuce fyziky.

Diivodem vybéru pravé tohoto tématu diplomové prace byla ma vlastni
zkusenost s odliSnym pfistupem vykladu latky fyziky v pribéhu mého dosavadniho
studia. Podle mé zkuSenosti ma forma vykladu velky podil na tom, co si Zdk pamatuje
a je schopen ddle prezentovat nejen v hodinach fyziky. Je velky rozdil v tom, je-li Zdk
nucen pouze memorovat, nebo mu je latka vyloZena nazorn¢, aby ji pochopil i v SirSich
souvislostech.

Pouzité materidly byly sestaveny tak, aby odpovidaly Ramcovému
vzdélavacimu programu pro zdkladni Skoly. Efektivita vlastniho pojeti vyuky byla

nasledné ovéfena testem ve vybranych tfidach zakladnich Skol.



2. Teoreticka ¢ast

2.1 Ramcovy vzdélavaci program (RVP)

Ramcovy vzdéldvaci program, dile jen RVP, je dokument na stitni drovni,
ktery pfesn¢ stanovuje ramec pro jednotlivé obory vzdélavani a je zdvazny pro tvorbu
Skolnich vzdélavacich programu jednotlivych Skol pro vzdélavani zakt od 3 do 19 let.
RVP vydalo vroce 2004 Ministerstvo Skolstvi, mlddeze a télovychovy, déle jen
MSMT. Toto rozhodnuti zménilo dosavadni systém vzdélavani na eskych $koldch.
Dokumenty RVP jsou nyni vytvareny na dvou trovnich a to na drovni statni a Skolské.

Statni droven piedstavuje Narodni program pro rozvoj vzdélavani (tzv. Bila
Kniha) a rdmcové vzdé€lavaci programy. Narodni program pro rozvoj vzdélavani
vymezuje pocateCni vzdelavani jako celek. Pro jednotlivé obory se vyddvaji ramcové
programy pro jednotlivé etapy vzdé€lavani (pfedskolni, zékladni a stiedni vzdélavani).
Skolni droveii pak predstavuje $kolni vzd&ldvaci programy, podle kterych

se uskutecniuje vyuka na jednotlivych skoléach.

2.1.1 RYVP aKkli¢ové kompetence

RVP stanovuje rdmce vzde€ldvacich cild, které méd Skola plnit a klicové
kompetence. Obsahem RVP je to, co se Zaci maji v konkrétnim oboru (pfedmétu) ucit
(tj. obsah vzdélavani - ucivo) ajakych vysledki vyuky maji dosdhnout - co by méli
absolventi umét, byt schopni délat, jak se maji projevovat, jaké maji mit védomosti,
dovednosti, pracovni a jiné ndvyky a postoje (tzn., jaké maji mit absolventi
kompetence - zpusobilosti). Jednotlivé klicové kompetence na sebe navziajem navazuji
a jejich vyznam tkvi vtom, aby védomosti, dovednosti i postoje ve vyuce byly
rozvijeny spole¢né. Pro Zdka to znamend, Ze diky svym dosaZenym kompetencim je
schopen zvladat tikoly a situace béhem studia, v praci a samozfejmé& i v osobnim Zivot¢.

Ziskéavani klicovych kompetenci provazi ¢lovéka cely jeho Zivot.

® Dosazené kompetence po ukondeni zdkladniho vzdéldni

= Kompetence k uceni

I po ukonceni zédkladniho vzdé€lani je schopen se efektivné ucit a ma ochotu

se dale vzdélavat. Své dosavadni znalosti umi vyuZzit i v budoucnosti. Své vlastni



vysledky je schopen kriticky hodnotit a nasledné zdokonalovat. Je schopen pouZivat
rizné terminy, znaky a symboly a md komplexni pohled na svét kolem sebe.
Z nabytych poznatkll je schopen vyvodit zavéry a efektivné je vyuZivat pro dspesné

zapojeni do spole¢nosti.

= Kompetence k FeSeni problémii

Pti styku s problémovou situaci je schopen tuto situaci tspéSné vyiesit. K feSeni
problému vyuzivd nabyté znalosti a dovednosti, pfipadné¢ je schopen vyhledat
informace k feSeni daného problému. Spravnost feSeni umi ovéfit a je si védom

zodpovédnosti za sva rozhodnuti a vysledky své préce.

» Kompetence komunikativni

Své myslenky a nazory je schopen zformulovat a vyjadiit v logickém sledu jak
ustni, tak pisemnou formou. Sviij ndzor umi obhgjit podlozenymi fakty a vhodné
argumentuje na nazory druhych lidi. Rozumi rliznym textovym a obrazovym
materidlim, gestim a zvukiim pouZzivanym pfi komunikaci. Pro komunikaci pouZziva
informacni a komunikacni prostfedky a technologie. Ziskané komunikativni dovednosti

vhodné vyuZziva pro zaclenéni do spoleCnosti.

= Kompetence socialni a personalni

DokaZe pracovat ve skupiné (tymu) a pfispivd k upevnéni mezilidskych vztaht.
Respektuje ndzory druhych lidi, dokdze ocenit rady a zkuSenosti druhych lidi. SnaZzi

se dosahnout sebeuspokojeni a sebeticty pozitivni piedstavou o sob¢ samém.

= Kompetence ob¢anské

Je tolerantni a chape zdkladni spoleCenské normy a povinnosti. Dle svych
moznosti je schopen poskytnout pomoc v krizovych situacich i v situacich ohrozujici
Zivot a zdravi Clovéka. Respektuje, chrani a dokdze ocenit naSe tradice a kulturni

dédictvi. Je srozumén se zakladnimi ekologickymi souvislostmi a respektuje je.

» Kompetence pracovni

Ptfi své praci bezpecné pouzivd materidly, ndstroje, vybaveni a dodrZuje

pracovni postupy. Snazi se, aby vysledky jeho price byly kvalitni, ekologicky



a ekonomicky nendrocné. Orientuje se v zdkladnich aktivitich potfebnych

k uskute¢néni podnikatelského zaméru a chipe podstatu, cil a riziko podnikéni.

NARODNI PROGRAM VZDELAVANI
STATNI
UROVEN L
RAMCOVE VZDELAVACI PROGRAMY
RVE GV )
OSTATNI
RVP PV RVP*
RVP SOV
" . h ¥ 1 3 ]
SKOLNI ) . L. .
UROVEN SKOLNI VZDELAVACI PROGRAMY

Tabulka 2.1 - NPV [1]

RVP PV: Ramcovy vzdé€lavaci program pro piedskolni vzdélavani

RVP ZV:Ramcovy vzdélavaci program pro zdkladni vzdélavani a piiloha Ramcového
vzdélavaciho programu pro zdkladni vzdélavani upravujici vzdélavani zaku
s lehkym mentalnim postizenim (RVP ZV-LMP)

RVP GV: Ramcovy vzdé€lavaci program pro gymnazidlni vzdélavani

RVP SOV: Ramcové vzdélavaci programy pro stfedni odborné vzdelavani

Ostatni RVP:Ramcové vzdélavaci programy, které krom¢ vySe uvedenych vymezuje
Skolsky zdkon — Rdamcovy vzdélavaci program pro zdkladni umélecké
vzdélavani, Ramcovy vzdélavaci program pro jazykové vzdélavéni, piipadné

dalsi.

Schvdlenim Réamcového vzdéldvaciho programu dostali ucitelé moZnost
vytvofit si vlastni vzdélavaci program (osnovy), zaloZzeny na jejich predstavach
a zkuSenostech s vyukou. Spole¢nym usilim vSech pedagogli na Skole, je mozno bez
daltho schvalovani utvofit uceleny Skolni vzd&ldvaci program, ktery si kazdd $kola

Vytvoii.
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Ucitelé od té doby jiZ nejsou véazdani tradicnimi ,,osnovami‘, kterych se musi drZet,
protoZe ucitel v planech nepopisuje, ,,co md probrat®, ale popisuje, jakych dovednosti
(kompetenci) maji jeho zZaci dosdhnout. Lze tedy velmi snadno nékteré méné podstatné
pasdze latky vynechat ¢i zredukovat, za ucelem splnéni zdkladnich cila vyuky nebo
naopak néktery piinosny projekt prodlouZit.

Vzdélavaci obsah zakladniho vzdélavani je v RVP ZV a v RVP GV orientacné
rozdélen do deviti vzdélavacich oblasti (viz tabulka 2.2). Jednotlivé vzdélavaci oblasti

jsou tvofeny jednim vzdéldvacim oborem nebo vice obsahové blizkymi vzdélavacimi

obory.

vzdélavaci oblast

vzdélavaci obory ZV

vzdélavaci obory GV

Jazyk a jazykova

komunikace

Cesky jazyk a literatura,

Cizi jazyk

Cesky jazyk a literatura,

Cizi jazyk

Matematika a jeji

aplikace

Matematika a jeji aplikace

Matematika a jeji aplikace

Clovék a piiroda

Fyzika, Chemie,

Ptirodopis, Zemépis

Fyzika, Chemie, Biologie,

Geografie, Geologie

Clovék a spole¢nost

Dgjepis,

Vychova k ob¢anstvi

Obcansky a
spolecenskovédni zaklad,

Historie

Clovék a svét prace

Clovék a svét prace

Clovék a svét prace

Informaéni a

komunikacéni technologie

Informacéni a komunikacéni

technologie

Informac¢ni a komunikaéni

technologie

Clovék a zdravi

Vychova ke zdravi,

Té¢lesnd vychova

Vychova ke zdravi,

Té¢lesnd vychova

Uméni a kultura

Hudebni vychova,

Vytvarnd vychova

Hudebni obor,
Vytvarny obor

Clovék a jeho svét

Clovek a jeho svét

Tabulka 2.2 - vzdélavaci obsah zakladniho vzdélavani
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Vyznamnou a nedilnou soucdsti zdkladniho vzdélavani jsou i okruhy
reprezentujici soudobé problémy svéta. Ty jsou v RVP ZV (GV) reprezentovéiny jako
,prufezovd témata“ a maji formovat zejména postoje a hodnoty zdkt. Tematické
okruhy priifezovych témat jsou jednotné a prochédzeji napiic¢ vzdélavacimi oblastmi,
kde umoZznuji propojeni vzdélavacich obsahti jednotlivych obort (viz tabulka 2.3). Tim
prispivaji k uceleni vzdélavani zaki a pozitivné ovliviiuji proces utvdieni a rozvijeni
jejich klicovych kompetenci.

Kazdé prarezové téma se z obsahového hlediska ¢leni na tematické okruhy,
vSechna prufezovd témata musi Skola do svého SVP zatadit, rozhoduje ovSem
orozsahu jejich zafazeni (které tematické okruhy a jejich ¢asti, do jaké hloubky)
a o forméch vyuky. Prifezovym tématiim lze vénovat samostatné vyucovaci predméty,

nebo lze zaradit jejich obsah do vzdélavaciho obsahu jiného oboru, resp. jinych obort.

Priifezova témata

RVP ZV RVP GV

Osobnostn{ a socialni vychova Vychova k socidlnim dovednostem

Vychova demokratického obcana

Vychova k mysleni Vychova k mysleni

v evropskych a globdlnich souvislostech | v evropskych a globdlnich souvislostech

Multikulturni vychova Multikulturni vychova
Environmentélni vychova Environmentélni vychova
Medialni vychova Medialni vychova

Tabulka 2.3 - tematické okruhy prufezovych témat

12



2.1.2 Skolni vzdélavaci program (SVP)

Skolni vzdé&lavaci program (SVP) je dokument, ktery si kazdd §kola v Ceské
republice vytvaii, aby realizovala poZadavky rdmcového vzdélavacitho programu
(RVP) pro dany obor vzd€lavani.

Jsou v ném zpracovany slozky RVP na uroven $koly, podle jejich poZadavk,
podminek a s pfihlédnutim na zaméteni Skoly, pficemz vzdélavaci obsah jednotlivych
oborii je vném roz€lenén do vyucCovacich predméth, které se nemusi shodovat
se vzdélavacimi obory. Pro vyucovaci pfedméty se v ném zpracovavaji ucebni osnovy
adile se vném zpracuje $kolni uéebni plan (SUP), ktery musi spliiovat zakladni
parametry ramcového uéebniho planu (RUP) z RVP. SVP musi obsahovat zakladni

s vz

zpusoby hodnoceni zZdka a autoevaluace Skoly.

2.1.3 RVP - vzdélavaci oblast Clovék a piiroda

Oblast cloveék a pfiroda se zabyvd zkoumdnim piirody, jejimi zdkonitostmi
afakty. Zaci jsou seznimeni s jednotlivymi oblastmi piirody, aby lépe pochopili
piirodni systém jako celek. Dilezité je aby si zde uvédomili i pfitomnost Clovéka
v tomto systému a nezbytnou rovnovahu piirodniho celku. Velky diraz je kladen na to,
aby oblast poskytovala zdklim pfedevsim moZnost pozndvat piirodni zédkonitosti, nebot’
1 toto je prioritou vSech ptirodovédnych disciplin. Pozndvani zdkonitosti znamena
poznavani souvislosti a vztaht mezi fakty, ¢imZ je dosaZeno lepSiho vysvétleni
a porozuméni. A hlubsi porozuméni piirodnim faktim pak vZzdy znamend i vétsi Sanci
na jejich praktické vyuZziti.

Vzdéldvaci oblast Clovék a piiroda je realizovana na zdkladni $kole v oborech
Fyzika, Chemie, Piirodopis a Zemé&pis a na Gymnadziich v oborech Fyzika, Chemie,

Biologie, Geografie, Geologie prostfednictvim stejnojmennych predmétu.
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2.2 Vyuka fyziky

Fyzika je vzd&lavaci obor, ktery obsahové vychazi ze vzdélavaci oblasti Clovék
a pifroda. Oblast Clovék a pifroda navazuje na vzdélavaci oblast Clovék a jeho svét,
kterd na 1. stupni zédkladni Skoly zdktm pfiblizuje zédkladni droven piirodovédného
poznani prostiednictvim predmétu Pfirodovéda. Vzdé€lavaci obor Fyzika jako
samostatny predmét je realizovan v 6. az 9. ro¢niku zdkladni Skoly a ve 2. aZ 4. ro¢niku
niZ$iho stupné osmiletého Gymnézia. Umoziiuje Zakovi poznédvani ptirody jako celku
auvédomovani si uZzitecnych ptfirodovédnych poznatkd a jejich aplikaci v béZném
zivoté. Cilem vyuky je osvojeni zdkladnich fyzikdlnich pojmi, veli¢in a zdkonitosti,
které vede zdky k porozuméni fyzikalnich jevli a procest, vyskytujicich se v piirodé
1vbéZzném 7Zivoté. Ziroven seznamuje Zdky s modernimi technologiemi, uci je
rozliSovat pfiCiny fyzikalnich dé&jt, souvislosti a vztahy mezi nimi, pfedvidat piipadné

je ovliviiovat.

2.2.1 Vzdélavaci obsah oboru Fyzika

® [itky a télesa

Co by m¢l Zak umét

Zmetit dulezité fyzikdlni veli¢iny charakterizujici latky a télesa (délka, objem,
hmotnost, teplota a jeji zména, Cas) vhodné zvolenymi méfidly. Znat hodnoty
zékladnich a né€kterych odvozenych veli€in a jejich jednotek. Rozlisit a uvést piiklady,
co je to latka a co téleso. RozliSit magnetickd a nemagneticka télesa. Mit predstavu
o vnitini stavbé latek a spravné pouZivat pojem atom, molekula, iont. Zjistit, zda dana
latka (téleso) patii mezi latky (télesa) plynné, kapalné ¢i pevné a uvést jeji

charakteristiku.

®  Pohyb téles
Co by m¢l zak umét
Poznat, zda je téleso v klidu, nebo v pohybu, vzhledem k jinému télesu.
Rozhodnout o jaky druh pohybu se jednd, vzhledem k jinému télesu. Umét urcit
vztaZznou soustavu vzhledem k télesu. Zna-li drahu télesa a ¢as pohybu, umi vypocitat

rychlost rovnomérného pohybu. Umi ¢ist graf zdvislosti drahy na Casu.
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® Sily
Co by m¢l Zak umét
Mit ptedstavu o jednotlivych druzich sil, ptisobicich na téleso. Zmétit pomoci
siloméru velikost pisobici sily. V konkrétnich jednoduchych situacich urc¢i druhy sil
pusobicich na téleso, jejich velikosti, sméry a vyslednici. V jednoduchych situacich umi
vyuzit Newtonovy zdkony. Znat souvislost mezi hmotnosti télesa a gravitacni silou. Mit

predstavu o tom co je to gravitacni pole a gravitacni sila.

®  Mechanické viastnosti tekutin
Co by m¢l zZak umét
Rozumét vztahu mezi tlakem, takovou silou a obsahem plochy, na niz sila
pusobi. Znat Pascaliiv zdkon a mit pfedstavu o tom jak pracuji jednoduchd hydraulicka
zafizeni. Vysvétlit vznik hydrostatického tlaku a atmosférického tlaku. Znét

Archimédiv zédkon a vznik vztlakové sily.

® FEnergie
Co by m¢l Zak umét
Dokéazat urcit velikost vykonané prace, vysvétlit zavislost vykonu, vykonané
prace a Casu. Znét razné druhy energie (pohybové a polohova energie, vnitini energie,
elektrickd energie a vykon, jadernd energie). Rozpoznat jednotlivé skupenské premény
a byt schopen uvést prakticky piiklad (tdni, tuhnuti, vypafovéni, var, kondenzace,
sublimace a desublimace). Urcit skupenské teplo tani u nékterych latek. Mit jasnou

pfedstavu o tom co jsou to obnovitelné a neobnovitelné zdroje energie.

®  Zvukové déje
Co by m¢l Zak umét
Umét ur€it zdroj zvuku. Znat podminky Sifeni zvuku v daném prostredi a védét,
ze rychlost zvuku zavisi na prostfedi, kterym se zvuk S§ifi. Chédpat odraz zvuku
od prekdzky a dokdzat objasnit vznik ozvény. Mit piedstavu o tom co je to tén, vySka

ténu, kmitocet. DokdZe odhadnout hlasitost zdroji v okoli.
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® [Elektromagnetické a svételné déje

Co by m¢l Zak umét

Znat druhy ndboje a jejich vzdjemné interakce. Podle schématu sestavit
elektricky obvod. Umét zméfit proud a napéti v elektrickém obvodu a rozlisit stiidavy
a stejnosmérny proud, umi obsluhovat ampérmetr a voltmetr. Pro vypocet vlastnosti
elektrického obvodu pouZivat Ohmulv zdkon. Na zdklad¢ vlastnosti rozliSit vodic,
polovodi¢ a izolant a popsat jejich vlastnosti v disledku prochazejiciho proudu. Zna
piiklady vedeni elektrického proudu v pevnych latkach, kapalinich a plynech. Umi
vysvétlit tepelné, pohybové a svételné ucinky elektrického proudu. Znédt podminky
vzniku indukovaného napéti v okoli civky a vodice s proudem. DodrZovat pravidla
bezpecnosti prace pii zachdzeni s elektrickymi zafizenimi. Poskytnout prvni pomoc
pii drazu elektrickym proudem.

Rozpoznat riizné zdroje svétla a télesa, kterd svétlo odrdzi. Mit predstavu
o pfimocarém S$ifeni svétla. Dokdzat vlastnimi slovy popsat zatméni Slunce a Mé&sice.
Vysvétlit odraz a lom svétla na rozhrani dvou odliSnych prostiedich. Ptiklady vyuziti
dutého a vypuklého zrcadla, spojky a rozptylky v praxi. Umi vysvétlit rozklad bilého
svétla v hranolu a vznik duhy. Dokéze popsat jednoduchd optickd zatizeni. Rozumi

pojmim krétkozrakost a dalekozrakost.

® Vesmir
Co by m¢l Zak umét
Umét popsat slunecni soustavu, vyjmenovat a jednoduSe popsat jednotlivé
planety. Popsat pohyb planet kolem Slunce a rozliSit hvézdu od planety na zdkladé
jejich vlastnosti. Mit predstavu o déjich probihajicich na Slunci. Chépat stiidani dne,
noci, stiidani ro¢nich obdobi a jednotlivych fazi mésice. Dokdzat vysvétli zakladni

meteorologické d¢je.
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2.3 Vyukové metody ve Fyzice

2.3.1 Vyucovaci metoda

Metoda (z feckého met-hodos - doslova "za cestou", cesta za nécim) je postup
nebo navod, jak ziskdvat sprdvné poznatky, prostfedek poznani.

Vyucovaci metoda je didakticky prostfedek, jehoZ prostfednictvim ucitel
zamerné a cilevédomé plisobi na aktivni souc¢innost zakti v pribéhu vyucovéni. Je to
zpusob, jakym jsou prostiednictvim ucitele pfeddvany a zdky pfijimany a osvojovany
védomosti, dovednosti dané latky. Prostfednictvim metod se uskuteCiiuje vazba
ve védomostech, dovednostech a postojich zakd.

Metody jsou realizovany procesem osvojovani dané latky zZaky. Pro kazdou
vyucovaci latku je vhodny jiny druh vyucovaci metody. Neexistuje zadnd univerzalni
vyu€ovaci metoda. Z tohoto diivodu je nutné, aby byl ucitel obezndmen s rtiznymi typy
vyucovacich metod a v dané situaci byl schopen optimalni kombinace metod.

Volba vyucovaci metody je zdvisld na tad¢ faktori, které musi ucitel brat
v Gvahu jiz pfi pfipravé na vyucovaci hodinu. Mezi faktory ovliviiujici vybér patii
napiiklad droven znalosti Zakid, vék zdkl, vybaveni Skoly, vybaveni tiidy, Casova
dotace na pfedmét, konkrétni obsah a cil vyuky, vlastni osobnost ucitele a dalsi.
Dilezité je vlastni zdkovo chténi tzn., metoda musi byt vybréna tak, aby se v zZdkovi

projevila vlastni aktivita k u¢eni a ve vyucovani.

2.3.2 Rozdéleni vyucovacich metod

® Klasické vyukové metody

» Metody slovni

*  Vypravéni

»= Vysvétlovani
= Prednaska

= Prace s textem

=  Rozhovor
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» Metody nazorné-demonstrac¢ni

* Predvadéni a pozorovani
* Price s obrazem

=  [Instruktaz

= Metody dovednostné-praktické

= Napodobovani
=  Manipulovani, laborovani a experimentovani
= Vytvafeni dovednosti

* Produkéni metody

® Aktivizujici metody
=  Metody diskusni
= Metody heuristické, feSeni problémi
= Metody situacni

= Didaktické hry

®  Komplexni vyukové metody
* Frontalni vyuka
= Skupinova a kooperativni vyuka
* Partnerska vyuka
* Individudlni a individualizovand vyuka, samostatna prace
zaki
= Kritické mySleni
* Brainstorming
* Projektovd vyuka
» Vyuka dramatem
= Otevfené uceni
= Uceni v Zivotnich situacich
» Televizni vyuka

= Vyuka podporovand pocitacem
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2.3.3 Charakteristika vyucovacich metod s ohledem na fyziku

®  Metody slovni
Slovni metody patii k nejcastéji pouzivanym vyucovacim metodam. Mezi slovni
metody vykladu uciva na Zikladni Skole a Gymnaziu patii vypravovani, sdélovani,

poucovani, vysvétlovani, napominédni a podobné verbalni projevy feci.

* Vypravéni

Vypravéni patii do skupiny monologickych slovnich metod. Jedna se ptevazné
o jednosmérny proud informaci od ucitele k zakim, i kdyZ ani ze strany Zaka neni
vyloucen dotaz, Zadost o upfesnéni nebo doplnéni piibehu. Diilezité je, aby vypraveéni
bylo poutavé a dokdzalo zdka vtadhnout do dé&je. Ve vyuce fyziky se vypravéni pouziva

ojedinéle, z divodu malé, nebo zadné nazornosti dané latky.

* Vysvétlovani

Vyklad slozit€jsi latky je nutno probirat po jednotlivych dilé¢ich krocich.
K tomuto slouzi metoda vysvétlovani. Zik je sezndmen s jednotlivymi vztahy
a zdkonitostmi ve fyzice a ndsledné je potfeba tyto jevy blize vysvétlit, aby je zdk
potfebn¢ pochopil. Pfi pouziti této metody je dileZité podat informace zakovy,

pro ného, ve srozumitelné formé.

* Prednaska
Na rozdil od vysvétlovani se pfedndska vyznacuje delSim ucelenym projevem.
Pfi této metod¢ je pozadavek na minimdlni aktivitu Zaka. Ve Skole se pfednaSka

vyrazné uplatni az u star§ich zdku, ktefi jsou schopni del$tho soustfedéni pozornosti,

z tohoto diivodu se na zdkladnich Skolach pti vyuce fyziky pouzivd minimaln¢.

=  Prace s textem

Praci s textem je mysleno zpracovavani textovych informaci, jejichz vyuZziti
sméfuje k osvojeni novych poznatkd, k jejich rozsifeni a prohloubeni. Tato metoda
je spojena s praci s ucebnici, s pracovnimi listy, nebo naptiklad vyhleddni informaci
na internetu. Vyhodou této metody je zlepSeni Zdkovy samostatnosti pti feSeni udloh
aproblémi. Ve vyuce fyziky je mozno tuto metodu pouzit k samostudiu Zzaka,

pti kterém jsou nuceni ziskat informace z textovych zdrojii a ndsledné je prezentovat.
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=  Rozhovor

Rozhovor je zaloZen na dialogu, tedy na verbdlni komunikaci ve formé& otdzek
aodpovédi na dané téma. Pfi vyuce ma ucitel vrozhovoru vedouci roli, jelikoz
zodpovidd za celkovy pribéh. Vyhodou této metody je zapojeni Zaka do prubéhu
hodiny a zvySeni jejich aktivity vhodné zvolenymi otdzkami. Otdzkami na Zaky
a nislednou kladnou odpovédi jsou Z4ci pozitivné motivovani. Rozhovor je opét nutné
vést, pro zdky, ve srozumitelné formé. Oproti pfedchozim metoddm je rozhovor

naro¢néjsi jak na cCas, tak na pripravu ucitele, ale i pfesto ve vyuce fyziky sehrava

vyznamnou roli.

®  Metody ndzorné-demonstracni
Tyto metody jsou zaloZeny na predvadéni redlnych predmét a jeva ucitelem.
Jednd se hlavné o zdlraznéni a ptiblizeni Zaktim fyzikdlnich tkazi v okolnim prostiedi.
Tyto metody jsou nédsledné doplnény otdzkami ucitele na Zéky, nebo samotnymi dotazy

zaku. Jsou nepostradatelnym prvkem ve vyucovacim procesu vyuky fyziky.

» Piedvadéni a pozorovani

Pfi této metod¢ se jednd o jednoduché ukdzani predmétu, predvedeni Cinnosti,
nebo funkce zvoleného systému. Snahou pfedvddéni, ¢i pozorovani je zvysit zajem
Zéka o danou problematiku. Pro lepsi pochopeni ptedvadéni, nebo pozorovéani musi byt
tato ukdzka doplnéna vhodnym komentdfem. Jednou z moznych variant této metody
je exkurze, meteorologické pozorovani, nebo ruzné fyzikdlni pokusy. Kazdé
pozorovani musi planované, systematické a objektivni. Tato metoda je ve fyzice silné
zastoupena pii fyzikdlnich pokusech, pii kterych Zaci pozoruji dany proces a zjiSténa

data zaznamendavaji do protokolu.

=  Prace s obrazem

Tato metoda je zaloZena na vizudlnim vjemu daného obrazu. Zici se uéi nejen
spravné vnimat, chdpat obraz jako zdroj informaci, ale zaroven je také vede k tomu,
aby sami obrazy vytvéfeli a dopliovali jimi své vlastni pisemné projevy. Ve fyzice
je tato metoda zastoupena riiznymi obrazy v ucebnicich, nebo jako doplitkové pomucky

ucitele, jako jsou obrazy, nacrty, vykresy, schémata, grafy a dalsi.
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= Instruktaz

Instruktaz je vyukovd metoda, kterd zprostiedkovavd zaklim vizudlni, auditivni,
audiovizudlni, hmatové a podobné podnéty k jejich praktické cinnosti. Ve fyzice

se pouziva hlavn¢ u instrukci k pokustim, které Zaci provadéji sami.

® Metody dovednostné-praktické
Tato metoda se vztahuje zejména na ty postupy, které zdokonaluji Zakovy
¢innosti vedouci k osvojeni psychomotorickych a motorickych dovednosti a k tvorbé
materidlnich produkt. Ve fyzice se jedna hlavné o montdZ a demontdz, nebo méieni

pfi riznych pokusech.

= Napodobovani

Tato metoda je zaloZena na imitaci, kopirovani, prebirdni urcitych zpisobt

chovani, jednani od jinych lidi. Ve vyuce fyziky se tato metoda ptiliS nevyuziva.

* Manipulovani, laborovani, experimentovani

Témito metodami je mysSleno provadéni Cinnosti podle ndvodu. Ve fyzice
se muze jednat o fyzikdlni méfeni, experimenty, montdzni a demontdZni prace
pod dohledem ucitele, nebo podle ndvodu. Jednd se o jednoduché pokusy, jejichz
ukolem je objasnéni fyzikdlnich zdkonitosti, zdiiraznéni vlastnosti jevu, ovérovani
poucek, ptredvedeni slozitého pfirodniho jevu ve Skolnich podminkich. Pokusy jsou
provadény ucitelem, nebo Zdky popiipadé¢ skupinami zZadkti pod dohledem ucitele.
Vyhodou téchto metod je to Ze zarovenn slouzi k motivaci a zvySeni zdjmu zaki

o fyziku.

» Vytvareni dovednosti

Jedna se o osvojovani Zakovych dovednosti pro jeho dalsi Zivot. Ucitel by se
m¢l snazit v Zacich navodit zdjem feSit danou situaci, dlohu a tim si osvojit potiebné

dovednosti.

*  Produk¢éni metody

Jedna se hlavné o praktické Cinnosti, dovednosti, jejichz vysledkem je urcity
produkt, vytvor ¢i vystup. Ve fyzice by se do této oblasti dalo zaradit kresleni grafii

béhem fyzikdlnich pokus.
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» AKktivizujici vyukové metody

Tyto metody podporuji aktivitu Zakd ve vyuce a snazi se o rozvoj samostatnosti

a tvotivosti Zakl. Je zde kladen duraz na mysleni a logické feSeni problému.

» Metody diskusni

Podstatou této metody je kolektivni feSeni jasné¢ daného cile, na kterém
se podileji vSichni Z4ci vzdjemnou komunikaci. Vybér feSeného problému je nutno
podiidit védomostem a zkuSenostem zdkid. Ucitel ma zde hlavni roli, koriguje,

usmérnuje diskusi, aby byla vedena spravnym smérem.

= Metody heuristické, FeSeni problémii

Tato metoda je zaloZena na feSeni problémové situace zdky. Na rozdil
od tradicni vyuky ucitel poznatky nesdé€luje, ale Zaci jsou postaveni pred problém, ktery
maji za ukol vyfesit. Na feSeni daného problému, by z4ci méli pfijit sami, nebo s mensi
pomoci ucitele. Tato metoda rozviji samostatné tvotivé mysleni a aktivity zaka. Je-li
tato metoda dobfe pouZita, stdvd se silnou motivaci pro zdky k dalSimu vzdé€lavani.
Je vSak ¢asové ndrocnd, je nutné, aby ucitel mél pfipravu dobie promyslenou, véetné
pomocnych, dopliiujicich otdzek, které musi byt na trovni védomosti a dovednosti
zakl. Ve fyzice md tato metoda velké uplatnéni, vede Zaky, aby sami pfisli naptiklad

na funkci strojt, fyzikdlni zdkonitosti apod.

» Metody situacéni

Tato metoda je zaloZena na hledani feSeni konkrétni redlné situace ze Zivota,
ptred kterou jsou Zaci imagindrné postaveni. Jednd se o rizné dokumenty, pisemnosti,
obrazy, video nahravky. Ucitel zde opét hraje vedouci roli a koriguje postupy zak.
Tato metoda se vyuzivd, je-li cil vice zaméfen na praxi. Nevyhodou je opét velka

¢asova narocnost.

» Didaktické hry

Metoda didaktickych her je zaloZena na dosazeni stanoveného cile formou hry.
Cilem mutZe byt osvojeni, ¢i upevnéni ucebni latky. Didaktickymi hrami mohou byt hry
typu domino, pexeso, stavebnice, hadanky, kiiZovky, dopliovacky. Pouziti této metody
je pro zéky silné¢ motivacni. Ve fyzice je mozno tuto metodu pouZzit napiiklad

pro ovéfeni dosazenych znalosti, formou hry Riskuj.
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®  Komplexni vyukové metody
V koncepci vyukovych metod se tzv. komplexni metody odlisuji od tradicnich
a aktivizujicich metod tim, Ze jde o sloZité metodické itvary, které predpoklddaji
riiznou, ale vidy ucelenou kombinaci a propojeni nékolika zdkladnich prvku
didaktického systému, jako jsou metody, organizacni formy vyuky, didaktické

prostiedky nebo Zivotni situace [2].

* Frontalni vyuka

Frontdlni vyuka je metoda, kterd je zalozena na hromadné praci ucitele se vSemi
zéky ve tiidé formou fizeného rozhovoru doplnénym zdpisem na tabuli, popiipadé
demonstraci statickych, nebo dynamickych obrazli, pokusii. Ucitel ve tfid¢ hraje
dominantni roli, ¥idi, usmérnuje a kontroluje aktivity zakl. Jedna se vlastné o klasicky
vyklad latky, nevyhodou pouziti pouze této metody, je to Ze nepodporuje samostatné
mysleni, jedndni a vede k pasivité zaka. Ve fyzice je moZné tuto metodu pouZit, ovSem
vzdy by méla byt doplnéna naptiklad pokusem, videem, nebo nécim co vzbudi zdjem

v 71,0

zaku.

» Skupinova a kooperativni vyuka

Zikladem této metody je rozdéleni zakd do menSich skupin, aby navzdjem
spolupracovali pfi feSeni narocnéjSich ukoll a problému. V této skupiné by zici méli
spolupracovat, vzdjemné si sdélovat nidzory a pomdhat si. Ucitel rozdéluje zaky
do skupin, zaddva ukoly a podnécuje zaky ke spoluprici. Tato metoda je vhodna
ve vyuce fyziky pii feSeni sloZitéjSich fyzikdlnich dloh, nebo pfi riznych fyzikdlnich

pokusech.

» Partnerska vyuka

Partnerskou vyukou se rozumi spoluprace dvou zdkl (sedicich spolu v lavici),
ktefi si vzdjemné pomdhaji, diskutuji pii feSeni zadanych tukold. Metoda je opét
narofnd na piipravu ucitele a samozfejmé na udrZeni kdzné ve tfid€. Ve fyzice je

mozno tuto metodu pouZit napiiklad pti sestavovani elektrickych obvodu.
» Individualni a individualizovana vyuka, samostatna prace zaki
Jednd se o individudlnim zptisobu vyukové Cinnosti Zdka, pii niZ musi zZdk
ziskdvat poznatky sdm, vlastnim usilim. Vyhodou této metody je zvySujici se Zdkova
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samostatnost a nutnost se spolehnout na své vlastni sily. Zak si sim podle svych
moznosti voli vlastni tempo prace, pldnuje a rozvrhuje potiebny Cas a sily. Je mozno ji
pouzit pfi pozorovani a sledovéani rtiznych jevl, upeviiovdni nabytych zkuSenosti
a znalosti, pfi praci stextem, pii pokusech, laboratornich pracich apod. Oproti
napiiklad partnerské vyuce je mald nebo Zddnd vzdjemnda komunikace. Ve fyzice je
moZno tuto metodu pouZit na piipravu referatti, domaci pokusy, prici s textovymi

a obrazovymi informacemi, praci na PC apod.

» Kritické mysleni

Metoda kritického mysSleni je zaloZena na pochopeni hlavni mysSlenky,
souvislosti, obsahu daného problému (probirané latky). Jednd se o pfechod
od povrchnich znalosti az po pochopeni celého systému do hloubky. Ve vyuce fyziky je
kritické mysleni velice dilezité, protoZe je nutné pochopit vzdjemné propojeni
fyzikédlnich zdkond a ne jen jednotlivé oblasti. Pfi snaze vyvolat v Zdkovi kritické
mysleni by méla byt ve tfidé navozena odpovidajici atmosféra, v niZ Zaci nemaji obavy
vyslovovat vlastni nazory, ucitel by nemél hned opravovat chyby zZakd, ale nechat je,
aby na vlastni chyby pfiSli sami. Tzv. tfifizovy model je ustfednim momentem
kritického mySleni, jedna se o faze evoluce (vyvolat zdjem o dany problém a vybaveni

si co o tématu vi), uvédomeéni si vyznamu (hledani informaci, feSeni), reflexe (vysledek

vyjadiit vlastnimi slovy, vyména ndzorti mezi zaky).

* Brainstorming

V piekladu znamend brainstorming doslova ,boufe mozku®. Pti uZiti této
metody jsou Zici, vétSinou dvojice, postaveni pied dané téma, problém a jejich ukolem
je napsat vSe co o tématu vi, nebo co si mysli, ze vi. Smyslem je vyprodukovat
co nejvice feSeni, ndpadl a ndsledné€ posoudit jejich uZziteCnost, vyuZzitelnost. Ve fyzice
je pro moznost pouziti brainstormingu velky prostor, napiiklad po probrani Pascalova

zdkona (kde vSude se s jeho vyuZitim miZeme setkat).

* Projektova vyuka

Pfi pouziti projektové vyuky (projektu) jsou Zaci postaveni pied tkol, situaci,
problém, ktery maji samostatn¢ vyfeSit. Vystupem projektové vyuky je vétSinou
vyrobek, nebo praktické teSeni problému. Projektovéd vyuka sahd mimo hranice Skoly,

jednd se o komplexnéjsi problém, ktery zasahuje do pfirody, spolecnosti, nebo tfeba
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vyrobniho procesu. Je zde snaha o propojeni uceni, Zivota a prace a to ve spolupraci
ucitelt, zakl, rodicl, piipadné expert na danou problematiku. Ve vyuce fyziky je

mozné jako projekt zadat, aby kazdy zak doma zjistil spotfebu vody.

*  Vyuka dramatem

Tato metoda je spiSe okrajovd metoda vyuky. Jednd se zplsob jak naucit zaky

komunikovat. Ve vyuce fyziky nema uplatnéni.

= Oteviené uceni

Jednd se o celkovou zménu vychovy a vzdéldni na soudasnych $koldch. Skola
by méla byt ,,oteviena®™ podle zajmii a schopnosti zdkl. Jednotlivé predméty by mély
byt propojeny. Typickymi znaky jsou rozhovor v kruhu, volné fazeni dloh piekracujici
rdmec jednoho piedmétu, kontakt s rodinou, volnd prace ve dvojicich, tydenni plan
pro zéky, volné piestavky apod. Na ceskych Zakladnich Skoldch a Gymnéziich tato

metoda neni podporovana.

=  Uceni v Zivotnich situacich

Snahou je pfibliZit §kolu Zivotu, nebo umoznit Zivotu proniknout do $koly. Zak
ziskdva zkuSenosti na zdklad¢ vlastnich zkuSenosti, praktickych c¢innosti. Cilem je
dosaZeni hmatatelnych, konkrétnich cili. Tento princip je moZné vyuZit pfi Skolnich

vyletech, exkurzich, vychdzkach apod.

» Televizni vyuka

Jedna se spise o dopln€k vyuky. Pouziva se pro lepsi objasnéni daného jevu,
ukdzku pokusi, experimentd, které neni mozné, nebo by to bylo nebezpecné provadét
ve Skole pii hodindch. Nevyhodou je moznd pasivita Zakili, béhem televizni produkce.

Ve fyzice je moZné pouzit video zachycujici explozi, detonaci a jeji nasledky.

* Vyuka podporovana pocitacem

V dnesni dob¢ jsou moderni informac¢ni technologie soucdsti kazdodenniho
Zivota, oblast vychovy a vzdé€lani nevyjimaje. PocitaCovd gramotnost je povaZzovédna
za jeden ze zdkladnich pozadavki na vzdélani. V soucasné dobé je moZzné ve vyuce
vyuzit velmi rozmanity software pro vSechny typy Skol. Jsou vytvoieny programy

na procvi¢ovani latky, didaktické hry, elektronické ucebnice, encyklopedie. Stile vice
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se uplatiluje pocitacovd podpora vyuky naptiklad multimedidlni programy, simulac¢ni
programy, modelovani, testovaci programy, vyukové programy, informacni zdroje,
videokonference, distancni formy vyuky, virtudlni realita. Ve vyuce fyziky ma vyuziti
pocitace a ruznych programi obrovské vyuziti naptiklad tvorba tabulek, grafa,

instruktdzni videa, rizné applety, vyuZiti snimact a jiné.

®  Vyukové metody a RVP
Se zavedenim Ramcové vzdéldvaciho programu doSlo ke zméndm ve vyuce
na ¢eskych Skol4ch. JelikoZz neni vymezeno piesné pouzivani vyukovych metod, m¢l
by ucitel volit vhodnou vyukovou metodu, nebo jejich kombinaci, aby si zZdk utvérel,
osvojoval a rozvijel klicové kompetence. Pokud se jednd o vyuku fyziky, jsou u zakl

rozvijeny predevsim kompetence k uceni, k feSeni problému a pracovni kompetence.
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2.4 Ucebnice

Pod pojmem ucebnice je mySlen didakticky text, ktery prezentuje ucivo s cilem

jeho osvojeni zdky. Ucebnice ma vychazet zucebnich osnov a konkretizovat to,

co ucebni osnovy predepisuji. UCebnice je nejpouzivanéj$im studijnim textem pro zaky.

Ucebnice by méla spliiovat nasledujici funkce:

informacdni - prezentovat ucivo, které si maji Zaci osvojit
transformacni - prepracovat systém védeckych poznatki do uciva
na zakladé¢ didaktickych principti

systémovou - zajistit logickou posloupnost uciva, jeho uspotfadani
do systému

upevnéni a sebekontroly - poskytovat pomoc, oporu, zpétnou vazbu
pfi osvojovani uciva, orientaci v ném a pii aplikaci znalosti
sebevzdélavani - formovat potfebu a schopnost samostatné a pfitom
raciondlng se ucit

integrujici - zajistit pomoc a sjednocovani v piipadé uéeni se z riznych
zdrojt

koordinujici - zajistit koordinaci pii vyuzivani dalSich didaktickych
prostredk, které na ni navazuji

rozvijejici a vychovnou - rozvoj schopnosti a formovani postoji zaka.

motivaéni

Pri tvorbé ucebnic je tifeba dodrzovat didaktické zasady, zejména tyto:

zasada védeckosti - obsah uciva a zpuisob jeho prezentace by mély byt
v souladu s nejnové¢jSimi poznatky védy a techniky

zasada jednoty teorie a praxe - vyzaduje interpretovat védecké
poznatky, piiklady z praxe

zasada primérenosti - vyzaduje, aby obsah uciva v ucebné, i jeho
rozsah a zpiisob jeho prezentace odpovidaly redlnym moZnostem a
schopnostem zakt

zasada nazornosti - jde o uspofadani uciva do ucelené, piehledné

soustavy, ve které jsou usporddany poznatky tak, aby ndsledujici
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se opiraly o pfedchozi, aby jeden poznatek logicky vyplyval z druhého,

nazorné ukazky, obrazky, schémata, apod.

2.4.1 Volba obsahu uéiva

Pfi vybéru uciva je transformovano lidské vedeni do obsahu vyucovani. Je tieba
znat Zadany ucinek, cil (profil absolventa).
Rozsah uciva je stanoven ramcovym vzd€lavacim programem. Tento rozsah

a jeho uspotradani ma také vliv na strukturu ucebnic.

2.4.2 Prvky ucebnici

Jak jiz bylo uvedeno, musi ucebnice spliovat urcité funkce. To znamena,
Ze musi obsahovat urcité strukturni komponenty. Podle téchto strukturnich komponentt
se nasledn¢ hodnoti didaktickd vybavenost ucebnic. Mezi zékladni tfi prvky patii:
» Aparét prezentace uciva
» Aparit fidici uceni

» Orienta¢ni aparat

» Aparat prezentace uciva

Jeho soucasti jsou jednak verbdlni komponenty jako:
- vykladovy jednoduchy text
- vykladovy zpfehlednény text (tabulky, schémata)
- shrnuti u¢iva k ro¢niku
- shrnuti uciva k ptfedchozimu ro¢niku
- shrnuti u¢iva k tématim
- dopliujici texty (dokumenty, citace)
- dopliujici materidl (poznamky, vysvétlivky)
- podtexty k vyobrazenim

- slovniky pojmt
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ale 1 neverbdlni, obrazové komponenty:
- umélecké ilustrace
- naukové ilustrace (kresby, nacrtky)
- schémata, grafy, diagramy, mapy, planky
- fotografie
- matematickd symbolika atd.
- obrazova prezentace barevna (tj. pouZziti nejméné¢ jedné barvy
odli$né od barvy textu)
= Aparat fidici uceni
verbdlni komponenty:
- ptfedmluva (ivod)
- ndvod k préci s ucebnici
- stimulace celkové (podnéty k zamysSleni, otazky pied
ro¢nikovym ucivem)
- stimulace detailni (dtto pfed nebo v prabéhu lekci, témat)
- otdzky a ukoly za lekci
- otazky a ukoly za tématy
- otazky a ukoly k celému ro¢niku
- otdzky a ukoly k pfedchozimu ro¢niku
- instrukce k tkolim komplexni povahy (ndvod)
- naméty pro mimoskolni ¢innosti
- explicitni vyjadfent cilti uceni
- sebehodnoceni vykont zaka
- vysledky dkolt a cviceni
- odkazy na jiné zdroje informaci
obrazové komponenty
- grafické symboly vyznacujici ¢asti textu (poucky, pravidla,
ukoly)
- uziti zvlastni barvy pro urcité ¢asti textu
- uzitf zvlaStniho pisma (napf. tu¢na sazba)

- vyuziti pfedsadky (schémata, tabulky)
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» Aparat orienta¢ni

verbalni komponenty

obsah ucebnice

¢lenéni ucebnice (kapitoly, tématické celky, lekce)
margindlie (poznamky na okraji listu)

rejstiik (vécny, jmenny)

anglické ekvivalenty Ceskych termini

2.4.3 Priprava ucebnice

Jesteé to neni tak ddvno, co byly vSechny ucebnice pfepisovany na psacim stroji.

Dnes diky moderni

na pocitaci. Obrovskou vyhodou jsou textové procesory, které pomoci WYSIWYG

o

prostiedi vytvaii formdtované texty. ,,WYSIWYG je akronym anglické vety ,, What you

see is what you get*,

editace dokumenta v pocitaci, pfi kterém je verze zobrazend na obrazovce vzhledové
totoznd s vyslednou verzi dokumentu. Pfed vlastni tvorbou uc¢ebnice je nutné si udélat

rozvrh vzhledu a struktury ucebnice. Uttidit si co vSechno v ucebnici bude, jestli tam

technice je mozné piipravovat texty v textovych editorech

Cesky ,,co vidis, to dostanes*‘[49]. Tato zkratka oznacuje zplisob

budou ulohy, doplnujici text atd.
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2.5 Didaktické testy

2.5.1 Didaktické testy a jejich tvorba

Didakticky test je zkousSka, kterd se orientuje na objektivni zjiStovani trovné
zvladnuti uciva u ur€ité skupiny lidi. Didakticky test se od béZné zkousky liSi hlavné
tim, Ze je navrhovén, ovéfovan, hodnocen a interpretovan podle urcitych, pifedem
stanovenych pravidel. Didakticky test je , ndstroj systematického zjistovdni (méreni)

vysledkui vyuky [3].

= Charakteristika didaktického testu

V literatute teorie vyucovani se uvadéji tii zakladni formy kontroly:

P ustni zkousky
» pisemné zkousky

» praktické zkousky

Didaktickym testem se nazyva druh pisemné zkousky, pii které zak co
nejuspornéji odpovidd na predem prfipravenou otazku, nebo tes$i predem pfipraveny
ptiklad, na ktery existuje spravnd odpovéd’. Za didakticky test se tedy nepokladd dstni
forma zkouSek, ani jiné druhy pisemnych zkousSek, jako jsou pisemné odpovédi
na otazky, které ucitel Cte, diktaty, slohové price nebo matematické cviceni urcené
k upevnéni uciva.

Didaktické testy zjistuji, vysledek vzdélavaciho procesu tzn., do jaké miry si
7éak ve vzdélavacim procesu osvojil:

1. jména, idaje, pojmy, definice;

2. vztahy mezi pojmy, zejména poucky, zdkony a vzorce;

3. pozndvaci operace;

4. ostatni intelektudlni a studijni dovednosti (napf. prace s matematickymi

tabulkami, kalkulatorem).

Didakticky test uplatni své nesporné piednosti jen tehdy, jestlize spliuje tti

zékladni pozadavky:

1. je spravn¢ sestaven,

2. je vhodné¢ pouzit,

3. je spravné vyhodnocen.
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Kazdy, kdo chce sestavit didakticky test, musi zndt zpiisob, jak se md test
vypracovat, musi umét zmerit jeho vlastnosti a upravit jej tak, aby byl prakticky

pouZitelny a poddval sprdvné informace [3].

2.5.2 Vlastnosti dobrého didaktického testu

V pedagogické praxi se vyskytuje mnoho druhl didaktickych testd rizné
kvality. Jednotlivé druhy didaktickych testi maji své specifické vlastnosti a lis{ se tim,
jaké informace pomoci nich ziskdvame. Didakticky test by mél byt platny, spolehlivy
a snadno vyhodnotitelny. Tyto vlastnosti jsou nezbytné proto, aby didakticky test m¢l

dobrou validitu, reliabilitu a byl prakticky.

= Validita

Validita neboli platnost testu je nejdilezitéjSim ukazatelem kvality didaktického
testu. Test je obsahové¢ validni, pokud se v ném nachdzeji vSechny dulezité ¢asti uciva.
Jde o to, aby test rovnhomérné pokryval celé ucivo, které je obsahem testovani, a méfil
1osvojeni si u€iva na pozadovanych turovnich uceni. Didakticky test je soub&Zné
validni, pokud mira shody mezi vysledky testu a jinym akceptovatelnym kritériem
(naptiklad zndmkami z matematiky na vysvédcCeni) je co nejvyssi. Zdakladnim
pozadavkem validity didaktického testu je konkrétni formulace ucebnich cilii a tkold.
Je dilezité, aby didakticky test opravdu méfil to, co méfit ma. Vyjadiuje vZdy miru.
Neni to néco, co bud’ je, nebo neni. Nejlépe je vyjadiovat ji v né¢jakych kategoriich,
napt. vysoka validita, stfedni ¢i nizkd. Validita se vzdy vztahuje k néjakému
konkrétnimu pouziti testu, Zadny test neni validni pro vSechny ucely. Posouzeni stupné
validity testu se nechdva na odbornikovi ¢i skupiné odbornikli. Vyjimeéné se validita

posuzuje srovhanim s jiz existujicim testem, jehoz validita je nesporna.

= Reliabilita - spolehlivost

Vysledek kazdého testu je din dvéma faktory — jednak pevnou slozkou
(skutecné védomosti a dovednosti) a jednak ndhodnou slozkou (okamZzitd kondice,
vngj$i podminky apod.). Ndhodnd slozka zpusobuje, Ze pii zdanlivé stejnych
podminkach se vysledky testovani mohou i podstatné liSit. U dobrého didaktického
testu by se vliv ndhodné slozky me¢l uplatiiovat co nejméné. Test, ktery poskytuje
vysledky jen minimalné ovlivnéné ndhodnymi vlivy, ma vlastnost nazvanou reliabilita

neboli spolehlivost. Ta spociva v tom, Ze test za stejnych podminek poskytuje stejné
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¢ivelmi podobné vysledky. Teoreticky jde o korelaci mezi dvéma po sobé
nasledujicimi provedenimi téZze zkouSky u stejné skupiny za tychZz podminek.
Ve skutecnosti se ovSem velikost reliability odhaduje na zaklad¢ jediné zkousky.

Dalsi podminkou reliability je pfesnost testu. Test je piesny, jestlize pfi jeho
pouziti nedochazi k velkym chybam méteni.

K exaktnimu posouzeni miry reliability slouzi koeficient reliability. Ten ma
v praxi rozpéti od O (pfi naprosté nespolehlivosti a nepiesnosti testu) az po hodnotu 1
v piipad¢ naprosté spolehlivosti a pfesnosti. Pro pedagogickou diagnostiku se vétSinou
pozaduje koeficient minimalné 0,80. Reliabilita je odvisla od kvality testovych tloh
a jejich poctu. U testll s malym poctem tloh (napi. 10 a méné) je koeficient reliability
pouze kolem 0,60. Proto by mél dobry didakticky test obsahovat minimélné
10 testovych uloh.

Reliabilita je ukazatelem technické kvality testu. Cfm niZ3f je reliabilita, tim
skeptictéji je nutno posuzovat vysledky testu.

Aby byl test dostatecné¢ validni, musi mit vysokou reliabilitu, ale vysoka
reliabilita neni zarukou validity testu.

Test mlze spolehlivé a pfesné (reliabiln¢) méfit urcité védomosti a dovednosti
itehdy, méfi-li néco tpln& jiného nez méfit ma. Napi. budeme-li u zakt ZS
didaktickym testem s vhodnymi ulohami z matematiky zkouSet, jak umi feSit
kvadratické rovnice, mize byt testovani vysoce reliabilni, ale neni validni, nebot

cs v 2

zkous$i jiné ucivo nez to, které maji Z4ci ovladat.

= Prakti¢nost

Dobry a prakticky didakticky test se vyznaCuje tim, Ze jeho pouzivani je
jednoduché, oprava vysledkli je snadnd a rychld. Predstavuje tak prakticky zpusob
hodnoceni. O¢ je pouZziti a hodnoceni jednodussi, o to je potfebnéjsi pecliva ptiprava.
Vyplati se promyslet si formulaci otdzek, teprve pak jsou testy Casové uspornou

metodou evaluace Zdkovskych védomosti a dovednosti.
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® Druhy didaktickych testii

Byckovsky sestavil ndsledujici klasifikaci didaktickych testt [3].

Dokonalost pfipravy a vybaveni testu

Klasifikac¢ni hledisko Testy
» o rychlosti,
Meéfena charakteristika vykonu
urovné
standardizované,

kvazistandardizované,

testem

nestandardizované
' . kognitivni,
Povaha Cinnosti testovaného )
psychomotorické
Mira specifi¢nosti uceni zjistovaného Vysledku vyuky,

studijnich predpokladi

Interpretace vykonu

rozliSujici (relativniho vykonu)

ovetujici (absolutniho vykonu)

Casové zarazeni do vyuky

vstupni,
prabeézné (formativni),

vystupni (sumativni)

Tematicky rozsah

monotematické,

polytematické

Mira objektivity skérovani

objektivné skérovatelné,

subjektivné skorovatelné

Tabulka 2.4 - klasifikace didaktickych testl [3]




3. Prakticka c¢ast

3.1 Zastoupeni jednotlivych i'ad ucebnic fyziky na ZS v praxi

Pro zjiSténi zastoupeni jednotlivych sad u€ebnic fyziky v praxi na zdkladnich
Skolach  bylo  vyuzito  kontakthi na  strdnkdch  www.zakladniskoly.cz,
kde jsou zvefejnény kontakty na jednotlivé $koly v Ceské republice. Na strankdch
www.manager.formees.com byl vytvofen dotaznik (viz obrazek 3.6). Bylo odesldno
cca 300 emailli (viz obrdzek 3.5), s dotazem na vyplnéni formuldfe na uvedenych
strdnkdch. Ztéchto cca 300 obeslanych Skol vyplnilo formuldt pouze 36 S$kol
z JihoCeského kraje, nekteré kontakty na strankach nebyly aktudlni. Zhruba 50 emailt
se vratilo. Na zdklad¢ téchto hodnot bylo vypracovdano vyhodnoceni zastoupeni
jednotlivych sad ucebnic fyziky na zdkladnich Skoldch v Jiho¢eském kraji.

Dotaznikovy formulat byl strukturovén tak, aby bylo moZzno z vysledkil zjistit
zastoupeni jednotlivych sad ucebnic fyziky na dotazovanych Skoldch, dile pak
spokojenost, ¢i nespokojenost jednotlivych uciteli pracujicich s témito ucebnicemi.
Nechybi zde ani mozZnost vlastnich pfipominek a ndzort.

Sady ucebnic v rozbalovacim menu na formulafi byly:

e Kolarova, Bohun¢k (Prometheus),

e Machacek (Prometheus),

¢ Rojko a kol. (Prometheus),

e Jachim, Tesar (SPN),

e Rauner a kol. (Fraus Plzen),

e Davidova, Holubovi a kol. (Prodos Olomouc),

e dile zde byla moZnost vyuZit jiné, nebyla by sada ucebnic v daném seznamu

na ZS pouzivéna.

Zastoupeni jednotlivych sad u¢ebnic na ZS v Jiho¢eském kraji
Kolaiova, Bohunék (Prometheus) 15
Machacéek (Prometheus) 1
Jachim, Tesai (SPN) 11
Rauner a kol. (Fraus Plzen) 9

Tabulka 3.1 - zastoupeni jednotlivych sad uéebnic na ZS v JihoGeském kraji
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m Kolafova, Bohunék
(Prométheus)

@ Machéagek (Prométheus)

B Jachim, Tesar (SPN)

O Rauner a kol. (Fraus Pizen)

Graf 3.1 - zastoupeni jednotlivych sad u¢ebnic na ZS v Jihoteském kraji

Déle budou zhodnoceny jednotlivé sady ucebnic samostatng. Sady ucebnic
Rojko a kol. (Prometheus), Davidovd, Holubovad a kol. (Prodos Olomouc) nebyly
zaznamendny ani na jedné z 36 dotazovanych zdkladnich Skol, z tohoto divodu

nebudou dile zminovany.

3.1.1 Rauner a kol. (Fraus Plzen)

Fyzika 3 a

ucebnice - ni Skaly
kladni {koly o viceleth gymnizia ymnazia
D FORKIGOMN SEOY 8 iC af gl d yTrnd 4 I}‘ﬂ'l'lﬂ&.'l.l

g 6

| &

FRAUS

Obrazek 3.1 - Rauner a kol. (Fraus Plzen)[4, 5, 6, 7]
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Z vyplnénych a odeslanych 36 dotaznikii byla sada ucebnic Rauner a kol.
zastoupena na deviti Skoldch, tim se fadi na tfeti misto v zastoupeni ucebnic.
S nespokojenosti se tato fada ucebnic setkala ohledn¢ ptikladi at’ uZz feSenych ¢i
nefeSenych, dale pak jisty nesoulad s obecné vZzitymi uéebnimi plany a SVP. Na druhou
stranu kladnymi vlastnostmi, které ucitelé tuto sadu ucebnic ocenuji je spojeni
s interaktivnimi ucebnicemi, grafika, provazanost s jinymi predméty, aktudlnost uciva,
zajimavosti, ndzornost a celkovou ptehlednost uc¢ebnic.

Komplexné¢ vzato byla tato fada ucebnic hodnocena kladné, jedinym

nedostatkem byly ptiklady.

3.1.2 Kolarova, Bohunék (Prometheus)

Obrazek 3.2 - Kolarova, Bohun¢k (Prometheus)[8, 9, 10, 11]

Ucebnice autorit Koldfovd a Bohunck byla zastoupena na patndcti Skoldch, tim
se stala jedni¢kou v zastoupeni na zdkladnich Skoldch v JihoCeském kraji. Mezi zdporné
vlastnosti, se kterymi je tato sada ucebnic spojovdna, je vétSinou Spatnd vazba,
nedostatek ptikladt at’ uz feSenych ¢i nefeSenych a mald motiva¢ni hodnota ucebnic.
To co ucitelé na této fadé ucebnic ocenuji nejvice je prehlednost, srozumitelnost,
ucelenost a systematické uspotddani uciva.

Celkov¢ je tato ucebnice hodnocena kladné, jedinou vice opakovanou vadou
ucebnice, je jeji mEkka vazba, kterd se Casto rozpadd. Méli-li by ucitelé moZznost do této
sady ucebnic néco zaradit, bylo by to vice praktickych piikladl, vice samostatné price

zaku, a snaha o vétsi motivaci zaku.
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3.1.3 Machacek (Prometheus)

Obrazek 3.3 - Machacek (Prometheus)[12, 13, 14, 15]

Tato fada ucebnic byla v prizkumu zastoupena pouze na jedné Skole, tim se fadi
na posledni misto v zastoupeni na zdkladnich Skoldch. Nedostatkem u této sady ucebnic
je mélo pocetnich piikladd, na druhou stranu je tato fada hodnocena jako ptehlednd

a jednoducha.

3.1.4 Jachim, Tesai (SPN)

Obrazek 3.4 - Jachim, Tesar (SPN)[16, 17, 18, 19]
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Tato nejmladsi sada ucebnic byla zastoupena na jedendcti Skolach, ¢imzZ se fadi
na druhé misto v zastoupeni na zadkladnich Skoldch. Mezi kladné vlastnosti téchto
ucebnic je povazovdna jejich grafickd uprava, rozSifujici ucivo, piehlednost,
srozumitelnost, mnozstvi a kvalita obrazku.

Stejn€ jako u ostatnich ucebnic byla i této fad¢ ucebnic vytknuto nedostatek

feSenych i nefeSenych piiklada.

3.1.5 Celkové zhodnoceni

V nésledujicim prehledu jsou uvedeny odpovédi ze zaslaného dotazniku.

Ciselné odpovédi jsou klasifikovany:

rozhodné ano | ano | neutralni | ne | rozhodné ne

1 2 3 4 5

Tabulka 3.2 — hodnoceni

% reSené | neieSené kompetence pocet
ZS| Pouzivana sada u¢ebnic tiklad tiklad k Feseni kvantitativnich
p y| P y problémiu tloh
1 | Rauner a kol. (Fraus Plzen) 4 3 2 3
2 | Rauner a kol. (Fraus Plzen) 4 5 3 4
3 | Rauner a kol. (Fraus Plzei) 2 2 3 2
4 | Rauner a kol. (Fraus Plzen) 4 4 2 4
5 | Rauner a kol. (Fraus Plzen) 3 4 2 3
6 | Rauner a kol. (Fraus Plzen) 4 4 2 3
7 | Rauner a kol. (Fraus Plzen) 5 4 2 2
8 | Rauner a kol. (Fraus Plzei) 5 5 3 5
9 | Rauner a kol. (Fraus Plzen) 5 2 5 5
Kolarova, Bohunek
10 ’ 4 2 3 3
(Prometheus)
Kolarova, Bohunek
11 ’ 4 3 2 3
(Prometheus)
Kolarova, Bohunek
12 ’ 4 3 3 3
(Prometheus)
Kolarova, Bohunek
13 ’ 3 3 2 3
(Prometheus)
Kolarova, Bohunek
14 ’ 2 2 2 2
(Prometheus)
Kolarova, Bohunek
15 ’ 2 2 3 4
(Prometheus)
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& feSené | neieSené kompetence pocet
ZS| Pouzivana sada u¢ebnic tiklad tiklad k FesSeni kvantitativnich
P | P y problémi tloh
Kolarova, Bohunek 3 4 4 3
16 (Prometheus)
Kolarova, Bohunek
17 ’ 3 4 3 4
(Prometheus)
Kolarova, Bohunek
18 (Prometheus) 3 3 4 3
Kolarova, Bohunek
1 ’ 3 2 2 2
? (Prometheus)
Kolarova, Bohunek
20 ’ 3 2 2 4
(Prometheus)
Kolarova, Bohunek
21 ’ 3 3 2 3
(Prometheus)
Kolarova, Bohunek
22 ’ 1 3 3 4
(Prometheus)
Kolarova, Bohunek
23 ’ 3 3 4 4
(Prometheus)
Kolarova, Bohunek
24 ’ 3 3 2 2
(Prometheus)
25| Machacek (Prometheus) 5 3 2 3
26 Jachim, Tesar (SPN) 4 4 2 4
27 Jachim, Tesar (SPN) 2 3 4 3
28 Jachim, Tesar (SPN) 5 2 2 2
29 Jachim, Tesar (SPN) 1 4 1 2
30 Jachim, Tesar (SPN) 1 1 1 1
31 Jachim, Tesar (SPN) 2 2 2 2
32 Jachim, Tesar (SPN) 2 2 1 1
33 Jachim, Tesar (SPN) 2 2 1 1
34 Jachim, Tesar (SPN) 2 2 2 2
35 Jachim, Tesar (SPN) 2 2 1 2
36 Jachim, Tesar (SPN) 2 2 2 1

Tabulka 3.3 — sebrana data
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Pouzivana

latka

7S sada ucebnic srozurvnitelné spokojen/a pomiicky
vysvétlena
Interaktivni tabule, pracovni seSity
Rauner a kol. o o
1 . 3 3 k ucebnici, sbirky tloh, pomicky pro
(Fraus Plzen) i
pokusy, stavebnice.
Sbirky tloh z fyziky pro ZS )1.,2. a
) Rauner a kol. ’ 4 3. dil)- nakladatelstvi Prometheus,
(Fraus Plzen) vlastni pfiklady, a demonstracni
pokusy.
3 Rauner a kol. 2 3 Dataprojektor, pomucky kabinetu
(Fraus Plzen) ’
interaktivni tabule s pfisluSnymi
4 Rauner a kol. 3 ’ programy, sady pomticek jak
(Fraus Plzen) frontalnich, tak demonstra¢nich -
mechanika, optika, elektfina
5 Rauner a kol. ’ ’ Sady na pokusy - mechanika,
(Fraus Plzen) elektfina, optika
Int. tabule, analogové a digitalni méf.
Rauner a kol. e Y
6 (Fraus Plzefi) 2 3 ptistroje (napojené na PC), nc?tbooky,
beézné vybaveni kab. fyziky
klasické pomucky, soupravy pro
7 Rauner a kovl. 2 4 mechanikupa optikg, DV]%, V;ull)mvé
(Fraus Plzen)
programy na PC
g &i‘;ﬁ?ﬁ;‘ﬁ) 2 4 Interaktivaf tabule
nejcastéji stroje a pomuicky vyrobené
9 Rauner a kol. 1 3 z odpadovych materidlt vlastni
(Fraus Plzen) neodbornou rukou, videa z internetu,
staré sady pomiicek z dob bolSevika
10 Ié%fgg\éi’ 3 3 Tabulky, derrionstra/éni pokusy, PC a
(Prometheus) vyukovy SW.
Kolarcjva, pomticky dle vybaveni kabinetu,
11 Bohunek 2 3 .
DUM- vlastni tvorba
(Prometheus)
Kolarova,
12 Bohunek 2 3 internet, interaktivni tabule
(Prometheus)
Kolafova, zékovské 1 demonstracni soupravy.
13 Bohunek 2 2 Kde je to mozné pouzivam
(Prometheus) zprostiedkované informace (video...)
Kolarova,
14 Bohunek 2 2 interaktivni tabule
(Prometheus)
Kolatova,
15 Bohunek 1 1 pocitac, dataprojektor, zakovské sady
(Prometheus)
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latka

Z8 s:(;);fllgei)nr‘:‘ic srozurvnitelné spokojen/a pomicky
vysvétlena
Kolarova,
16 Bohunek 2 2 vizualizér, activ board, pc
(Prometheus)
Kolarova,
17 Bohunek 2 2 sady na pokusy, pomicky
(Prometheus)
Koldfova, dataprojektor s on-line pfipojenim na
18 Bohunek 2 3 .
(Prometheus) Internet
Kolarova,
19 Bohunek 1 2 dataprojektor
(Prometheus)
Kolafova, pokusy na kazdé téma. Pokud se
20 Bohunek 2 3 nachézeji v kabinetu, nebo applety
(Prometheus) pokud nejsou pomiicky.
71 Ié?};ﬁg‘éi’ ’ ’ ITT, dataproj ek’tor, PCa cO:elé fada
(Prometheus) zastaralych modelt.
Kolarova,
22 Bohunek 5 4 interaktivni tabule
(Prometheus)
73 Ié?};ﬁg‘éi’ ’ 3 Souprgvy pro fyzikll, SmaﬁBoard,
(Prometheus) video, teplomér Vernier
Kolarova, Demonstracni a zdkovské pokusy,
24 Bohurnek 2 3 interaktivni tabule, zpétny projektor,
(Prometheus) nasténné mapy, fada dalSich
Machacek klasické pomticky, soupravy, DVD,
25 1 3 . )
(Prometheus) vyukové programy
26 Jachim, ’ 3 Interaktivni tabule, PC + SW,
Tesaf (SPN) pomicka z kabinetu F
interaktivni tabule, tabule, internet,
7 Jachim, 3 3 sbirky tloh, soupravy pro
Tesat (SPN) demonstracni pokusy i zdkovské
soupravy pro mechaniku i elektfinu
28 Tejsz(;h(lsnll”N) 1 2 v soucCasné dob¢ interaktivni tabule
29 Jachim, 1 ’ Vyukové programy,internet, bézZné
Tesai (SPN) pomucky (véhy,...)
. ucebnice, vyukové programy na PC,
Jachim, . -
30 Tesaf (SPN) 1 1 dataprojektor, demonstracni a
Zakovské pomtcky k probirané latce
31 Tejsz(;h(lsnll”N) 2 2 vSe co je k dispozici
32 Tejsz(;h(lsnll”N) 1 1 interaktivni tabule

42




& Pouzivana latka
7S « 1. | srozumitelné | spokojen/a pomicky
sada ucebnic vysvétlena
Projektor ve spojeni s applety,
33 Jachim, 1 . prezeptacemi, qtd. Hlasovani a
Tesaf (SPN) interaktivni tabuli. Demonstracni a
frontdlni pokusy. Tablety.
Jachim,
34 Tesaf (SPN) 1 Internet
I soupravy - mechanika az elektfina,
35 | Jachim, 1 DUM, pomiicky "samovyroba" -
Tesat (SPN) ’ . 1os
bizarni krdmy
L. interaktivni tabule, pomiicky Vernier,
36 | ., Jachim, 1 vizualizér, dal3f b&#né fyzikalni
Tesar (SPN) o
pomucky
Tabulka 3.4 - sebrand data
Z8 Pouzivana sada u¢ebnic Co Na ucebnicich nejvice ocenujete?
1 Rauner a kol. (Fraus Plzeii) Moderni design, dost‘zttek obrazku a
fotografii.
) Rauner a kol. (Fraus Plzei) Grafickou ﬁroveﬁ,avsnalvl.u postihnout Siroky
zabér uciva.
3 Rauner a kol. (Fraus Plzen) Pojeti
Spojeni s interaktivnimi u¢ebnicemi,
4 Rauner a kol. (Fraus Plzen) ndroc¢nost, grafika, provdzanost s jinymi
predméty
5 Rauner a kol. (Fraus Plzen) Aktudlnost uciva, zajimavosti.
6 Rauner a kol. (Fraus Plzen) Grafické zpracovani, interaktivni u¢ebnice
7 Rauner a kol. (Fraus Plzen) ptehlednost
8 Rauner a kol. (Fraus Plzen) Nazornost
9 Rauner a kol. (Fraus Plzen) Snahu o aplikaci do praxe
10 | Koléarova, Bohuniek (Prometheus) Pocet nefesenych piikladu.
11 | Kolarova, Bohuniek (Prometheus) Aktudlnost uciva, zajimavosti.
12 | Kolarov4, Bohuniek (Prometheus) piehlednost, posloupnost uciva
13 | Kolarova, Bohuniek (Prometheus) nazornost
14 | Kolarova, Bohuniek (Prometheus) Srozumitelnost
15 | Koléarovéa, Bohuiiek (Prometheus) Ptehlednost, shrnuti kazdé kapitoly
16 | Kolarova, Bohunek (Prometheus) obrazovou ptilohu
piehlednost, jednoduché vysvétleni
17 | Koléarova, Bohuiiek (Prometheus) | problému, dostatek ukold pokust, pracovni
sesit
18 | Kolarova, Bohunek (Prometheus) ptehlednost
19 | Kolarov4, Bohuniek (Prometheus) piehlednost, posloupnost uciva
20 | Kolarova, Bohuniek (Prometheus) Osvédcené
21 | Kolafovéa, Bohuniek (Prometheus) Systematické usporadani
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VA

Pouzivana sada ucebnic

Co Na ucebnicich nejvice ocenujete?

22 | Kolarova, Bohunek (Prometheus) Srozumitelnost
23 | Kolarova, Bohunek (Prometheus) Piehlednost
24 | Kolarova, Bohunek (Prometheus) Ucelenost
25 Machacek (Prometheus) Machicek - jednoduchost, prehlednost
26 Jachim, Tesat (SPN) Grafickd uprava ucebnice. Rozsitujici ucivo.
27 Jachim, Tesaf (SPN) piiklady ptimo Vvuéebnici, zpracovany
prehled
73 Jachim, Tesaf (SPN) rozloZeni uéivet do I:O(V:fl.ﬂ(ﬁ, nazorné
vysvétleni uciva
29 Jachim, Tesat (SPN) Rozlozenf latky a systém, zajimavosti
30 Jachim, Tesaf (SPN) dopliujici informacfe na 0¥<raj°1’ch, mnozstvi a
kvalita obrazkl
31 Jachim, Tesar (SPN) ptehlednost, srozumitelnost
32 Jachim, Tesar (SPN) prehlednost a format
33 Jachim, Tesat (SPN) Vysvétlovani latky pomoci pokusti.
34 Jachim, Tesar (SPN) Prehlednost
35 Jachim, Tesar (SPN) prehledné uvedené zdkladni ucivo
36 Jachim, Tesar (SPN) Ucelenost
Tabulka 3.5 - sebrané data
78 Pouzivana sada ucebnic Co Vam na ucebnicich nejvice vadi?
1 Rauner a kol. (Fraus Plzen) Pro Zaky je u¢ivo mdlo piehledné.
Piehlednost hlavné smérem k zakam,
2 Rauner a kol. (Fraus Plzen) nedostatek zdkladnich piikladi k feSent,
Spatné zduraznéni zdkladniho uciva.
3 Rauner a kol. (Fraus Plzen) Nesoulad s obecné vZitymi ucebnimi plany
4 Rauner a kol. (Fraus Plzen) malo dloh k samostatnému feSeni
5 Rauner a kol. (Fraus Plzen) Nic nevadi.
6 Rauner a kol. (Fraus Plzen) Rozsédhlost probirané latky
7 Rauner a kol. (Fraus Plzei) zbyte¢n€ moc informaci na jedné strang -
Fraus
8 Rauner a kol. (Fraus Plzen) Nedostatek piiklad
Nekoordinovanost s SVP, stru¢nost, absence
9 Rauner a kol. (Fraus Plzen) nékterych témat, malo podnétd k upevnéni
nabytych znalosti
10 | Kolarova, Bohunek (Prometheus) gpatné vazba.
11 | Koléarfova, Bohuiiek (Prometheus) | nedostatek feSenych i nefeSenych piikladt
12 | Kolarova, Bohuniek (Prometheus) -
13 | Kolarova, Bohuniek (Prometheus) malo tloh
14 | Koléarova, Bohuiiek (Prometheus) Oznaceni ¢islem tiidy -nemusi odpovidat
15 | Kolfovd, Bohuiiek (Prometheus) me¢kka vazba, lepené u?:/ebnice se ¢asto
rozpadaji
16 | Kolarova, Bohuniek (Prometheus) definice
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VA

Pouzivana sada ucebnic

Co Vam na ucebnicich nejvice vadi?

malo uloh a ukolu za te8tem, nutnost

17 | Koléarové, Bohuniek (Prometheus) pousivat dalif sbirky
18 | Koléarova, Bohuniek (Prometheus) propojeni se soucasnosti
19 | Koléarova, Bohuiiek (Prometheus) nejsou jiz k sehnani
20 | Kolarova, Bohunek (Prometheus) Nic
21 | Kolafovéa, Bohuniek (Prometheus) Vicc? praktick}? ch Qbré/z ku svvys/vétlenim )
jeden obrazek je vic nez tisic slov.
22 | Kolarova, Bohunek (Prometheus) Nic
23 | Kolafova, Bohuiiek (Prometheus) Milo obrazovych ptiloh
24 | Koldtovd, Bohuiiek (Prometheus) |  \esrozumitelnost pro slabsi zdky, mald
motivacni hodnota.
25 Machacek (Prometheus) staré obrazky
26 Jachim, Tesaf (SPN) Uspofédér'lvl’ uéiva/ A% jedrlotliv?:/ch dilech.
Nesedi na ro¢niky
27 Jachim, Tesar (SPN) hodné¢ te8tu, staré obrazky
28 Jachim, Tesat (SPN) nic - jsem s uc¢ebnicemi celkové spokojena
Mailo piikladl na procviceni doma (déti
29 Jachim, Tesar (SPN) nemaji sbirku, protoZe na ni neméame
penize).
30 Jachim, Tesar (SPN) Nic
nejsem fyzik aprobaci, u¢im 2 roky - nevid¢l
31 Jachim, Tesar (SPN) sem jinou ucebnici, nemohu srovnévat -
zadné vétsi vady nevidim
32 Jachim, Tesar (SPN) Nic
33 Jachim, Tesat (SPN) S ucebnici jsem spokojen.
34 Jachim, Tesar (SPN) strohost
35 Jachim, Tesar (SPN) nemam zdsadni problém
36 Jachim, Tesar (SPN) Nic
Tabulka 3.6 - sebrand data
ZS| Pouiivana sada ucebnic Do ucebnic bych zaradil/a
1 | Rauner a kol. (Fraus Plzei) Vice piikladii k vysvétleni a procviceni uciva,

samoziejm¢e s vysledky.

Vice feSenych a hlavné nefesenych piikladu, vice

2 | Rauner a kol. (Fraus Plzetl) | rdmi zvyraziujicich véci k zapamatovani, vétsi
pismo, seznam vzorcu na piedsadku knihy apod.

3 | Rauner a kol. (Fraus Plzefi) Aktuality, zvléﬁtnostviva %ajl’mavosti nad rdmec
béZného

4 | Rauner a kol, (Fraus Plzei) vice ptiklada pro iélfy - pejen do pracovnich
ucebnic

5 | Rauner a kol. (Fraus Plzen) Vice ptikladu.

6 | Rauner a kol. (Fraus Plzen) nic

7 | Rauner a kol. (Fraus Plzei) priklady

8 | Rauner a kol. (Fraus Plzen) Priklady
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7ZS | Pouzivana sada u¢ebnic Do ucebnic bych zaradil/a
samostatnou metodiku pro ucitele s navody na
.. | demonstra¢ni pokusy; vice pfikladu na provazanost
9 | Rauner a kol. (Fraus Plzen) P y p P

jednotlivych jevii; systematicky stru¢ny piehled

vvvvvv

Kolarova, Bohunek

10 (Prometheus) Praktické piiklady a vyuZziti.
11 Kolarova, Bohunek vice feSenych ptikladl- vEtsi rozmanitost, vice
(Prometheus) ptikladl z béZného Zivota
Kolarova, Bohunek . N o
12 (Prometheus) Vice piikladi.
Kolarova, Bohunek L
13 (Prometheus) vice tloh
14 Kolarova, Bohunek nic
(Prometheus)
15 Koi;rr?)‘;i’ea(:&:)n ek vice piikladu z praxe
16 Kolafova, Bohuniek zékovsky komentér - "détskou formulaci” lidové
(Prometheus) slovo
Kolarova, Bohunek Vice ptikladii, samostatnou praci zakl, domaci
17 o .
(Prometheus) pokusy, vice piikladi z praxe
18 Koi;rr%ﬁég(;ﬁz)n ek piiklad dobré praxe, aktudlni novinky, odkazy
19 Kolarova, Bohunek nic
(Prometheus)
Kolarova, Bohunek .
20 (Prometheus) Vyhovuje
Koldfovd, Bohutiek Névodzf pokusﬁ/ proviéky, Vysvét}ovér}i pfincipﬁ, veéci
21 (Prometheus) kaZdodenni potieby (pomoci obrdzkl) - byt
zkreslenych, ale hodnych k zamysleni
2 Kolarova, Bohunek nic
(Prometheus)
23 Koii‘,rr%ﬁéi‘;ﬁ;nek Vice feSenych prikladi
24 Kolarova, Bohuiiek SpisS bych vyfadil a zjednodusil. Ucebnice by m¢la
(Prometheus) motivovat k zdjmu o fyziku, ne odrazovat.
25| Machacek (Prometheus) pocetni piiklady
26 Jachim, Tesar (SPN) Vice uloh na pocitani.
odkazy na internetové stranky, ptiklady vyuziti
27 Jachim, Tesar (SPN) v praxi, u nové sady ucebnic, kterou zatim nemam
uplnou, se mi libi pozndmky pro ucitele
L L . vétsi pocet feSenych i nefeSenych prikladud, v zaveéru
28 Jachim, Tesaf (SPN) b by mogly byt zafaze);ly VI;’/sledky
29 Jachim, Tesat (SPN) jsem takto spokojend
30 Jachim, Tesar (SPN) nic
31 Jachim, Tesar (SPN) nic
32 Jachim, Tesat (SPN) déti ucebnice témer nepotiebuji
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ZS| Pouiivana sada u¢ebnic Do ucebnic bych zaradil/a
33 Jachim, Tesar (SPN) Vice ptikladii na pfevody v prvni ucebnici.
vice praktickych pokust, vytvofit ucebnici, ve které
34 Jachim, Tesat (SPN) by na dané téma byl ud¢lan i jednoduchy pokus
s jednoduchymi pomtckami
35 Jachim, Tesar (SPN) aktualizaci
36 Jachim, Tesar (SPN) nic

Tabulka 3.7 - sebrana data

V nésledujicim ptehledu jsou uvedeny otdzky z dotazniku a jejich procentudlni
odpovédi, které ucitelé uvedli.

Je podle Vas v ucebnicich dostate¢ny pocet reSenych prikladi?

Jachim, Tesaf (SPN)

Machéacek (Prométheus

Kolarova, Bohunék
(Prométheus)

Rauner a kol. (Fraus Plzen)

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0
%

Graf 3.2 - dostate¢ny pocet feSenych piikladt

Je podle Vas v ucebnicich dostateény pocet nefesenych priklada?

Jachim, Tesaf (SPN)

Machéacek (Prométheus

Kolarova, Bohunék
(Prométheus)

Rauner a kol. (Fraus Plzen)

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0
%

Graf 3.3 - dostatecny pocet nefeSenych piikladi
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Rozviji podle Vis tato sada ucebnic dostate¢né¢ kompetence k feSeni problémut?

Jachim, Tesar (SPN)

Machacek (Prométheus

Kolarova, Bohunék
(Prométheus)

Rauner a kol. (Fraus Plzen)

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0
%

Graf 3.4 - kompetence k feSeni problémul

Je podle Vas v u¢ebnicich dostatecny pocet kvantitativnich dloh?

Jachim, Tesaf (SPN)

Machacek (Prométheus

Kolarova, Bohunék
(Prométheus)

Rauner a kol. (Fraus Plze)

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0

Graf 3.5 - kvantitativni tlohy
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Je podle Vas v ucebnicich latka srozumitelné vysvétlena?

Jachim, Tesaf (SPN)

Machacek (Prométheus

Kolafova, Bohunék
(Prométheus)

Rauner a kol. (Fraus
Plzen)

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0
%

Graf 3.6 - srozumitelnost

Jste s touto sadou ucebnic spokojen/a ?

Jachim, Tesaf (SPN)

Machadek (Prométheus

Kolarova, Bohunék
(Prométheus)

Rauner a kol. (Fraus
Plzen)

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0
%

Graf 3.7 - spokojenost
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Celkové hodnoceni.

Jachim, Tesar (SPN)

Machadek (Prométheus

Kolarova, Bohunék
(Prométheus)

Rauner a kol. (Fraus
Plzeri)

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0
%

Graf 3.8 - celkové hodnoceni

Pti celkovém zhodnoceni ucebnic je nutné brat v dvahu, Ze pouze pomérna cast
zékladnich Skol v Jihoceském kraji se zapojila do tohoto prizkumu. Ale piesto
nejlepSich vysledkil a nejméné zdporného hodnoceni ma sada ucebnic Jachim, Tesaf
(SPN) tim se stala vit¢zem, na druhém mist¢ se umistila fada Kolarova, Bohun¢k
(Prometheus) na tfetim misté Rauner a kol. (Fraus Plzen) posledni misto obsadila sada
Machacek (Prometheus), hlavné z ditvodu pouze jediného zastoupeni na dotazovanych

zakladnich Skolach.
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Vazena pani reditelko, pane rediteli,

Jsem studentem Pedagogické fakulty Jihoceské univerzity v Ceskych
Budéjovicich a studuji kombinovany program Ugitelstvi pro zakladni skoly,
ohor Ucitelstvi fyziky a technické vychowy pro 2. stupen zakladnich skol.

Obracim se na Vas s zadosti o spolupraci v ramc mé diplomové prace
na téma ,Komparace ucehnic fyziky pro Zakladni koly*. Jednim z cil
diplomové prace je zjisteni zastoupeni jednotlivych rad ucebnic na Zakladnich
skolach.

Na strankach http:/fyzika.formees.com/f'dotaznikfyzika' je uveden
dotaznik pro ucitele Fyziky. Timto bych Vas rad poprosil o predani této
informace uciteli Fyziky na Vasi Zakladni skole, s tim jestli by bylo mozné tento
dotaznik vyplnit a odeslat.

Informace z dotaznikii budou pouzity jen pro potiebu mé diplomové
prace.

Predem dékuji za Vasi ochotu a spolupraci.

s pozdravem

Radim Mazanec

Obrazek 3.5 - rozesilany dopis
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Obrazek 3.6 - dotaznik
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3.2 Komparace ucebnic

Pro komparaci ucebnic fyziky z hlediska rozlozeni uciva byly vybrany tfi
nejvice zastoupené sady ucebnic fyziky na jihoCeskych Skoldch. Srovnani ucebnic se
tykd predevSim konkrétniho tématu této diplomové prace (Jednoduché stroje).
Porovnani je zaméfeno piedev§Sim na prehlednost, jednoduchost vykladu, uvedené
ptiklady a pokusy, grafické zpracovani, moZnost motivace zZakd a predevSim spojeni

vyuky s praktickym vyuZitim v redlném Zivoté. Jedna se o tyto sady ucebnic:

» Rauner, K., Petiik, J., ProkSov4, J., Randa, M.: Fyzika, ucebnice pro zdkladni
Skoly a viceletd gymnazia, Fraus,

» Kolafova, R., Bohungk, J.: Fyzika pro zakladni Skoly, Prometheus,

» Tesaf, J., Jachim, F.. Fyzika pro =zakladni S$koly, SNP-Pedagogické

nakladatelstvi Praha.

3.2.1 Rauner a kol. (Fraus) — Fyzika, u¢ebnice pro zakladni Skoly a

viceleta gymnazia

Danym tématem se tato ucebnice zabyvd v kapitole ,,Price a energie®,
v podkapitolach ,,Pdka jednozvratnd a dvojzvratnd®, ,Kladka a kolo na hiideli®,
,INakloné€na rovina a Sroub®. Tato ucebnice je vyddna v roce 2006 ve formatu A4,
je rozdélena na Ctyfi dily, danému tématu je zde vyhrazeno osm stranek. Na okraji
stranek v modrém poli jsou zajimavé informace z ostatnich predmétii a ze svéta kolem
nds. Dale kazd4 dtlezitd definice je zvyraznéna barevnym podbarvenim textu. Na konci
kazdé kapitoly je shrnuti daného tématu a vyzdviZeni nejdilezitéjSich informaci. Jako
posledni v kazdé kapitole jsou otdzky a tkoly pro zZiky.

Dané téma (Jednoduché stroje) je v ucebnici vyloZeno velmi pékné, doplnéno
obrazky a novodobymi fotkami s doplnénim pusobicich sil, Zdk ma jasnou predstavu
o pusobeni sil na redlném piikladu, coZz bych vyzdvihl jako velmi kladné. Pocet
feSenych a nefeSenych piikladi neni dostacujici.

Designov¢ je tato ucebnice vypracovana velmi atraktivné. Jeji velkou prednosti

je téZ moznost interaktivni verze této ucebnice, coz podle mého nidzoru pomaha k vétsi

motivaci zakli pro dany predmét.
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3.2.2 Kolarova, Bohunék (Prometheus) — Fyzika pro zakladni Skoly

Tato ucebnice je rozdélena na Ctyfi dily, podle ro¢niku druhého stupné zdkladni
Skoly. Je vyddna ve formdtu AS. Danym tématem se ucebnice zabyva v kapitole
,Otacivé uginky sily“, v podkapitoldch ,,Ucinek sily na téleso kolem pevné osy*,
,Péka, Rovnovdzna poloha pdky“, ,UZiti paky*, , Rovnoramenné vihy*, , Kladky*,
celkem je tomuto tématu vénovano devatendct stran. Tato ucebnice je ze vSech
zkoumanych u¢ebnic nejstarsi, byla vydana v roce 1998.

Zakony a dulezité vzorce jsou vyznaceny zlutym podbarvenim textu. Na konci
kazdé podkapitoly jsou otdzky a ukoly k feSeni, v uCebnici je dostatek jak feSenych,
tak i nefeSenych piiklada.

Pouzité obrazky a nacrty jsou prevazné kreslené, ¢imz je pro dnesni zéky tato
ucebnice nejmén¢ atraktivni a ddvd malou motivaci pro dany predmét.

Asi  nejveétsi  zdpornou vlastnost této ucebnice bych vidél v tom,
Ze po prostudovéni vSech ¢ty u€ebnic jsem nenalezl zminku o naklonéné rovin¢é. Ani
v rejstifku neni zminka o naklonéné rovin€. Jedind zminka o tomto tématu je v ucebnici
pro sedmy ro¢nik v laboratorni tloze ¢. 1 ,,Ur¢i pramérnou rychlost nerovnomérného
pohybu télesa (pomucky: kulicka, naklonénd rovina, tyCovy metr, stopky)®. JelikoZ
naklonénd rovina se ve svété¢ kolem nds objevuje na mnoha mistech, at’ uz jsou to
Srouby, kliny, nebo serpentiny. Dle mého ndzoru by se ucebnice o tomto tématu méla

zminit ve vEétsi mite.
3.2.3 Tesat, J., Jachim, F (SPN) — Fyzika pro zakladni Skoly

Tato sada ucebnic je nejmladsi ze zde zkoumanych ucebnic, posledni Sesty dil
této sady byl vydan v roce 2011. Autofi tyto uCebnice rozd¢lili na Sest okruhti a nejvice
se priblizuje rozdéleni uciva podle Rdmcového vzdélavaciho programu pro zédkladni
vzdélavani vydany Ministerstvem $kolstvi, mlddeZe a télovychovy Ceské Republiky.
Tyto ucebnice jsou vytiStény ve formédtu A4. Danym tématem se zabyvd druhy dil
v kapitole ,,Otacivé ucinky sily* v podkapitolach ,,Pdka®, , UZiti paky*, ,,Pdka - feSeni
uloh®, ,,Kladka pevna a jeji uziti“, ,,Kladka volnd a jeji uziti* a je mu vyhrazeno tfindct
stran. Naklonénd rovina je vysvétlena v patém dilu v kapitole ,,Prace, vykon, energie*
v podkapitole ,,Vypocet prace na kladkostroji a naklonéné roving*.

Tato ucebnice je velice vhodné doplnéna mnoha obrdzky a novodobymi

fotografiemi, coZ zvySuje jeji atraktivnost. Zakony a dulezité vzorce jsou zvyraznény
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barevnym podbarvenim textu. Na okrajich ucebnice jsou zminény historické,
ale i souCasné zajimavosti z probiraného tématu a také dopliujici ukoly pro Ziky.
Na konci kazdé podkapitoly jsou piiklady a dlohy pro zZéky.

Tuto ucebnici bych hodnotil jako nejvice atraktivni a motivujici pro Zaky
druhého stupné zakladnich Skol, jedinou nevyhodu bych vidél v tom, Ze neni

zpracovana v interaktivni verzi.

Kolaiova,

Bohuntk Jachim, Tesar

vlastnost ucebnice Rauner a kol.

atraktivnost

citace

¢lenéni ucebnice

domdci pokusy

fotografie

kresby, nacrty

margindlie

navod k praci s uc¢ebnici

nefeSené priklady

obsah

odkazy na jiné zdroje informaci

odliSné barvy textu, zvyraznéni

otdzky, tkoly za tématem

pocet pokusu

podnéty k zamySleni

poznamky, vysvétlivky

predmluva, ivod

rejstitk

feSené piiklady

slovnik cizich slov, pojmil

(IR R RO N RO R AL R RO R SN RO R R, RV, B RO, RO, | RO, § S P (ORI

Rl |wun|r|w|w|w|r|w|n|w|w[s|ulu|o]|s|w|w
A EN N R L N P CS P PN PN DS SN N[OV O N L) N [P NS P T

spravnost
ucelenost 5
celkem 100
pramér 3,7 2,5 4,5
Tabulka 3.8 - hodnoceni u¢ebnic
=  Shrnuti

Je potfeba si uvédomit, Ze ucebnice je pouze didaktickd pomiicka ucitele,
pravdou je i to, Ze dnes jiZ neni podminkou, aby Zici ucebnice vlastnili. Sebelépe
napsand ucebnice, nebo jiné didaktické pomtcky pouzivané v hodindch fyziky, nebo
jiného pfedmétu nezaruci lepsi ziskani védomosti Zdky. Podminkou pro zdafilé ziskani

védomosti a dovednosti Zdky je dobry pedagog a jeho pochopeni dneSni mlddeze.
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3.3 Vlastni ndvrh pojeti uciva

Jako vlastni ndvrh pojeti uCiva byla vytvorena interaktivni prezentace jako
soucast vyuky tematického celku ,Jednoduché stroje”. Prezentace je vytvofena
pro pouZziti na interaktivni tabuli. V nasledujicim piehledu budou popsany jednotlivé
snimky prezentace s metodickym vysvétlenim dané latky. Prezentace je zaméfena
predevSim na praktické ukdzky a to z divodu, aby si Zaci uvédomili, Ze jednoduché
stroje jsou soucdsti mnoha stroji a piistroju, které nds obklopuji a také to,
Ze jednoduché stroje praci neSetii, ale umozni ji vykondvat mensi silou nebo silou
pusobici ve vyhodnéjsim sméru. Na obrazku 3.7 je vidét ivodni snimek prezentace, ten
je rozdélen na tii zakladni Casti, Paka, Kladka a Naklonénd rovina. Kazda cast je
barevné odd¢€lena a jednotlivé €asti jsou odkdzdny na dalsi snimky prezentace. Kazda
¢ast je rozdélena na vyuku, ve které je dané téma vysvétleno, ddle vyuZziti v praxi
ve kterém je ukazano vyuziti jednotlivych jednoduchych strojii v praxi a piiklady,

na kterych se ovéti Zakovo pochopeni dané latky.

VYUZITIV PRAXI
GRAFICKE PRIKLAD
POCETNIPRIKLADY

PRIKLADY

NAKLONENA
ROVINA

PRIKLADY

Obrézek 3.7 - dvodni prehled
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3.3.1 Piaka

* Vyuka

Na obrdazku 3.8 je snimek dvojzvratné pédky. Jako ovlddaci prvky jsou zde
pouzity dv¢ interaktivni tlacitka. Vlevo dole je symbol domu, ktery slouzi k ndvratu
do hlavni nabidky a vpravo dole je symbol Sipky, ktery slouzi k posunuti na dalsi

snimek.

PAKA DVOJZVRATNA

Obrézek 3.8 - pdka dvojzvratna

Na obrdzku 3.9 je vysvétlen princip dvojzvratné pédky. Je zde vidét ruka
na jedné strané, kterd vyrovndva tthu pukli na druhé stran¢ pdky. Jsou zde vidét ramena
sil a; a a,, dale ruka pusobici silou F; na pédku, sila F, vytvofena silou F; na druhé
strané paky a tihova sila pukl F;, kterou je nutno piekonat, aby byla dvojzvratnd paka
v rovnovdze. Na snimku je vidét, Ze sila F; je polovi¢ni nez F, a zdrovei a; je
poloviéni neZ a;, co? je zdkladni podminkou rovnovahy na péce. Zaci by si méli toto
pravidlo uvédomit, jelikoZ se jednd o zdklad rovnovdhy na péce. Je nutné si
samoziejm¢ uveédomit, Ze redlné situace jsou ponckud odlisné od ptikladi. Napiiklad
v pocetnim piikladu je mozné, aby myS$ ptfes paku uzvedla slona, ale v redlu je tato
situace nemoznd. VyuZiti dvojzvratné pdky v praxi bude uvedeno na dalSich snimcich

prezentace.
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Obrazek 3.9 - princip dvojzvratné paky

Jako dalsi v prezentaci je uvedeno video jednozvratné paky viz obrazek 3.10.

PAKA JEDNOZVRATNA

Obrazek 3.10 - jednozvratna pdka

Na obrazku 3.11 je vysvétlen princip jednozvratné paky. Jsou zde vidét ramena
sil a; a a,, déle ruka pusobici silou F; na paku, sila F» vytvorena silou F; a tthova sila
pukl F3, kterou je nutno piekonat, aby byla pdka v rovnovdze. Na snimku je vidét
Ze sila F; je polovi¢ni neZ F, a zaroven a; je polovi¢ni neZ a;. MoZnost redlnych situaci
je obdobna jako u dvojzvratné pdky. VyuZiti jednozvratné péky v praxi bude uvedeno

na dal$ich snimcich prezentace.
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tihova sila puka,
kterou je nutno
prekonat

Obréazek 3.11 - princip jednozvratné paky

» Vyuziti v praxi

Obrazek 3.12 se skldda z vybéru nékolika vyuziti dvojzvratné a jednozvratné
paky v praxi. Kazda z fotek je odkdzana na dalsi snimky prezentace, kde je vysvétleno

vyuziti pdky v daném piiklad¢ a ukdzka plisobicich sil.

Obrazek 3.12 - vyuziti padky v praxi

Na obréazku 3.13 je ukdzano vyuziti dvojzvratné paky na videu, kde je pomoci

pacidla vytahovén hiebik zabity v difevéném prkné¢.
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Obrazek 3.13 - pacidlo

Na obrazku 3.14 jsou ukdzdny pulsobici sily, které je nutno pouZit na vytaZeni
hiebiku. Je zde vidét sila F;, kterou pasobi ruka na konec pacidla, tato sila vytvofi silu
F> na druhé strané paky, kterou je nutno piekonat tfeci silu hfebiku, aby bylo mozno
hiebik vytdhnout. Z obrdzku je patrné Ze sila F; je n€kolikrat mensi nez vyslednd sila

F,. Z4ci by si zde méli uvédomit princip fungovani dvojzvratné paky v tomto pifkladu.

treci sila hfebiku, _
kterou je nutno prekonat

Obrazek 3.14 - pacidlo vysvétleni

Na obrazku 3.15 je ukdzka otvirdni plechovky s barvou pomoci Sroubovaku, kde
se jednd o obdobné vyuziti dvojzvratné paky, jako na obrazku 3.14 V prezentaci tomuto

snimku opét predchdzi video ukazujici otvirdni plechovky s barvou pomoci paky
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ve form¢ Sroubovdku. Opét je zde vidét sila F;, kterd pusobi rukou na konci pédky

a vyvoland sila F, na opacné stran¢ paky, kterou se snazi pfekonat tfeci silu vicka Fs.

treci sila vicka,
F,>F,

kterou je nutno prekonat

Obrazek 3.15 - plechovka

Na obrazku 3.16 je vysvétleno dalsi vyuziti dvojzvratné paky v praxi, a to
v ptipadé prevodového tstroji na kole. Na obrazku je vidét sila F; kterou na pdku
pusobici prostiednictvim Spalacky na jedné stran¢€ a vyvoldna sila F, na druhé strané
paky, kterd prekondva odporovou silu nutnou pro chod kola. Z obrazku je patrné Ze ¢im
mensi prevodové koleCko na stfedu, tim vétsi je vysledna sila F». Tato sila je pomoci
fetézu prendSena na zadni kolo jizdniho kola, a tim je docilen vysledny efekt, kterym je

otaceni zadniho kola a nasledna jizda.

F2 - F1 odporova sila, kterou

je nutno prekonat

¢im blize ke stiedu,
tim pusobime vétsisilou

Obrézek 3.16 - ptfevodové tstroji na kole, pfevzato a upraveno z [20]
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Na dalSim snimku prezentace (viz obrazek 3.17) je ukdzdno vyuZiti
jednozvratné pdky v praxi a to sice pii zveddni bfemene, v tomto piipad€¢ zvedani
stavebniho kolecka, zatiZzeného kanystrem. Na snimku jsou vidét ramena sil a;
v tomto piipad¢ stfed kanystru. Sila F; je v tomto piipad¢ pfiblizné tfikrat mensi nez
vysledna sila F,. Zdkim v tomto piipadé je vhodné uvést piiklad. Pfi potiebé zvednou
napiiklad 60kg ndklad, coZ znamend puisobit silou 600N, tak na zvednuti bfemena bude
stacit pasobit silou F;=200N. Opét by bylo vhodné diskutovat s Zdky ohledné dalsiho

obdobného vyuziti jednozvratné piky v praxi.

tihova sila koleckaa kanystru,
kterou je nutno prekonat

Obrazek 3.17- kolecko

Na obrazku 3.18 vidét dalsi vyuziti jednozvratné pdky. V tomto piipad¢ se jedna
o povolovani, utahovani matice pomoci klice. Je zde vidét plsobici sila F; na konci
ramene a;, kterd je n€kolikandsobn¢ mensi nez vyslednd sila F, plisobici na konci
ramene a; nutnd na prekondni odporové tieci sila F; matice. Pro Zdky by zde byla
idedlni praktickd ukdzka, pokusit se povolit utazenou matice bez kli¢e, pouze prsty

a poté jim dat klic. Sami si poté uvédomi vlastnost této paky.
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tfeci sila zévitu,
kterou je nutno prekonat

R |

Obrazek 3.18 - kli¢

Na obrazku 3.19 je ukdzka vyuZiti dvojzvratné paky, tentokrat ze sportovniho
odvétvi. Konrétné se jednd o veslovédni. Na obrdzku je vidét Ze pusobici sila F; na konci
ramene a; je tentokrat mensi, nez vysledna sila F, na konci ramene a,, kterou se veslar

snazi prekonat odporovou silu vody F; ptsobici na veslo.

odporova sila vody plsobicina veslo,
kterou je nutno prekonat

Obrazek 3.19 - veslovani, prevzato a upraveno z [21]

Dalsi ukdzkou vyuZiti dvojzvratné paky v praxi je vidét na obrdzku 3.20. Je zde
zobrazen pasovy bagr, na jehoZ rameni jsou vidét pusobici sily. Opét jako
v predchdzejicim piipadé veslafe, je i zde pusobici sila F> na konci ramene a

nckolikrat vétsi nez vyslednd sila F'; na konci ramene a;.
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Obrazek 3.20 - bagr, pfevzato a upraveno z [22]

Na obriazku 3.21 je vidét Ze dvojzvratnou paku vyuZivaji slozky IZS
(Integrovany zachranny systém) a konkrétné v tomto piipadé HZS (Hasi¢sky zachranny
sbor) prostiednictvim hydraulického vyprostovaciho zafizeni. Opét je zde vidét

Ze pusobici sila F; na rameni a; je vetsi nez vysledna sila F, na konci ramene a2.

Obrazek 3.21 - hydraulické zafizeni, pfevzato a upraveno z [23]

Vyuziti dvojzvratné paky v domdcnosti je vidét na obrazku 3.22,
a to na piikladu ntzek. Je zde vidét, Ze plsobici sila F; na konci ramene a; je nékolikrit
mensi, neZ vyslednd sila F, na konci ramene a, kterou je nutno pfekonat odporovou

silu papiru. Zde je nutné zZaktim vysvétlit, Ze sily ptisobi na obou ramenech ntzek, ale
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pro nazornost jsou zde ilustrovdny pouze sily plsobici na jednom rameni. Déle je

z ¥z

dilezité Zakuim pfipomenout, Ze ¢im bliZze ke stfedu niizek budeme papir stfihat, tim

mensSi sila bude potfebnd na ustfiZeni papiru.

F,>F,

odporova sila ,,papiru®,
kterou je nutno prekonat %

¢im blize ke stfedu nuzek,
tim pusobime vétsisilou

Obrazek 3.22 - nlizky

Grafické priklady

Grafické piiklady v této prezentaci jsou uvedeny z diivodu ovéfeni pochopeni
uciva zdky. Ucitel v tomto oddilu prezentace zobrazi snimek na interaktivni tabuli (viz
obrazek 3.23) a zaci nésledné zakresli ramena sil, velikost a smér pisobicich sil. Jako

kontrola vysledkt Zaka je dalSi snimek viz obrdzek 3.24, na kterém je zakresleno

spravné feSeni piikladu.

Do obrizku zakreslete ramena a odhadnéte smér a velikosti plisobicich sil.

Obrazek 3.23 - nuizky piiklad
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Y
odporovasila ,,papiru®,
kterou je nutno prekonat

il
| '
¢im blize ke stredu nuzek,
tim pusobime vétsisilou

Obrézek 3.24 - nizky feSeni

Jako dalsi graficky piiklad byl vybrdn louskdcek na ofechy (viz obrdzek 3.25)
a sily v ném pusobici V tomto piipad¢€ se jednd o paku jednozvratnou. Sila F; na konci
ramene a; je piiblizn€ dvakrit mensi, neZ vyslednd sila F» na konci ramene ay, kterou je
nutno piekonat odporovou silu F, kterd se rovna sile, nutné k rozlousknuti skotdpky

orechu.

F - _,.- "--.

3 B
odporova sila skorapky,
kterou je nutno prekonat

Obréazek 3.25 - louskacek, pfevzato a upraveno z [24]

Obdobnym piikladem jako v pfedeSlém piipadu je pinzeta (viz obrdzek 3.26).
V tomto piipadé se jednd opét o jednozvratnou pédku s tim rozdilem, Ze vyslednd sila F>

na konci ramene a; je tentokrdt ptiblizné polovi¢ni neZ pisobici sila F; na konci
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ramene a;. Velikost ptsobici sily musi byt vhodné zvolena pro typ ¢innosti provadéné
pinzetou. I v tomto piipad¢ by si Zici méli vyzkouSet praktické pouZiti, zvednout
napiiklad list papiru a poté cely seSit, na tomto piikladé by méli zjistit rozdil

ve velikosti plsobici sily.

Obrézek 3.26 - pinzeta

Dalsim grafickym piikladem jsou klasické kombinované klesté¢ (viz
obrazek 3.27). V tomto piipad¢ se jednd o dvojzvratnou pdku, kde pusobici sila F;
na konci ramene a; je men$i, nez vyslednd sila F,; na konci ramene a,. Je nutné zaky
upozornit na to, Ze velikost vysledné sily F» je zdvisld na tom, na kterém misté mezi
Celistmi bude pfedmét drZzen piipadné Stipan. Na pieStipnuti hiebiku, bude nutné ho

poloZzit co nejbliZe k ose klesti, kde bude vyvinuta nejvétsi vysledna sila F5.

odporova sila materidlu mezi €elistmi,
kterou je nutno pfekonat

¢im blize ke stifedu klesti,
tim pusobime vétsisilou

Obrazek 3.27 - kombinované klesté

Klasické Stipaci kleSt¢ (viz obrazek 3.28) jsou dal§im ptikladem. 1 zde je

vyslednd sila F» je opét nékolikrat v&tsi nez plsobici sila F;. Jedinym rozdilem oproti
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predeslému piikladu je to, Ze vysledna sila F, plisobi pouze v jednom bod¢ klesti mezi

celistmi, kde chceme dosdhnout vysledného efektu, naptiklad preStipnuti hiebiku.

Obrazek 3.28 - Stipaci klesté

Pocetni priklady

V této Casti prezentace jsou zvoleny jednoduché pocetni piiklady, které
nevyzaduji pouziti kalkulacky. Divodem pouZziti této ¢4sti v prezentaci, je osvojeni
zdkladniho vzorce (viz obrdzek 3.29) zaky. Kazdy snimek md néckolik moZnosti
vysledku. Kazdy uvedeny vysledek je interaktivné spojem s akustickym signdlem,
potlesk v pifpadé spravné odpovédi a naopak trumpety v piipadé chybné odpovédi. Zak
by v tomto piipadé mél nejprve vysvétlit postup, jakym doSel k odpovédi a aZ poté

spravnou odpovéd’ oznacit.

* — %*
F,"a,=F, " a,

Obrazek 3.29 - vzorec

Jako prvnim piiklad (viz obrizek 3.30) je uvedena dvojzvratna pdka. Na konci
ramene a, je umistén slon plsobici silou F» a na strané druhé, na konci ramene a; sedi
medvéd plsobici silou F;. Velikost ramene a; neni zndma. V tomto piikladu se jedna
o pouhé dosazeni do vzorce (viz obrazek 3.29). Spravny vysledek se skryva

pod tlacitkem 20m, ktery je spojen s potleskem publika.
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a,-2m

Jaka by musela byt vzdélenost a,,
aby slon s medvédem byli na pace v rovnovaze?

Obréazek 3.30 - ptiklad 1, prevzato a upraveno z [25][26]

Dal$im pocetnim piikladem je opét dvojzvratnd pdka. V tomto piikladé (viz
obrazek 3.31) chce Homer Simpson odvalit kdmen pomoci tyce. Homer piisobi
na konci ramene a; nezndmou silou, na strané druhé je kdamen pisobici silou F»
na konci ramene a,. Ukolem 74kt je zjistit jakou minimalni silou musi Homer pusobit,
aby kdmen odvalil. Opét se jednd o pouhé dosazeni do vzorce (viz obrazek 3.29).

Spravny vysledek se s potleskem skryva pod tlacitkem 7/00N.

F,=500 N

a=1m
Jakou minimalni silou musi Homer pusobit,
aby kamen odvalil?

Obréazek 3.31 - ptiklad 2, prevzato a upraveno z [27][28]
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Poslednim pocetnim piikladem na paku je obrdzek 3.32. Jednd se
o dvojzvratnou paku, na konci ramene a, stoji Homer Jay Simpson, na konci druhého
ramene a; stoji pan Charles Montgomery Burns s uvedenou vidhou. Ukolem tohoto
ptikladu je zjistit vdhu Homera Jay Simpsona. Zdci v tomto piipadu musi nejdiive
vyjadiit vdhu pana Burnse silou, kterou ptisobi na rameno a;. Poté uZ se jednd opét
o dosazeni do vzorce (viz obrizek 3.29). Vysledek je opét nutné pievést zpatky

na kilogramy. Spravny vysledek je skryva pod tlac¢itkem /50kg.

m =7 kg o

Kolik musi Homer vazit, aby byl s panem
Burnsem na pace v rovnovaze?

110kg| |130 kg ||150 kg || 170 kg

Obréazek 3.32 - ptiklad 3, prevzato a upraveno z [29][30]
3.3.2 Kladka

* Vyuka

Na prvnim snimku vyukové prezentace kladka (viz obrazek 3.33) bylo natoceno
video, na kterém je vidét pevna kladka. Na jednom konci lana je zdvaZzi, které je

zvedano pomoci kladky a sily ptsobici rukou na stran¢ druhé.
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Obrazek 3.33 - pevnd kladka

Vysvétleni principu pevné kladky je na obrdzku 3.34. Je zde vidét, Ze sily

na obou koncich lana jsou stejné, jestlize je pevna kladka v rovnovazné poloze.

£ 4 q
& >

Obrazek 3.34 - princip pevné kladky

Na obrazku 3.35 je zobrazen snimek z natoceného videa volné kladky. Je zde
vidét, Ze kladka jiZz neni pevné€ spojena s trdmem nahote, nybrz se pohybuje ve svislém
sméru, podle pusobici sily. Jeden konec lana je pevny a na druhém konci vznikd

pusobici sila.
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Obrazek 3.35 - volna kladka

Vysvétleni pojmu volnd kladka je na obrazku 3.36. Zde je vidét Ze pottebna sila
na zdvihnuti bfemene je polovi¢ni, nez je soucet tithy kladky a jejtho zatizeni. To
znamend, Ze sila potfebnd na zdvihnuti stejného bifemene je ptiblizn€ polovi¢ni, nez

u kladky pevné.

N
Tl

Obrazek 3.36 - princip volné kladky

Jednoduchy kladkostroj je zobrazen na obrazku 3.37. Zde je vidét jedna kladka
pevnd a jedna kladka volnd. Tento systém kladek je v rovnovdze, jestlize se vyslednd

sila rovna polovin¢ tihy zdvazi.
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Obrazek 3.37 - kladkostroj

Na obrazku 3.38 je uveden piehled poméru sil na pevné kladce a na kladkostroji
se dvéma, tfemi a Ctyfmi kladkami. Je zde vidét Ze vyslednd sila potfebnd pro zdvih

bfemene, je pfimo imérnd poctu kladek v kladkostroji.

Obrazek 3.38 - kladkostroje, pfevzato a upraveno z [31]

» Vyuziti kladky v praxi

Obrazek 3.39 se sklada z vybéru nékolika vyuZziti kladky a kladkostrojli v praxi.
Kazd4d zfotek je odkdzdna na dal§i snimky prezentace, kde je spuSténo video
a na dal$im snimku prezentace vysvétleno vyuziti kladky v daném piiklad€ s ukazkou
pusobicich sil.
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VYUZITI KLADKY V PRAXI

Obrazek 3.39 - vyuziti kladky

Na obrazku 3.40 je popsdno video z filmu ,,Jachyme, hod’ ho do stroje* v této
scéné pfijde hlavni hrdina FrantiSek Koudelka do dilny a vytdhne pomoci fetézového
kladkostroje cely motor i s montérem. Na obrazku je naznacen kladkostroj a pusobici
sily. Plsobici silou F; FrantiSek tahd za jednu stranu fetézu a na strané¢ druhé je
vyvozena sila F,, kterou je motor i s montérem vytaZen. Na tomto piikladé by bylo
vhodné rozvinout s Zzdky diskusi, kolik kladek bylo v kladkostroji zapotiebi

na vytdhnuti motoru i s montérem.

Obrézek 3.40 - FrantiSek, pfevzato a upraveno z [32]
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Na obrdzku 3.41 je vidét obdobny ptiklad jako na obrazku 3.40. Opét se jednd
o fetézovy kladkostroj. Je zde vidét, Ze pusobici sila je nékolikrdt mensi nez sila

vysledna.

Obrazek 3.41 - fetézovy kladkostroj, prevzato a upraveno z [33]

Na obrazku 3.42 je zobrazen autojefdb Praga. Je zde vidét, Ze se jednd
o jednoduchy kladkostroj s jednou pevnou a jednou volnou kladkou. Motor umistény

na voze vyvolava silu F, kterou je pres kladky zveddno biemeno silou F5.

Obrazek 3.42 - Praga, prevzato a upraveno z [34]

Na dalsim obrazku 3.43 je zobrazen detail véZového jefdbu. Je zde vidét,

Ze jedna strana ocelového lana je pevné ukotvena a lano prochdzi pres dvé pevné
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a jednu volnou kladku aZ k motoru. Motor pusobi silou F; a pies kladky vyvolava silu

F, kterou je biemeno zvedéno.

Obrazek 3.43 - vé€Zovy jerab, pfevzato a upraveno z [35]

Na dal$im snimku prezentace (viz obrazek 3.44) se zobrazuji ve videu rtizné
typy automobilovych jetdbd. JelikoZz je jejich funkce obdobnd, jako v piipadé
na obrazku 3.42 nejsou déle tyto jefdby popisovdny a v prezentaci jsou uvedeny jen

pro pfedstavu zZakda.

0200500
19526

Obrazek 3.44 - automobilovy jetédb, pfevzato a upraveno z [36]
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Dalsi piiklad pouziti kladek je moZné nalézt u posilovacich strojii (viz obrazek
3.45). Zde jsou vidét navzdjem propojené dvé pevné kladky. Plsobici sila F; je shodnd

s vyslednou silou F5.

Obrazek 3.45 - posilovaci stroj, prevzato a upraveno z [37]

Dalsim piikladem, kde je mozné se setkat s vyuzitim kladek, je Zeleznice, a to
konkrétn€ u vypindni Zeleznicnich troleji. Tato ukdzka je na obrazku 3.46. Je zde vidét

trolej, kterd je vypnutd pies jednu volnou a jednu pevnou kladku betonovym zavazim.

Obrazek 3.46 - zeleznice
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= Pocetni priklady

Tato ¢4st prezentace je vénovdna pocetnim piikladim, stejné jako v piipade
pocetnim piikladi v tématu kladky, ani zde neni nutné, aby Zéci pouzili kalkulacky.
KaZzdy snimek ma n¢kolik moznosti vysledku. Kazdy uvedeny vysledek je interaktivné
spojem s akustickym signalem, potlesk v piipad¢ sprdvné odpovédi a naopak trumpety
v ptipadé chybné odpovédi. Zak by v tomto pifpadé mél nejprve vysvétlit postup,
jakym doSel k odpovédi a az poté spravnou odpovéd’ oznacit. Na obrdazku 3.47 je
vyobrazena pevnd kladka, okolo které je lano, na jedné strané je zdvazi o zndmé
hmotnosti a na strané druhé je ptsobici sila 0 nezndmé hodnot¢. Cilem tohoto ptikladu
je to, aby si Zaci uvédomili, Ze jednd-li se o pevnou kladku je pusobici sila na obou

koncich lana stejnd. Spradvnd odpovéd’ se v tomto piipadé skryva pod polickem 350N.

F=?
m = 35 kg

---1

Obrazek 3.47 - ptiklad 4

Nasledujici ptiklad (viz obrazek 3.48) je piiklad jednoduchého kladkostroje.
Jedna se o jednu kladku volnou a jednu kladku pevnou. I zde Zaci musi nejprve pievést
hmotnost zdvazi na tthovou silu, kterou piisobi na lano. V tomto piipad¢ by si méli
uvédomit, Ze tento systém je v rovnovdze, jestlize sila F se rovnd poloviné tihy zdvazi.

Spravny vysledek v tomto piikladu je tlacitko 650N.
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F=2

m = 130 kg

---1

Obrézek 3.48 - ptiklad 5

Dalsi pocetni piiklad na kladkostroj je na obrdzku 3.49. V tomto piipadé
se jednd o soustavu dvou pevnych kladek a dvou volnych kladek. Podle poucky (viz
obrazek 3.37) plati, Ze pottebnd sila je pfimo Umérnd tize zdvazi a nepfimo Umérna
poétu viech kladek v kladkostroji. Zaci v tomto piikladu musi nejprve prevést hmotnost
na tthovou silu piisobici na lano v kladkostroji. Spravna odpovéd’ tohoto piikladu je

tlacitko 200N.

m = 80 kg

G 4

Podle stejné poucky jako v predchozim piikladé by Ziaci méli postupovat

Obrézek 3.49 - priklad 6

i u nasledujictho ptikladu (viz obrazek 3.50). V tomto piikladu je ddna hmotnost zdvazi
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a sila ptisobici na lano. Nezndmy je pocet kladek v kladkostroji. V tomto piikladu musi
Zaci nejprve prevést hmotnost na tihovou silu, kterd piisobi na lano a ndsledné vydélit

toto ¢islo plisobici silou. Spravna odpovéd’ je policko 6.

m = 54 kg

---1

Obréazek 3.50 - ptiklad 7

3.3.3 Naklonéna rovina

* Vyuka
Na prvnim snimku vyukové prezentace je vysvétlen princip naklonéné roviny
(viz obrazek 3.51). Je zde vidét naklonénd rovina a automobil ve tiech rtznych
pozicich. Z uvedeného vzorce je patrné, Ze sila potiebnd k pohybu vzhiiru po naklonéné
roviné je tolikrat mensi nez tihova sila, kolikrét je délka roviny s vétsi nez jeji vyska h.

Pomeér vysky h a délky s se nazyva stoupéni (sklon) naklonéné roviny.
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Obréazek 3.51 - naklonénd rovina
*  Vyuziti naklonéné roviny v praxi

Obrazek 3.52 se sklddd z vybéru nékolika vyuZiti naklonéné roviny v praxi.

Kazd4 z fotek je odkdzana na dal$i snimky prezentace.

Obrazek 3.52 - vyuziti naklonéné roviny

Prvnim ptikladem (viz obrdzek 3.53) je ukdzka posouvani kamennych kvadri

pfi stavbé pyramid.
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Obrézek 3.53 - stavba pyramid, pfevzato a upraveno z [37]

Dals$im ptikladem vyuZiti naklonéné roviny je Archimédiv Sroub (viz obridzek
3.54). Jedn4 se o Sikmo uloZeny $nekovy mechanismus v koryté. Cerpd se otd¢enim
celého $neku kolem osy. Tak lze zdvihat do malych vysek vodu. Archimédiiv Sroub
se uzivd jako cerpadlo dodnes. Jeho velkou vyhodou je jednoduchost a spolehlivost

1 pfi Cerpéni silné znecisténych kapalin.

Obrazek 3.54 - Archimédiiv Sroub, pievzato a upraveno z [38]

Dal$im ptikladem, kde se vyuZivd naklonéné roviny je jizda lanovkou (viz

obrazek 3.55).
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Obrazek 3.55 - lanovka, pfevzato a upraveno z [39]

Serpentiny jsou dal$i moznosti, kde se setkdme s naklonénou rovinou (viz

obrazek 3.56).

Obrazek 3.56 - serpentiny, pfevzato a upraveno z [40]

Sroub (viz obrazek 3.57) je vlastné naklonénd rovina navinutd na vélci. Sroubovice

vznikne navinutim naklonéné roviny ve tvaru pravouhlého trojihelniku na valec.
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Obrazek 3.57 - Sroub, pfevzato a upraveno z [41]

Dalsi prilezitosti kde se setkdvdme s naklonénou rovinou je lodni Sroub (viz
obrazek 3.58). Na tomto snimku prezentace jsou uvedeny dvé fotografie lodnich Sroubti
a poté nésleduje video, kde je natocen rozbéh lodniho Sroubu. Nésledné je velmi dobie

vidét Sroubovice, kterou lodni Sroub za sebou zanechava ve vode.

Obrazek 3.58 - lodni Sroub, pievzato a upraveno z [42]

Posledni ukédzkou vyuziti naklonéné roviny v praxi je vidét na obrazku 3.59.

Zde se jedna o natahovani vozu na odtahovy viz.
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Obrézek 3.59 - odtahovy viiz, pfevzato a upraveno z [43]

» Piiklady

V prvnim priklad€ se opét setkdvame s Homerem Jay Simpsonem. Tentokrat
se Homer ocitl pied tfemi kopci, na kterych je umisténo jeho oblibené pivo Duff (viz
obrizek 3.60). Zaci maji vybrat tu cestu, pii které se Homer nejméné zadychd, coz
znamena tu cestu, kterou bude schopen zdolat s nejmensi silou (ndmahou). Kazdy
uvedeny vysledek je opét interaktivné spojem s akustickym signdlem, potlesk v ptipadé
spravné odpovédi a naopak trumpety v pifpadé chybné odpovédi. Zdk by v tomto
piipadé mél nejprve vysvétlit postup, jakym dosel k odpovédi a az poté spravnou

odpovéd’ oznacit.

o) Vyberte cestu, kterou by si mél

" [Homer zvolit ke svému oblibenému |2

pivu Duff, aby se nejméné zadychal.
Odpovéd’ vysvétlete

LY
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Obrazek 3.60 — Homer, pievzato a upraveno z [44]

V piikladu (viz obrazek 3.61) maji Zaci vybrat ten sklon stfechy, ktery
by vybrali na svou chatu v hordch. Zaci by si méli uvédomit, Ze také sklon stiechy
domt ovliviiyje jeji pouZziti. V horskych oblastech, kde v zim& hodné snézi, je vhodné
stavét sttechy s velkym sklonem. Kromé toho, Ze snih z takové stfechy snadnéji sjede,
je sttecha pod tthou snéhu mén¢ namdhana a proto se tak snadno neprolomi. Kazdy
uvedeny vysledek je opét interaktivné spojem s akustickym signdlem, potlesk v piipadé
spravné odpovédi a naopak trumpety v piipadé chybné odpovédi. Zdk by v tomto
piipadé mél nejprve vysvétlit postup, jakym doSel k odpovédi a aZz poté spriavnou

odpovéd’ oznacit.

~Q
o]

Obrazek 3.61 — stfecha, pfevzato a upraveno z [45]

Poslednim piikladem prezentace je naklonénd rovina ve formé¢ zdvitové tyce
(viz obrazek 3.62). Zaci maji za tikol vybrat tu ty¢, ten zdvit, ktery bude kldst nejmensi
odpor pfi Sroubovdni. Spravnd odpovéd je tyC, kterd ma nejjemnéjsi zavit. Kazdy
uvedeny vysledek je opét interaktivné spojem s akustickym signdlem, potlesk v piipadé
spravné odpovédi a naopak trumpety v pifpadé chybné odpovédi. Zak by i v tomto
piipadé mél nejprve vysvétlit postup, jakym doSel k odpovédi a aZ poté spravnou

odpovéd’ oznacit.
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Obrazek 3.62
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3.4 Didakticky test

Pro ovéteni efektivity vyuky formou interaktivni prezentace byl zvolen
didakticky test. Tento test byl ddn do dvou zdkladnich Skol, v kazdé Skole do dvou
paralelnich tfid. Test byl do vyuky zafazen po probrani tematického celku ,,Jednoduché
stroje”. V jedné tfidé byla pro vyuku pouZzita interaktivni prezentace ,Jednoduché
stroje* (viz kapitola 3.3 Vlastni navrh pojeti uciva).

Testy jsou rozd€leny na variantu A a B. Kazdy test obsahuje 11 testovych uloh,
celkovy maximdlni pocet dosaZenych bodii je 32. V nésledujicim ptehledu budou
ukazany jednotlivé testy s vysvétlenim jednotlivych tloh.

Tyto testy byly pouZity na dvou zdkladnich Skoldch, Zakladni Skola L. Kuby
v Ceskych Budgjovicich a Zakladni $kola Sobé&slav, tifida Dr. Edvarda BeneSe.
Na kazdé skole byla v jedné tiid¢ pouzita pii vyuce interaktivni prezentace (viz kapitola
3.3), v druhé nikoli. Nasledujici vyhodnoceni téchto testli by mélo ukazat, zda-li pouziti
navrZzené interaktivni prezentace zaméfené na tematicky celek ,,Jednoduché stroje*
pii vyuce, vede zdky k lepSimu osvojeni uciva. Cilem vlastniho pojeti vyuky je vétsi
nazorné priblizeni této tématiky a ukazani vyuzitelnosti jednoduchych stroji ve svété

kolem nas.

3.4.1 Test A - Jednotlivé dlohy - hodnoceni

e Prvni otizkou testu (viz obrazek 3.63) bylo urcit rozd€leni na pédku
jednozvratnou a dvojzvratnou. Za kazdou sprdvnou odpovéd’ zZdk mohl ziskat
jeden bod, tedy maximalné 2 body za otdzku €. 1.

e Dalsi testovou otdzkou bylo rozdéleni kladek podle upevnéni na konstrukci
na kladku pevnou a volnou, i v tomto piipadé bylo ohodnoceni, jeden bod
za spravnou odpovéd’, tedy maximélné dva body za otazku €. 2.

e V dalsim piikladu bylo nutné, aby si Zaci uvédomili, Ze posouvaji-li predmét
po strméjSim svahu smérem nahoru, vyvinou vétsi silu po kratsi draze, oproti
mirnému svahu. Tato uloha je ddna vybérem jedné spriavné odpovédi,
hodnoceni je obdobné jako v predeslych ptikladech, tedy maximum dva body
za otazku €. 3.

e Dalsi testovou tlohou bylo vybrani jedné spravné odpovédi popisujici vztah
rovnovahy na pace (viz obrdzek 3.29) za spravnou odpovéd’ Zaci mohli ziskat

2 body.
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S vybérem jedné spravné odpovédi se zaci setkali i v ndsledujici otdzce,
kde méli vybrat tu z moZnosti, kde jsou uvedeny pouze jednoduché stroje.
Spravna odpovéd’ je A — jednozvratnd pdka, volnd kladka, kladkostroj i v této
otdzce mohli Zaci ziskat dva body.

Pomoci vztahu rovnovdhy na pace Zici mohli pfijit na spravnou odpovéd
v dloze ¢islo Sest. Spravna odpovéd’ je E, jelikoZ zde bylo nutné pouziti vztahu
a dosazeni do ného, byla zde spravnd odpovéd’ ohodnocena tifemi body.

Dalsi tdloha byla grafickd, a sice zakresleni a pojmenovani ramen a plsobicich
sil. Hodnoceni této dlohy bylo rozdéleno nasledovné. Zakresleni a oznaceni
jednoho ramene, ¢i pasobici sily bylo hodnoceno jednim bodem, tedy celkové
¢tyfmi body, byli li navic vhodné zakresleny velikosti ptsobicich sil, ziskal Zdk
jeden bod navic, tedy maximélné 5 bodii za otazku €. 7.

V dals{ testové uloze bylo nutné si uvédomit, Ze je-li kladka pevné pak pisobici
sila je stdle stejnd, tedy spravnd odpovéd byla C, tato otdzka byla hodnocena
maximalnim poctem tif bodu.

V otdzce ¢. 9 Zici opét méli pouzit vztah rovnovdhy na péce, pro vypocet
spravné odpovédi, kterou je odpoveéd’ B i zde mohli Zaci ziskat tfi body.

Otézka €. 10 byla u obou skupin stejnd a zde Zaci mohli nasbirat maximalné pét
bodi za vyjmenovéani péti zafizeni, které pracuji na principu jednoduchych
stroju.

Posledni otazkou byla pocetni tloha, kde se spravnym pouZitim vztahu, mohli

Zaci za spravnou odpovéd’ ziskat maximalné pét bodu.
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PHIMENI . cousssvnemsmmsivasnii test- A

1. Podle umisténi ramen paky vzhledem k ose otaceni Ize paky rozdélit

2. Podle upevnéni na konstrukci lze klady rozdélit na
3o {e | SR —— B 4 (o | 7 R ————

3. Posouvame-li téleso po strmém svahu smérem nahoru,

vyvijime ( vétsi — mensi ) silu po (delsi — kratSi ) draze nez po svahu mirném.

4. Pro rovnovaznou polohu paky plati:
a)F1+a1=F2+a2 C)F1+F2=a1+ag

b)Firai=F:-a. dFi-F=a;-a

5. Ktera z moznosti obsahuje pouze jednoduché stroje:

jednozvratna paka, volna kladka, kladkostroj
kladkostroj, otaciva paka, motor
odmeérny valec, paka, kladka

a
b
g
d) naklonéna rovina, paka, kladivo

6. Na pace je zavéseno zavazi o hmotnosti 1,5 kg. Do kterého bodu je nutno
zavésit zavazi o hmotnosti 0,6 kg, ma-li byt na pace rovnovaha? Spravnou

odpovéd zakrouzkuj.

e & & 8 & 8 & g o 0 © n &l

i A
1,5kg

7. Do obrazku zakreslete ramena a odhadnéte smér a velikosti ptsobicich sil.

s ST yrigy Mooy
e,

onEsEE Nm;w& g2

obrazek 3.63 - test A prvni strana
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8. Jak velkou silou udrzime téleso na obrazku v rovnovaze? Tieni zanedbavame.

a) 30N
b) 15N
c) 60N
d) 120N

9. Urcete velikost sily F; tak, aby na jednoramenné pace nastala rovnovaha.
Tihu paky zanedbavame.

Fal a) 200N

b) 300N
T g c) 350N
lﬁﬂm A d) 400N

10. Napiste zafizeni pracujici na principu jednoduchych stroju. (minimainé pét)

11. Jak daleko od kloubu niZzek musime vloZit ocelovy plech, je-li k jeho
prestiizeni zapotfebi sila 750 N. Sila, kterou pusobi ruka na nuzky ve vzdalenosti
50 cm od kloubu niZek je rovna 30 N.

obrazek 3.64 - test A druha strana
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3.4.2 TestB - Jednotlivé alohy - hodnoceni

Prvni otdzkou testu (viz obriazek 3.64) bylo urcit rozdéleni na péku
rovnoramennou a nerovnhoramennou. Za kazdou spravnou odpovéd’ zZdk mohl
ziskat jeden bod, tedy maximéln¢ 2 body na otdzku €. 1.

Dalsi testovou otdzkou bylo ur€eni ndzvu zafizeni, kde se vyskytuje kombinace
pevné a volné kladky, piipadné nékolika péart kladek spravnou odpoveédi
je kladkostroj, v tomto piipadé¢ bylo ohodnoceni dva body za spravnou
odpovéd'.

V dal$im ptikladu bylo nutné, aby si Zdci uvédomili, Ze posouvaji-li predmét
po mirn€jSim svahu smérem nahoru, vyvinou mensi silu po delsi draze, oproti
strmému svahu. Tato dloha je ddna vybérem jedné spravné odpovédi, hodnoceni
je obdobné jako v ptedeslych piikladech, tedy maximum dva body za otdzku ¢.
3.

Dalsi testovou tlohou bylo vybrani jedné spravné odpovédi popisujici vztah
rovnovahy na pace (viz obrazek 3.29) za spravnou odpovéd Zaci mohli ziskat
2 body

Otézka ¢. 5 byla dédna vybérem jedné spravné odpovédi na otizku: V cem
spocivd vyhoda, pri zveddni teZkého télesa s pouZitim pevné kladky? Spravna
odpovéd je C - Pii plisobeni smérem dolti vyuzivame vlastni tthu. Za spravnou
odpoveéd’ Zaci mohli ziskat 2 body.

Pomoci vztahu rovnovdhy na pace Zici mohli pfijit na spravnou odpovéd
v dloze ¢islo Sest. Spravnd odpovéd’ je D, jelikoz zde bylo nutné pouziti vztahu
a dosazeni do n¢ho, byla zde spravnd odpovéd’ ohodnocena tiemi body.

Dalsi tdloha byla grafickd, a sice zakresleni a pojmenovani ramen a plsobicich
sil, hodnoceni této ulohy bylo rozdéleno nasledovné, zakresleni a oznaceni
jednoho ramene, ¢i pasobici sily bylo hodnoceno jednim bodem, tedy 4 body,
byli-li navic vhodné zakresleny velikosti ptsobicich sil, ziskal Zdk jeden bod
navic, tedy maximaln¢ 5 bod za otazku ¢. 7.

V dalsi testové tloze bylo nutné si uvédomit, Ze je-li kladka pevné pak pusobici
sila je stdle stejnd, tedy spravnd odpovéd byla D, tato otdzka byla hodnocena
maximdlnim poctem ti{ boda.

V otdzce ¢. 9 Z4ci opét méli pouZit vztah rovnovdhy, pro vypocet spravné

odpovédi, kterou je odpoveéd’ B i zde mohli Zaci ziskat tii body.
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e Otdazka ¢. 10 byla u obou skupin stejnéd a zde Z4aci mohli nasbirat maximalné pét
bodli za vyjmenovani péti zafizeni, které pracuji na principu jednoduchych
stroju.

e Posledni otdzkou byla pocetni tdloha, kde se sprdvnym pouzitim vztahu
rovnovdhy na pdce, mohli Zici za sprdvnou odpovéd’ ziskat maximdlné pét

bodu.
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Prjmeni......coovveieieeee, test-B

1. Podle délky ramen Ize paky rozdélit na

2. Kombinace pevné a volné kladky, pfipadné nékolika paru kladek
T

3. Posouvame-li téleso po mirném svahu smérem nahoru,
vyvijime ( v&tsi — mensi ) silu po (delsi — kratsi ) draze nez po svahu strmém.

4. Pro rovnovaznou polohu paky plati:
aFi+a=F+a c)Fi-ai=Fz-a

b)F1+F2=a1+a2 d)F1'F2=a1'32

5. V &em spociva vyhoda, pfi zvedani t&zkého télesa s pouzitim pevné kladky?

Pusobime poloviéni silou.
Neumazeme si tak ruce.
Pfi plsobeni smérem doll vyuzivame vlastni tihu.

a
b
Cc
d)Plsobime tfetinovou silou.

—_——— e

6. Na péace je zavéseno zavazi o hmotnosti 1,2 kg. Do kterého bodu je nutno
zavésit zavazi o hmotnosti 0,9 kg, ma-li byt na pace rovnovaha? Spravnou
odpoved zakrouzkuj.

|8 & 6 ©@ @ 8 © 6 & D © 8 6|

g 2

7. Do obrazku zakreslete ramena a odhadnéte smér a velikosti ptisobicich sil.

obrazek 3.65 - test B prvni strana
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8. Jaka je hmotnost zavazi, jestlize silou F=90 N drzime téleso na obrazku v

rovnovaze? Treni zanedbavame.

4,5 kg
18 kg
3 kg
9 kg

9. Urcete velikost sily F; tak, aby na jednoramenné pace nastala rovnovaha.

Tihu paky zanedbavame.

lF2=120N A

360 N
320 N
240N
60 N

10. Napiste zafizeni pracujici na principu jednoduchych stroji. (minimainé pét)

11. Jak daleko od kloubu ntzek musime vioZit ocelovy plech, je-li k jeho

prestiizeni zapotfebi sila 400 N. Sila, kterou pusobi ruka na nuzky ve vzdalenosti

50 cm od kloubu nlzek je rovna 40 N.

obrazek 3.66 - test B druha strana
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3.4.3 Vyhodnoceni testi

V néasledujicim ptehledu je ukdzdno vyhodnoceni pouZitych didaktickych testl
z n¢kolika hledisek, na zdklad¢ bodového hodnoceni (viz tabulky 3.8, 3.9, 3.10, 3.11).
V kazdé tabulce je uvedeno jméno zdka a piislusny pocet bodua, kterého dosédhl

u jednotlivych dloh. Tyto hodnoty jsou dédle pouZity pro vytvoteni graft.

CB - 8B - bez poufiti prezentace
cislo ulohy
Jmeéno |12 |3|41|516|71819110]11 |\celkem
Pavel 21 212]JofJ1JofofoJo] 3]0 10
Anna ofol1]oJoJoJoJ2fo] oo 3
Petra oj2]2]2]1]ofofofJols5]o 12
RiiZena of2loJoJ1]ol212fo0] 510 12
Lukas 2lol1Jof1lofolol3]57] 0o 12
< Denisa 212101210101 112710 5 2 16
> Leona 2121212113101 07}30O0 5 0 17
ox | 2 [Lucie 2]2f1Jof1joJojojofs]o 11
~= Kristyna oO1211121010)410107] 3 0 12
S Filip 21 2121o0]ofJofof213111]o 12
>§ Lucie 2111211131 ofofo] 4115 19
S Michal 212121211 Jof1fofJo] 5] o 15
= Tomas ofol1lol1lolol2]3] o] o 7
Dominika [ O [ 2 2] 2] 1]oJofofJo 5] 1 13
Nikola ofJoJloJoJoJoJoJofJo] 5] o 5
aq [Jikina ol2]2]2]ol3f4f2]0] 5] 3 23
1> Tereza oO1212121013131010 5 0 17
X |Daniel ol2l11oJo]3fof21J0] 3]0 11
Tomas of2lol2JofJoJofJ2fo] 5] o 11
Sabina of21212]of31ofJo]o]s51]Ss>s 19

Tabulka 3.9 - vyhodnoceni CB, 8.B, bez poufZiti prezentace
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12
20
12

20
29
10
17
14
9
10

cislo ulohy

1(2|31|41|5|6|7)18|9110]11 |celkem

CB - 8A - s pouZitim prezentace

v

dlalalalale o «
sleleleleleslelelelele]le alalea ~
= g 3 & g
. [-%]
S | <|zlEk2]l2] LT =gl |=5ks| g =
_I_.le,au.le_d eﬂ.l ol s o rﬂ
mvntkat ;lsnmt.uml - =
Jaaauauanwvhoaoeloe 1 R
slaidlal=|=]I4Io)=]=]1al=]|~]=]=]= - 4
qg 159) V1

npoq 1a20d

16
15
16
21
13
28
28
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Tabulka 3.10 - vyhodnoceni CB, 8.A, s pouZitim prezentace




SOBESLAYV - 8A - bez pouZiti prezentace
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Tabulka 3.11 - vyhodnoceni Sobéslav, 8.A, bez pouZiti prezentace
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Tabulka 3.12 - vyhodnoceni Sobéslav, 8.A, s pouzitim prezentace
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V tabulce 3.13 je uveden primérny pocet bodi dosazenych Zéky v jednotlivych
ulohich testu A. Déle je zde uveden maximalni pocet bodli v jednotlivych dlohdch
a procentudlni udspéSnost jednotlivych tloh. Data v tabulce 3.13 jsou uvedena
z vysledkl testli, které nasledovaly po vyuce, kterd probihala klasickou formou
na danych Skol4ch a ve které nebyla pouzita interaktivni prezentace. Data jsou shrnuta

z obou Skol dohromady.

hodnoceni testu A bez pouZiti prezentace
¢isla dloh 1 2 3 4 5 6 7 8 9 [ 10 | 11
prumeér 1,50|1,67|1,08 0,67 (0,58 |{0,50|0,92|1,08|0,88 |3,50 (0,29
maximalni pocet 2 2 2 2 1 3 5 2 3 5 5
aspésnost v % 75 | 83 | 54 |33 |58 |17 | 18 | 54 [ 29 | 70 | 6
Tabulka 3.13 - test A bez pouziti prezentace
procentudlni (spésnost testu A bez pouziti prezentace
90
80 [ ]
o 70
o
5 60 — —
’3 _ SR
5 50 —
5 8
T 40 :
£ » _ 70
§ 30 — 54 58 - e
=3
20 _ — :
i ] 2
" |18 | |
U T T T T T [6_1
1 2 3 4 5 6 7 g 10 11
zisla tloh | Duspédnosty % |

Graf 3.9 - test A bez pouziti prezentace v %
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V tabulce 3.14, je uveden primérny pocet bodii dosaZzenych Zaky v jednotlivych
uloh4ch testu B. Ddle je zde uveden maximalni pocet bodii v jednotlivych udlohdch
a procentudlni udspéSnost jednotlivych tloh. Data v tabulce 3.14 jsou uvedena
z vysledki testl, které nasledovaly po vyuce, kterd probihala béZnou formou na danych

Skolach a ve které nebyla pouZita interaktivni prezentace. Data jsou shrnuta z obou kol

dohromady.
hodnoceni testu B bez pouziti prezentace
¢isla dloh 1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10 | 11
pramér 0,00 (1,56 |1,44(1,22|0,28 0,83 |1,33|1,22(0,33|4,3|1,0
maximalni pocet 2 2 2 2 1 3 5 2 3| 5|5
aspésnost v % 0 | 78 |72 | 61 | 28 |28 |27 |61 | 11 |87 |21
Tabulka 3.14 - test B bez pouZiti prezentace
procentualni Uspésnost testu B bez pouZiti prezentace
100
90 —
. 8 —
g 70 —
3 & _ _
z K :
T 40 o 87
= 2| J
o 30 61 61
5 20 : ——
0 1
U T T T T T T T T T T 1
1 2 3 4 5 8 9 10 11
isla dloh | Dispésnostv % |

Graf 3.10 - test B bez pouZiti prezentace v %
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V tabulce 3.15 je uveden primérny pocet bodii dosaZzenych zdky v jednotlivych
dlohich testu A. Déle je zde uveden maximdlni pocet bodl v jednotlivych dlohdch
a procentudlni UspéSnost jednotlivych uloh. Data v tabulce 3.15 jsou uvedena
z vysledkl test, které ndsledovaly po vyuce, ve které byla pouZita interaktivni

prezentace. Data jsou shrnuta z obou kol dohromady.

hodnoceni testu A s pouzitim prezentace
Cisla vloh 1 ({2 (3 (4|56 |7 8|9 1011
primér 1,76 1,71 (1,62 |1,33|0,57 (1,29 | 1,57 | 1,43 | 1,71 | 4,05 | 2,19
maximalni pocet 2 2 2 2 1 3 5 2 3 515
uspésnost v % 88 | 86 | 81 | 67 | 57 | 43 | 31 |71 | 57 | 81 | 44

Tabulka 3.15 - test A s pouZitim prezentace

procentudlni uspésnost testu A s pouzitim prezentace
100

90 — —

80 1 :
+ 70 - . - .
Q
% 60 - : : S
B 5
=3
S 50 : ' : :
= -
T 40 : _
2
g 30 1 : L T — -
2
& 20 A ‘ : : :

10 +— - g , !

1 2 3 4 5 6 7 8 3 10 11
cisla uloh | Duspéinostv% |

Graf 3.11 - test A s pouZitim prezentace v %
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V tabulce 3.16 je uveden pramérny pocet bodi dosazenych Zdky v jednotlivych
uloh4ch testu A. Dadle je zde uveden maximalni pocet bodl v jednotlivych tlohdch
a procentudlni udspéSnost jednotlivych tloh. Data v tabulce 3.16 jsou uvedena
z vysledki testl, které nasledovaly po vyuce, ve které byla pouzita interaktivni

prezentace. Data jsou shrnuta z obou kol dohromady.

hodnoceni testu B s pouzitim prezentace

¢isla dloh 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10 | 11
primér 0,00 | 1,76 | 1,48 | 1,36 | 0,40 | 1,20 | 1,36 | 1,20 | 0,12 | 4,08 | 0,84
maximalni pocet 2 2 2 2 1 3 5 2 3 5 5
uspésnost v % 0 | 88 | 74 | 68 | 40 | 40 | 27 | 60 | 4 | 82 | 17
Tabulka 3.16 - test B s pouzitim prezentace
procentudlni ispésnost testu B s pouzitim prezentace
100
90 —
80 T
o 70 L
[
Q
)
& 50
5 40 % 82
3 74
E 68
e 30 — 60
2
o 20 40 40
7
0 T - T T 1= T T T m T = ;
1 2 3 4 5 6 T 8 9 10 11
sislasiiloh | Buspésnostv% |

Graf 3.12 - test B s pouzitim prezentace v %
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V nasledujicim pfehledu bude uveden piehled vysledkli z jednotlivych Skol

s pouZzitim, ¢i nepouzitim interaktivni prezentace.

CB - hodnoceni testu A bez pouZiti prezentace

¢isla tdloh 1 2 3 4 5 6 7 8 9 [ 10 [ 11
pramér 1,23 | 1,46 | 1,23 [ 0,92 | 0,69 | 0,46 | 0,62 | 0,77 | 0,69 | 3,54 | 0,5
maximalni pocet 2 2 2 2 1 3 5 2 3 5 |5
uspé&Snost v % 62 | 73| 62| 46 | 69 | 15 | 12 | 38 | 23 | 71 | 11
Tabulka 3.17 - CB - test A bez pouZiti prezentace
CB - procentudlni Gspésnost testu A bez pouiiti prezentace
80
70 ] — —
% 60—} =
(=]
5
,g 50 i —
w sy
3
£ 40 1+ =
3 & 5 74
c 30 (b2 62 _
Q
o ™
S 20 ® 38
¥ 15 12 it
U T T T T T T 1
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
¢isla uloh | Buspésnostv % |

graf 3.13 - CB - test A bez pouZiti prezentace v %

CB - hodnoceni testu B bez pouZiti prezentace
¢isla iloh 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10 11
pramér 0,00 | 1,71 | 1,29 | 1,43 | 0,14 | 1,71 | 1,00 | 0,86 | 0,00 | 4,71 | 1,29
maximalni pocet | 2 2 2 2 1 3 5 2 3 5 5
dspésnost v % 0 | 8 | 64 | 71 | 14 | 57 | 20 | 43 | 0 | 94 | 26

Tabulka 3.18 - CB - test B bez poufZiti prezentace
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CB - procentudlni Gspésnost testu B bez pouziti prezentace

86

/]

procentudlni uspésnost

14

1 2 3 4 5 6 7 8 9

10

gisla uloh |

Duspésnostv %

Graf 3.14 - CB - test B bez pouZiti prezentace v %

CB - hodnoceni testu A s pouZitim prezentace

¢isla dloh 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10 | 11
pramér 2,00 | 2,00 | 1,57 | 1,43 | 0,86 | 1,71 | 1,14 | 0,86 | 0,86 | 4,86 | 2,29
maximalni pocet 2 2 2 2 1 3 5 2 3 5 5
aspésnost v % 100 [ 100 | 79 | 71 | 86 | 57 | 23 | 43 | 29 | 97 | 46
Tabulka 3.19 - CB - test A s pouZiti prezentace
CB - procentudlni ispésnost testu A s pouzitim prezentace
120
100 —
%
=] —_—
5 80 — —
D
% AR
3
T 60 — =
S
;E, 100 100 ” £
40 — ]
g 2 7
5 e
20 — ] 43
23 73
0 T T T T T T
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
&isla uloh | Duspésnostv %

Graf 3.15 - CB - test A s pouZiti prezentace v %
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CB - hodnoceni testu B s pouZitim prezentace

¢isla vloh 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10 11
pramér 0,00 | 1,67 | 1,50 | 1,33 | 0,42 | 1,00 | 1,25 | 1,50 | 0,25 | 4,08 | 0,83
maximalni pocet | 2 2 2 2 1 3 5 2 3 5 5
dspésnost v % 0 | 83 | 75 | 67 | 42 |33 | 25| 75| 8 | 8 17
Tabulka 3.20 - CB - test B s pouZiti prezentace
CB - procentudini (ispésnost testu B s pouzitim prezentace
90
80 ] —
L 70
5 =
Q
5 60
0
o5
5 50
£ o i
= o
z 4 5 75
g 30 i ]
2 —
* 2 2 |
10 25| j‘
0 8
U T T T T ’_‘ T T 1
1 2 3 4 5 6 7 8 g 10 11
#isla Gloh | Dispésnostv % |
Graf 3.16- CB - test B s pouZiti prezentace
Sobéslav - hodnoceni testu A bez pouziti prezentace
¢isla aloh 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
prﬁmér 1,82 (1,91 ]091| 0,36 | 045 | 0,55 | 1,27 | 1,45 | 1,09 | 3,45 0,00
maximalni pocet | 2 2 2 2 1 3 5 2 3 5 5
aspésnost v % 91 | 95 | 45 | 18 | 45 | 18 | 25 | 73 | 36 | 69 0

Tabulka 3.21 - Sobéslav - test A bez pouziti prezentace
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Sobéslav - procentualni ispésnost testu A bez pouziti prezentace
80 .
70 1 = —
# 60 — ] il
[=]
=
2
0 50 +—
[z} —_—
=]
T 40 _—
E & i 68 71
£ 30 — 62 62
]
46 __
g 20 1| %
10 — ] 23 .
15 19 11
U T T T T T 1
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1
Eisla Gloh | Dispésnostv %

Graf 3.17 - Sobéslav - test A bez pouZiti prezentace

Sobéslav - hodnoceni testu B bez pouziti prezentace

¢isla dloh 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
prumér 0,00 | 1,45 | 1,55 | 1,09 | 0,36 | 0,27 | 1,55 | 1,45 | 0,55 | 4,09 | 0,91
maximalni pocet | 2 2 2 2 1 3 5 2 3 5 5
aspésnost v % 0 | 73| 77 | 55 |36 | 9 | 31| 73| 18 | 82 18

Tabulka 3.22 - Sobéslav - test B bez pouZiti prezentace

procentudlni uspésnost

Sobéslav - procentualni ispésnost testu B bez pouziti prezentace

86

"

14

2 3 4 5 6 7 8 9 10

gisla uloh |

Duspésnostv %

Graf 3.18 - Sobéslav - test B bez pouziti prezentace v %
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Sobéslav - hodnoceni testu A s pouzitim prezentace

¢isla aloh 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
prumeér 1,64 | 1,57 | 1,64 | 1,29 | 0,43 | 1,07 | 1,79 | 1,71 | 2,14 | 3,64 | 2,14
maximalni pocet | 2 2 2 2 1 3 5 2 3 5 5
uspésnost v % 82 | 79 | 82 | 64 | 43 | 36 | 36 | 8 | 71 | 73 43
Tabulka 3.23 - Sobéslav - test A s pouZiti prezentace
Sobéslav - procentudlni (spésnost testu A s pouzitim prezentace
120
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tisla tloh | muspésnostv %
Graf 3.19 - Sobé&slav - test A s pouZiti prezentace v %
Sobéslav — hodnoceni testu B s pouZitim prezentace
¢isla tdloh 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10 11
primér 0,00 | 1,85 | 1,46 | 1,38 | 0,38 | 1,38 | 1,46 | 0,92 | 0,00 | 4,08 | 0,85
maximalni pocet | 2 2 2 2 1 3 5 2 3 5 5
tispé&Snost v % 0 | 92 | 73| 69 | 38 | 46 | 29 | 46 | 0 | 82 17

Tabulka 3.24 - Sobéslav - test B s pouZiti prezentace
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Sobéslav - procentualni Gispésnost testu B s pouzitim prezentace

80

70

b —
[=]
5 60
0
[=%
5 50
E 5 "
T 40 _ — _
2 75 5 75
8 30 37 :
E —_—
o b
20 42 - |
i 5 7
10 25 | |
0 ]
U T T T T T 1
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1
gisla dloh | maspésnostv %

Graf 3.20 - Sobéslav - test B s pouziti prezentace v %

Jako posledni piehled zde bude uvedena celkova dspéSnost v didaktickém testu

bez ohledu na pouZiti interaktivni prezentace. Data z obou Skol v tabulce 3.25 jsou

v tomto prehledu sloucena, tento prehled je zde uveden pro celkovou piedstavu

o uspésnosti odpovédi v testu zZakli osmych tiid na zminovanych dvou zdkladnich

skolach.

Celkové hodnoceni testu A bez ohledu na pouZiti prezentace

¢isla aloh 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10 11
pramér 1,62 | 1,69 | 1,33 | 0,98 | 0,58 | 0,87 | 1,22 | 1,24 | 1,27 | 3,76 | 1,18
maximalni pocet | 2 2 2 2 1 3 5 2 3 5 5
uspésnost v % 81 | 84 | 67 | 49 | 58 | 29 | 24 | 62 | 42 | 75 24

Tabulka 3.25 — celkové hodnoceni, test A bez ohledu na prezentaci
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procentudlni Uspésnost testu A bez ohledu na pouziti prezentace

procentudlni uspésnost
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Graf 3.21 - celkové hodnoceni, test A bez ohledu na prezentaci v %

Celkové hodnoceni testu B bez ohledu na pouziti prezentace

¢isla dloh 1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10 11
pramér 0,00 | 1,64 | 1,44 | 1,11 | 0,49 | 1,09 | 1,38 | 1,00 | 1,05 | 3,45 | 0,93
maximalni pocet | 2 2 2 2 1 3 5 2 3 5 5
aspésnost v % 0 | 8 | 72 | 55 | 49 | 36 | 28 [ 50 | 35 | 69 19

Tabulka 3.26 - celkové hodnoceni, test B bez ohledu na prezentaci

procentudlni uspésnost testu B bez ohledu na pouziti prezentace
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Graf 3.22 - celkové hodnoceni, test B bez ohledu na prezentaci v %
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Jako dal$i bude uvedeno srovnani vysledku testli, mezi testy, jimZ predchazela
vyuka, pii které byla pouZita interaktivni prezentace a testy, které ndsledovaly
po klasické vyuce tematického celku ,,Jednoduché stroje. Toto srovnani bude uvedeno
v procentudlnim rozdilu vysledkl, mezi testy, kde byla, ¢i nebyla pouZita navrzena
interaktivni prezentace. Procentudlni zhodnoceni je zde uvedeno, pro vetsi
pfedstavivost dané¢ho rozdilu. Vysledky jsou kladné, a to v piipad€ jsou-li vysledky
testll, kde byla pouZita prezentace lepsi, nez vysledky, kde prezentace pouZita nebyla.
Zapornych hodnot nabyvaji rozdily mezi vysledky, byly-li vysledné hodnoty lepsi bez

pouZiti prezentace, nez s jejim vyuZitim.

CB - rozdil ve vysledcich testu A (s ohledem na pouZiti prezentace)

prumér bez 1,2 (1,5 120907 |05 |06 ]| 08107 |35]05
primér s 2 2 |16 | 1409 1,7 1,0]09]09]49]23
rozdil 08 (05(0305 021305 ]|¢01 /|02 13|17
maximalni pocet 2 2 2 2 1 3 5 2 3 5 |5

rozdil v % 38 27 17 25 16 42 11 4 5 26 | 35

Tabulka 3.27 - CB rozdil v testu A

CB - rozdil ve vysledcich testu A (s ohledem na pouZiti prezentace)
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Graf 3.23 - CB rozdil v testu A
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CB - rozdil ve vysledcich testu B (s ohledem na pouZiti prezentace)

prﬁmér bez 0 1,7 | 1,3 | 14 | 0,1 1,7 1 0,9 0 4,7 | 1,3
prﬁmérs 0 1,7 | 1,5 | 1,3 | 04 1 1,3 (15103 41 (08
rozdil 0 -0 02 (-01|03)|-07|03]{06 | 03 ]-06|-05
maximalni pocet 2 2 2 2 1 3 5 2 3 5|5
rozdil v % o | 2| 11| -5 |27 |24|5 |32]| 8 |-13]|-9
Tabulka 3.28 - CB rozdil v testu B
CB - rozdil ve vysledcich testu B (s ohledem na poutiti prezentace)
a0
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®
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g
g
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g
20
-30
Sl4 Glahk mrozdilv %
Graf 3.24 - CB rozdil v testu B
Sobéslav - rozdil ve vysledcich testu A (s ohledem na pouZziti prezentace)
prﬁmér bez 1.8 (1909 |04 05|05 | 13| 15| 11] 35 0
primér s 1,6 | 1,6 | 1,6 1304 ]| 1,0 | 1,8]|1,7]21]36]21
rozdil 02]-03/07]09]| -0 05/|05]|03]|11]02]21
maximalni pocet 2 2 2 2 1 3 5 2 3 5 5
rozdil v % -9 -17 37 46 -3 18 10 13 35 4 43

Tabulka - 3.29 - Sobéslav rozdil v testu A
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Sobéslav - rozdil ve vysledcich testu A (s ohledem na poutiti prezentace)

20

10

-10

rozdil ve vysledcich testu v %

-20

-30

éisla tloh mrozdil v %

Graf 3.25 - Sobéslav rozdil v testu

Sobéslav - rozdil ve vysledcich testu B (s ohledem na pouZziti prezentace)

primér bez 0 |15 |15 1,1]04]03]|1,5]|15]05]41] 09
prﬁmér S 0 18 (15|14 | 04 | 14 | 1,5 | 0,9 0 4,1 | 0,8
rozdil 0 04 | -0,1 [ 03 0 1,1 |-01|-05]-05]| -0 |-0,1
maximalni pocet 2 2 2 2 1 3 5 2 3 5 5
rozdil v % 0 | 20| 4 | 15| 2 | 37| 2 |27|-18]|] 0 | 1
Tabulka 3.30 - Sobéslav rozdil v testu
Sobéslav - rozdil ve vysledcich testu B (s ohledem na poutZiti prezentace)
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rozdil ve vy sledcich testu v %

-20

-30
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Graf 3.26 - Sobéslav rozdil v testu B
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celkovy rozdil ve vysledcich testu A (s ohledem na pouZiti prezentace)

primér bez 5,711 (0606 |05]09 (11|09 35]03
prumér s 18| 18|16 (14 |06 | 14 | 1,5 | 1,3 [ 1,5 | 43 | 2,2
rozdil 03(01|{05|07)01(09(|05]|02)|06 |08 |19
maximalni pocet 2 2 2 2 1 3 5 2 3 5 |5
rozdil v % 15 5 27 36 7 30 10 9 20 15 | 39
Tabulka 3.31 - celkovy rozdil v testu A
celkovy rozdil ve vysledcich testu A (s ohledem na poutiti prezentace)
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4
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Graf 3.27 - celkovy rozdil v testu A
celkovy rozdil ve vysledcich testu B (s ohledem na pouziti prezentace)
primér bez 0 1,6 | 14 | 1,3 | 0,3 1 1,3 1,203 | 44 | 1,1
prumér s 0 18 15|14 (04 (12 | 14 | 1,2 | 0,1 | 41 | 0,8
rozdil 0 2 (0160101} 021|601]| 01 ]-01]-03]/-03
maximalni pocet 2 2 2 2 1 3 5 2 3 5|5
rozdil v % 0 9 3 5 15| 7 2 3 | -5 -6 |-5

Tabulka 3.32 - celkovy rozdil v testu B
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celkovy rozdil ve vysledcich testu B (s ohledem na pouZiti prezentace)
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Graf 3.28 - celkovy rozdil v testu B

= Shrnuti

Na grafu 3.27 je patrné, Ze celkové vysledky testu A v jednotlivych dlohach
dosahuji lepSich hodnot v piipad¢ vyuziti interaktivni prezentace. Nejvétsitho rozdilu
mezi vysledky je dosazeno u uloh, které jsou zaméfeny na vypocet rovnovahy na pace.
Mezi tyto ulohy patii uloha €. 4, kde Zaci méli vybrat jednu spradvnou moZznost vztahu
popisujici rovnovdzny stav na pdce. Dalsi dlohy, kde Z4ci méli pouZit vztah, viz
(rovnovdha na pice) na vyfeSeni, jsou €. 6 a €. 9. JelikoZ se interaktivni prezentace
timto tématem z vEtsi ¢asti zabyva, at’ uz ndzornymi, grafickymi, ¢i pocetnimi ptiklady,
je z vyhodnocenych testll evidentné patrné dosazeni lepSich vysledkii.

Z grafu 3.28 je patrné, Ze ve vysledcich testu B nejsou tak markantni rozdily,
jako ve vysledcich testu A. V ptikladech 9, 10, 11 jsou vysledky vyuky, kde byla
prezentace pouZita horsi neZ ve standardni vyuce. Uloha & 10 byla u obou skupin
didaktickych testli stejnd a Zici zde mohli nasbirat maximdlné 5 bodii, za pouhé
vyjmenovani zafizeni pracujicich na principu jednoduchych strojii. Nékteii Zaci tuto
otazku pojali tim zplisobem, Ze pouze vyjmenovali jednoduché stroje, ovSem i to bylo
hodnoceno péti body. Zvlastni je, Ze nékteii Zaci tuto otdzku nezodpoveédéEli vibec.

Nejvice problematickou tlohou byla pro zdky uloha ¢. 1 ztestu B. Na tuto
otdzku neodpovédél ani jeden zdk spravné. Je zde nasnad¢, Ze tato otdzka byla

nevhodné poloZena a méla by byt z testu odstranéna.
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Aby byl test absolutné objektivni, museli by vSichni Zaci mit stejné podminky
pro jeho splnéni. Mezi tyto podminky je moZné zahrnout napiiklad teplotu prostiedi,
osvétleni pracovniho prostoru, umisténi vyucCovaci hodiny v rozvrhu, akustické
podminky tiidy a moZné formy jiného ruSeni soustfedénosti. Uplné splnéni t&chto
podminek je prakticky nemozZné, ale pro tucely této diplomové prace byly splnény
dostatecné.

Pro ziskani hodnotnéjSich vysledkii by bylo potieba obsdhnout vétsi mnozstvi
testl k porovnani a analyze. Vzhledem k cCasové naroCnosti a nékdy i k neochoté
zdkladnich $kol spolupracovat jsem byl nucen vyuZit stdvajici pocet testl. AvSak
inatomto poctu testovanych zdki, je vidét droven dosaZenych znalosti v tematické

oblasti Jednoduché stroje.
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4. 7avér

V teoretické casti této diplomové prace byla shrnuta teorie z oblasti RVP,
vyukovych metod na zdkladnich Skolach, teorie uCebnic a teorie didaktickych testt.

Hlavni cil prace, a sice komparace ucebnic fyziky na zdkladnich Skolach, je
podrobné¢ rozebrin v praktické Casti této prace. Zastoupeni jednotlivych sad ucebnic,
bylo zjiSténo pomoci on-line dotazniku, ktery byl rozesldan na jednotlivé Skoly
v Jihogeském kraji. V kapitole 3.1 "Zastoupeni jednotlivych sad ugebnic fyziky na ZS"
je uveden také ptehled a nasledna komparace jednotlivych sad u¢ebnic vyskytujicich se
na dotazovanych zdkladnich Skoldch. Podle ziskanych vysledkt je nejvice zastoupenou
sadou ucebnic fyziky na zakladnich Skoldch v JihoCeském kraji sada: RiiZena Koldrovd,
Jiri Bohunek: Fyzika pro zdkladni Skoly. Praha: Prometheus, 2000. Uciteli nejlépe
hodnocenou sadou ucebnic je: Frantisek Jachim, Jiri Tesar: Fyzika pro zdkladni skoly.
Praha: SPN, 2000.

Kapitola 3.3 je vénovédna sekundarnimu cili diplomové price, a to ndvrhu
vlastniho pojeti vyuky tematického celku "Jednoduché stroje". V této Casti diplomové
prace je zobrazen ndvrh vlastniho pojeti vyuky ve form¢ interaktivni prezentace na
téma ,,Jednoduché stroje®. Tento ndvrh pojeti vyuky byl ovéfen v osmych tfidach na
dvou zékladnich Skoldch v JihoCeském kraji, konkrétné¢ na zdkladni Skole L. Kuby
v Ceskych Budgjovicich a zdkladni $kole v Sobéslavi, tiida Dr. Edvarda Benese.

V kapitole 3.4 jsou ukdzany, popsany a ndsledné vyhodnoceny didaktické testy,
které byly pouzity pro ovéteni efektivity vlastniho pojeti vyuky. Podle vysledkt
analyzy je vidét, Ze prevazna cCast vysledkil test v pfipad¢ vyuziti interaktivni
prezentace ve vyuce fyziky jsou lepsi, nez v piipad¢ klasické vyuky bez pouZziti této
prezentace. Analyza didaktického testu je pouze orientacni a méla by slouzit pro
predstavu osvojeni uciva u zdkt osmych tfid zdkladnich Skol. Pfestoze pocet
testovanych zakd byl pomérné nizky, je mozné na vysledcich pozorovat piinos této
prace a tudiz i jeji mozné vyuZiti. Test se vyznaCoval jak stfedné vysokou obtiZnosti,
jelikoZ byl soustfedén jen na jednoduché stroje, tak i pomérné¢ malym rozptylem uciva.
Nékteré otdzky mohou pilisobit obtiZnym dojmem, avSak obsah znalosti potfebny
k jejich zodpovézeni odpovida trovni zakladnich Skol.

Na zédklad¢ vysledkl byly splnény nasledujici cile mé diplomové prace:
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e Nejvice zastoupenou sadou ucebnic fyziky na zdkladnich Skolach v JihoCeském
kraji je sada: RiiZena Koldrovd, Jiri Bohunék: Fyzika pro zdkladni skoly. Praha:
Prometheus, 2000. Ucitelé maji nejlepsi zkuSenosti se sadou ucebnic Frantisek
Jdachim, Jiri Tesar: Fyzika pro zdkladni skoly. Praha: SPN, 2000.

e Vlastni navrh pojeti vybraného tematického celku "Jednoduché stroje" byl
vytvofen a prezentovan u Zakl osmych tfid na dvou zdkladnich Skolach
v JihoCeském kraji.

e Efektivita a pfinos vlastntho ndvrhu pojeti vyuky jednoduchych stroju byla

ovéfena vytvorenym didaktickym testem.
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Prilohy

Piiloha 1 - Ukazka vyhodnocenych testii ze zakladni Skoly Sobéslav, tiida Dr.

Edvarda BeneSe

> Jmenow&w&v trida,. B0 ...

Pfijmeni......... SRS test - A

1. Podle umisté&ni ramen paky vzhledem k ose otaceni Ize paky rozdélit

4

! |
na paku .chascra b s a péku...’%.c}s,r:-ﬂuiﬁ-. 0 e
2. Podle upevnér/Ji na konstrukci Ize klady rozdélit na i
KIadKU. . agoR il oo eeeirn s I TEL LT R NP —

3. Posouvéme—li téleso po strmém svahu smérem nahoru,
vyvijime (Q@%— men§i ) silu po (del§i — krat$i’) draze nez po svahu mirném. Z

]

S

4. Pro rovnovaznou polohu paky plati:

§F1+a1=F2+32 C)F1+F2=a1+az ¢
)

F1-a¢=F2-ag d)F1'F2=a1'az

5. Ktera z moznosti obsahuje pouze jednoduché stroje:

3) jednozvratna paka, volna kladka, kladkostroj ¢
) kladkostroj, otaciva paka, motor

odmeérny valec, paka, kladka
d) paklonéna rovina, paka, kladivo

6. Na pace je zavéSeno zavazi o hmotnosti 1,5 kg. Do kterého bodu je nutno
zavésit zavaZi o hmotnosti 0,6 kg, ma-li byt na pace rovnovaha? Spravnou

odpovéd zakrouzkuj. }QS
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8. Jak velkou silou udrzime téleso na obrazku v rovnovaze? Tieni zanedbavame.

a) 30N
b) 15N
@GON Z
d) 120N

9. UrCete velikost sily Fy tak, aby na jednoramenné pace nastala rovnovaha.
Tihu paky zanedbavame.

Fi=7 -a) 200N

b)) 300N ‘g
1 B g O c) 350N
l F,=100 A d) 400N

10. Napiste zafizeni pracujici na principy jednoduchych strOJu (minimainé pét)

ﬁ&mﬁw\_ﬁ— M%Dw&, 2 Csfs‘/mwmw ,Q@M;N

11. Jak daleko od kloubu nlizek musime vioZit ocelovy plech, je-li k jeho
pfestiizeni zapotfebi sila 750 N. Sila, kterou plisobi ruka na niizky ve vzdalenosti
50 cm od kloubu niiZek je rovna 30 N. ’f ¢

@
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|

A N

S gméno L LEens tr‘ida........g.-.."}.......

2T | ——— test - A

1. Podle umisténi ramen paky vzhledem k ose otaceni Ize paky rozdelit

il 4 F
na paku ... JM/W‘MWI%U’\ vereen.napaku....... el - Clbowroael i Z,

2. Podle upevnépi na konstrukci Ize klady rozdélit na ' Z
kladku......®tnd LU N —

3. Posouvame-li téleso po strmém svahu smérem nahoru, p

vyvijime ( vétsi — me_n’é/f‘)‘ silu po @éi‘,—-’ kratSi ) draze nez po svahu mirném. /@

4. Pro rovnovaznou polohu paky plati:

@F1+a1=Fz+az C)Fi+Fy=a;+a, /@/
@)F1'a1=F2'32 d)F1-F2=a1-az

5. Ktera z moznosti obsahuje pouze jednoduché stroje:

@ednozvratné paka, volna kladka, kladkostroj

) kladkostroj, otagiva paka, motor ;@/
c) odmérny valec, paka, kladka

\Eiﬁnaklonéné rovina, paka, kladivo
6. Na pace je zavéSeno zavazi o hmotnosti 1,5 kg. Do kterého bodu je nutno
zavesit zavazi o hmotnosti 0,6 kg, ma-li byt na pace rovnovaha? Spravnou

odpovéd zakrouzkuj.

[

v

o

| R o ;

Vi B o |

il sttt OIS e PRt
";“i‘ “"’ —ca s
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8. Jak velkou silou udrzime téleso na obrazku v rovnovaze? Tieni zanedbavame.

9. Urcete velikost sily F; tak, aby na jednoramenné pace nastala rovnovaha.

Tihu paky zanedbavame.

Fy=7? @mow

@ 300 N

L 1 I 1 g i i g g C) 350 N
l F2=100 A d) 400N

10. Napiste zafizeni pracujici na principu jednoduchych strojil. (minimalné pét)

11. Jak daleko od kloubu nlizek musime vloZit ocelovy plech, je-li k jeho

a) 30N
b) 15N
© 60N
d) 120N 4

¢

prestfizeni zapotfebi sila 750 N. Sila, kterou plisobi ruka na niizky ve vzdalenosti

50 cm od kloubu ndizek je rovna 30 N. /@

/%

4.
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v
EZ2 Jméno .. %z’:&({/ tndafaﬂ
Prijmeni.......cooiiiiii test - A

Tﬁb&é’urﬁ;é@hﬁn@& paky vzhledem k ose otaceni Ize péky rozdlit

2. Podle upevnéni na konstrukm Ize klady rozdélit na 3 Z
kladku... %/’i’f‘g’ﬁ/ﬂ/ a kladku... 7"54?” I————

3. Posouvame-li téleso po strmém svahu smérem nahoru,

vyvijime ( vétsi /l- mensi ) silu po (delsi C’Ergtéf ) draze nez po svahu mirném. 2

4. Pro rovnovaZnou polohu paky plati: ( r,
a)F1+a1=F2+a2 F1+F2=a1+az Z
F1'a1=F2'az a)F1-F2=a1-az

5. Kterd z moznosti obsahuje pouze jednoduché stroje:

@pjednozvratna paka, volna kladka, kladkostroj g
) kladkostroj, otaciva paka, motor

c) odmerny valec, paka, kladka

@naklonena rovina, paka, kladivo

6. Na pace je zavéSeno zavazi o hmotnosti 1,5 kg. Do kterého bodu je nutno

zavésit zavazi o hmotnosti 0,6 kg, ma-li byt na pace rovnovaha? Spravnou

odpovéd zakrouzkuj. 3

%'BCD@
o//@ o o o o o]

Q
AL

[ o & B @

1,5 kg

7. Do obrazku zakreslete ramena a odhadnéte smér a velikosti plsobicich sil.

e mﬁy‘m T -!alum

3w 23
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8. Jak velkou silou udrzime téleso na obrazku v rovnovaze? Treni zanedbavame.

@“3%}

b) 15N

é» 60 N i 3

d) 120N

9. UrCete velikost sily F tak, aby na jednoramenné pace nastala rovnovaha.
Tihu paky zanedbavame.

F,=7? a) 200N 5
o) 300N
O S T T A c) 350N
lF2=100 A d) 400N

10. Napiste zanzem pracujici na principu jednoduchych strojd. (minimalné pét)
KLy W/ﬂ/ﬁ% e /MM%&/@/}% Aty
my%/é% ,/M,z 4, ’V«/Jv’m/ /%

\E\

11. Jak daleko od kloubu niizek musime viozit ocelovy plech, je-li k jeho
prestfiZeni zapotfebi sila 750 N. Sila, kterou pusobi ruka na niizky ve vzdalenosti

P

50 cm od kloubu nliZek je rovna 30 N.

%/ Z V7
]G4
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(7 b |
o

Jméno \\u)"« tnda@\?[))

|56 {111 = TS ————— test- A

1. Podle un;;sténi ramen paky vzhledem k ose otaceni Ize paky rozdélit
|
na paku .. VUCWa. i@ pa’ku..4@??&@7.«.[.3@4{&13@9 ........

2. Podle upevnéni na kenstrukei Ize klady rozdeélit na é
~ L0
Kladku... NSUSAM......... a Kladku.. J“a’v"?..‘a’% 7

3 Posouvame—ll téleso po strmém svahu smérem nahoru,

vyvijime ( vetS| ) silu po (d }\ —‘@draze nez po svahu mirném. Z

4. Pro rovnovaznou polohu paky plati:

a)Fi+a;=F,+a; ‘®F1+Fzza1+az Z
% :
(o)Fi-ai=F,- 2, d)Fi-Fa=a - a

5. Ktera z moznosti obsahuje pouze jednoduché stroje:

a) jednozvratna paka, volna kladka, kladkostroj /@/
(b)kladkostroj, otaciva paka, motor

c) odmérny valec, paka, kladka

d) naklonéna rovina, paka, kladivo

6. Na pace je zavéSeno zavazi o hmotnosti 1,5 kg. Do kterého bodu je nutno
zavésit zavazi o hmotnosti 0,6 kg, ma-li byt na pace rovnovaha? Spravnou

@8 CD E. )@/

[o6 ¢ @ 6 0 0 @8 b & © © © o

i £
1,5 kg

7. Do obrazku zakreslete ramena a odhadnéte smér a velikosti plsobicich sil.

odpoved zakrouzkuj.
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8. Jak velkou silou udrZzime téleso na obrazku v rovnovaze? Tfeni zanedbavame.

a) 30N
b) 15N

@ 60N

d) 120N

9. Urcete velikost sily F, tak, aby na jednoramenné pace nastala rovnovaha.
Tihu paky zanedbavame.

F =2 @), 200N %
¢(6) 300N
N e . c) 350N
1F2=1°0 A d) 400N

10. Napiste zafizeni pracujici na principu jednoduchych strojd. (minimalné pét)

11. Jak daleko od kloubu niizek musime vloZit ocelovy plech, je-li k jeho

prestfizeni zapotfebi sila 750 N. Sila, kterou plisobi ruka na niizky ve vzdalenosti

z
.

50 cm od kloubu niiZzek je rovna 30 N.  ___
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__(H Jmeno_';(D.\.%r.._...................... {Hida. 2.7 i

011 i P S test- B

1. Podle délky ramen Ize paky rozdélit na

na paku fgi“‘““i”}"w s R pakuggzgfﬂ(&ﬂji ¢

2. Kombinace pevné a volné kladky, pfipadné nékolika pard kladek Z

ik
se nazyva ‘LQPS\&\».. PR e R s

3. Posouvame-li téleso po mirném svahu smérem nahoru,

vyvijime/()@éi @) silu po @-_— /kr%mqréze nez po svahu strmém. Z

4. Pro rovnovaznou polohu paky plati:
a)Fy+a;=F,+a, @F1'a1=F2'az Z
b)Fi+F,=a;+a, d)Fi-Fa=a;-a;

5.V ¢em spociva vyhoda, pfi zvedani tézkého télesa s pouzitim pevné kladky?
a) Pusobime poloviéni silou.

b) Neumazeme si tak ruce. /f
©) Pfi plisobeni smérem dolil vyuzivame vlastni tihu.

d) Pisobime tfetinovou silou.

6. Na pace je zavéSeno zavazi o hmotnosti 1,2 kg. Do kterého bodu je nutno
zaveésit zavaZi o hmotnosti 0,9 kg, ma-li byt na pace rovnovaha? Spravnou
odpoved zakrouzkuj. ¢
ABcoDE
g 0 O 0

¢ 0 |

[0 o 0o @ 06 o o

1,2kg

7. Do obrazku zakreslete ramena a odhadnéte smér a velikosti plisobicich sil.
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8. Jaka je hmotnost zavazi, jestlize silou F=90 N drZime téleso na obrazku v

rovnovaze? Treni zanedbavame.

9. Urcete velikost sily F; tak, aby na jednoramenné pace nastala rovnovaha.

Tihu paky zanedbavame.

a) 360N

@ 320N

c) 240N
L (] [} B [ 1 (] | d) 60 N

lF2=120N A

10. Napiste zafizeni pracujici na principu jednoduchych stroji. (minimalné pét)

gﬂrpff’rfnwﬁ%ﬁa%“,n‘f@rMaﬁ’ﬁn/mddlﬁ“

3

11. Jak daleko od kloubu ntzek musime vloZit ocelovy plech, je-li k jeho
prestiizeni zapotfebi sila 400 N. Sila, kterou plisobi ruka na nlzky ve vzdalenosti

50 cm od kloubu nlizek je rovna 40 N. -ngW {
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21 Jméno JENS ffida.... 8- ...
S

PEmeni. ..o, test- B
1. Podle délky ramen Ize paky rozdélit na
na paku __L‘.LJ_J\JT—“\ ............... a péku...:ﬂg:;\};:ﬂiﬂm;kl,. 55
2. Kombinace pevné a volné kladky, pfipadné nékolika pard kladek
BB NEABVYE . covseson i s §é

3. Posouvame-li téleso po mirném svahu smérem nahoru,

— b

vyvijime ((V&tsi'\- mensi ) silu po (delsi -{k"rgtiéi}\) dréze nez po svahu strmém. /@/

4. Pro rovnovaznou polohu paky plati:

TAFita=Fta ©)F; a;=F; 3 ¢

b)Fi+F,=a+a, d)Fy-F=a;-a

5. V ¢em spociva vyhoda, pfi zvedani tézkého télesa s pouZitim pevné kladky?

a) Plsobime poloviéni silou.

b) NeumazZeme si tak ruce. 7
() Pri plsobeni smérem dol vyuzivame viastni tihu.

d) Plsobime tretinovou silou.

6. Na pace je zavéSeno zavazi o hmotnosti 1,2 kg. Do kterého bodu je nutno

zavesit zavaZi o hmotnosti 0,9 kg, ma-li byt na pace rovnovaha? Spravnou

odpoved zakrouzkuj. ;é

[ & B @ B o » O

i A
1,2 kg

7. Do obrazku zakreslete ramena a odhadnéte smér a velikosti plsobicich sil.
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8. Jaka je hmotnost zavazi, jestlize silou F=90 N drzime téleso na obrazku v

rovhovaze? Treni zanedbavame.

a) 4,5kg

b) 18kg
c) 3kg Eé

(@) 9kg

9. Urcete velikost sily F; tak, aby na jednoramenné péace nastala rovnovaha.

Tihu paky zanedbavame.

A
a) 360N
Fem® (&) 320N ¢
(¢) 240N
L 1 L 1 1 : L ] d) 60N

l F.=120N

10. Napiste zafizeni pracujici na principu jednoduchych strojii. (minimalné pét) ?

o Ay ) e (ka7 Al RS o W G= 0
ooy ekt Raliche MadBemnel ndak.,

J1 ‘)

11. Jak daleko od kloubu nizek musime vloZit ocelovy plech, je-li k jeho
prestiizeni zapotiebi sila 400 N. Sila, kterou pUsobi ruka na nlizky ve vzdalenosti
50 cm od kloubu niizek je rovna 40 N. 7 /@

&P
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¢ 2 Jméno ... el wida L f ...

53 i | P — test - B

1. Podle délky ramen Ize paky rozdélit na

2. Kombinace pevné a volné kladky, pfipadné nékolika parl kladek Z
se nazyva ﬁ%

3. Posouvame-li téleso po mirném svahu smérem nahoru,

vyvijime ( vétsi - @ens)) silu po - kratsi ) draze nez po svahu strmém. 2.

4. Pro rovnovaznou polohu péky plati:
a)F1+a1=F2+aZ ®F1'81=F2'32 Z
b)Fi+F=a;+a dFi F=a-a

5. V ¢em spociva vyhoda, pfi zvedani tézkého télesa s pouZitim pevné kladky?
a) Pisobime poloviéni silou. /l
b) Neumazeme si tak ruce.

€) Pfi plsobeni smérem doll vyuZivame vlastni tihu.

d) Plsobime tretinovou silou.

6. Na pace je zavé$eno zavazi o hmotnosti 1,2 kg. Do kterého bodu je nutno
zavesit zavaZi o hmotnosti 0,9 kg, ma-li byt na pace rovnovaha? Spravnou

b

odpoved zakrouzkuj.

ABCcDE
g 0 0 0 0

|68 & 6 B % © B o |

1,2kg i A

7. Do obrazku zakreslete ramena a odhadnéte smér a velikosti plsobicich sil.
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8. Jaka je hmotnost zavazi, jestlize silou F=90 N drZime té&leso na obrazku v

rovnovaze? Tieni zanedbavame.

a) 4,5kg
b) 18kg
c) 3kg Z

@ 9 kg

9. Urcete velikost sily F, tak, aby na jednoramenné pace nastala rovnovaha.

Tihu paky zanedbavame.

L 1 1 1 2 i 1 i d) 60N
lF2=120N A

10. Napiste zafizeni pracujici na principu jednoduchych stroji. (minimainé pét)

11. Jak daleko od kloubu nlizek musime vloZit ocelovy plech, je-li k jeho
piestrizeni zapotfebi sila 400 N. Sila, kterou pilsébi ruka na nOzky ve vzdalenosti
50 cm od kloubu niizek je rovna 40 N, )2

704,
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 Jméno...Tefe tida, VAL

 PHIMeN e test - B
1. Podle délky ramen Ize paky rozdélit na
na paku ... SRt Fa ..., 8 paku!v},wu
2. Kombinace pevné a volné kladky, pfipadné nékolika pari kladek
SENAZYVA ...ovviiir e, ﬂ

3. Posouvame-li téleso po mirném svahu smérem nahoru,

vyvijime ( vétsi —Q@gy) silu po (delsi —{‘kratéy) draze nez po svahu strmém. 4

4. Pro rovnovaznou polohu paky plati:
@F1+a1=F2+aZ @1‘31=F2‘32 /ﬁ

b)Fi+F,=a;+a, dFy-Fa=a;a

5.V &em spociva vyhoda, pfi zvedani tézkého télesa s pouZitim pevné kladky?

(@) Plisobime poloviéni silou.

b) Neumazeme si tak ruce. }9/
¢€) Pfi plsobeni smérem doll vyuZivame vlastni tihu.

d) PGsobime tietinovou silou.

6. Na pace je zavéSeno,zavazi o hmotnosti 1,2 kg. Do kterého bodu je nutno
zavesit zavazi o hmotnosti 0,9 kg, ma-li byt na pace rovnovaha? Spravnou

AlB C E ﬁ
o] 0

]

odpovéd zakrouzkuj.

(

o| (&

D
—
o

[6 o & @ © @ b o |

g 2

7. Do obrazku zakreslete ramena a odhadnéte smér a velikosti plisobicich sil.

95
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8. Jaka je hmotnost zavazi, jestlize silou F=90 N drZime téleso na obrazku v
rovnovaze? Treni zanedbavame.

4,5 kg

18 kg

3 kg Z

9 kg

9. UrCete velikost sily F tak, aby na jednoramenné pace nastala rovnovaha.

Tihu paky zanedbavame.

A
a) 360N

=7
Al By 320N }Q/
c) 240N
i 1 1 ] ] 1 | 3 @ 60 N

l F,=120N

10. Napiste zafizeni pracujici na principu jednoduchych stroji. (minimainé pét) Z

[ U
VS| TN
.--..-...-'.-.--j}--..--‘..-{.....-.-....-...-...-...-.......-..-‘..-n.....q---a-------n------.----a-----ann-..

11. Jak daleko od kloubu nGzek musime vloZit ocelovy plech, je-li k jeho
pfestfizeni zapotiebi sila 400 N. Sila, kterou plsobi ruka na nlizky ve vzdalenosti
50 cm od kloubu ntiZek je rovna 40 N. /@//

+ (55
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Piiloha 2 — Ukazka vyhodnocenych testii ze zakladni $koly L. Kuby v Ceskych
Budéjovicich

72 Jméno .. Rllafoe in . thda... .5

Pijmeni...co.coovvveeie test- A

1. Podle umisténi ramen paky vzhledem k ose otaéeni Ize paky rozdélit
na paku ...... RO Te o a pa.. el

2. Podle upevnéni na konstrukci Ize klady rozdélit na )
kladku....’\\%@w.@l\.................ak[adku..../LYQ‘.ﬂ.?’k@ILa...................... -

3. Posouvame-li téleso po strmém svahu smérem nahoru,
vyvijime ((V&tsi ~ mensi ) silu po{(delsi- kratsi ) draze neZ po svahu mirném. 7
—Kieist ) €

4. Pro rovnovaznou polohu paky plati:
a)F1+a1=F2+az C)F1+F2=a1+ag 2_

E)Fi-ai=F2- 2 d)Fi-Fp=a;-a,

5. Ktera z moznosti obsahuje pouze jednoduché stroje:

(3) jednozvratna paka, volna kladka, kladkostroj
b) kladkostroj, otaciva paka, motor 7
c¢) odmérny valec, paka, kladka
d) naklonéna rovina, paka, kladivo
6. Na pace je zavéSeno zavazi o hmotnosti 1,5 kg. Do kterého bodu je nutno
zavésit zdvaZzi o hmotnosti 0,6 kg, ma-li byt na pace rovnovaha? Spravnou

odpovéd zakrouzkuj.

@B coDE
([0 0o 0o 0 0 @ 0 p 0 0O O

1,5 kg i AE

7. Do obréazku zakreslete ramena a odhadnéte smér a velikosti plsobicich sil.
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8. Jak velkou silou udrzime téleso na obrézku v rovnovéze? Tfeni zanedbavame.

a) 30N
b) 15N
@ 60 N
d) 120N Z

9. Urete velikost sily F4 tak, aby na jednoramenné pace nastala rovnovaha.

Tihu paky zanedbavame.

JL/-/
Fi=7? @ 200N
¢b) 300N
MR R b B c) 350N
,l F2=100 A d) 400N

10. Napiste zafizeni pracujici na principu jednoduchych strojl. (minimalné pét) -

_ )MQ('L ('\ 1@‘{0' Mg, TL’\OLQQ\ - C\ﬁ\@f\f\\}mw‘é’ﬂ(\ __/r“»&lc\\ LJ
C\r\m&q U‘ﬂc\ {\-’HU /Yn,LC\I \_'Q\, uQGm/}\O T‘Q{‘\‘W}\fi\

11. Jak daleko od kloubu nlzek musime vloZit ocelovy plech, je-li k jeho
pfestfizeni zapotfebi sila 750 N. Sila, kterou plUsobi ruka na nlzky ve vzdalenosti

50 cm od kloubu nlzek je rovna 30 N, i

¢
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Gy AT AR s svmainsvasinis tiida... Zf............
EE
Prijmeni.............ccooeeiiiineennn. test- A

1. Podle L:m/Iténi :ayn paky vzhledem k ose otaceni Ize paky rozdélit
na paku . Ww@a pékuya:.'. Pttt ...

2. Podle upevnéni na konstrukci Ize klady rozdélit na Z
kladku.. péettons.... ... ..o AKIADKU. adostetter. i

3. Posouvame-li téleso po strmém svahu smérem nahoru, 4

vyvijime ((V&E&)— mensi ) silu po (delsi - @) draze ne po svahu mimém. “—

4. Pro rovnovaznou polchu paky plati:
a)F1+a1=F2+az c)Fi+F,=a;+a 4

@F1'81=F2'82 d)F1'F2=a1'a2

5. Ktera z moznosti obsahuje pouze jednoduché stroje:

(8) jednozvratna paka, volna kladka, kladkostroj /i
b) kladkostroj, otaciva paka, motor
c) odmeérny vélec, péka, kladka
d) naklonéna rovina, paka, kladivo
6. Na péace je zavéSeno zavazi o hmotnosti 1,5 kg. Do kterého bodu je nutno
zavésit zavazi o hmotnosti 0,6 kg, ma-li byt na pace rovnovaha? Spravnou
odpovéd zakrouzkuj. — /[@/ g
D @ wy= b é“
[c & @& 0 g 0 o ooo|i?:ZM'5,_?ﬂ/

C
0
. T
1,5 kg i G ir= oty =gty F= e fr=

r}:(?':’v“-ﬂ-*é ﬁ/,,,,ﬂ,f: H=4610
52 B

Cre 15
7. Do obrazku zakreslete ramena a odhadnéte smér a velikdéti ptisobicich sil.
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8. Jak velkou silou udrzime téleso na obrazku v rovnovaze? Tieni zanedbavame.

a) 30N
2
b) 15N /;
£) 60N
d) 120N ]
r:;’ﬂ/
h ¥
et
Y é -1
FnzOON
9. Uréete velikost sily F, tak, aby na jednoramenné pace nastala rovnovaha.
Tihu paky zanedbavame. }f% m&%;ﬁ
i 4
/
200N i
700 & 4
gr P, ¢6) 300N
y
ity “200 c) 350N
o
1F2=1°° A il d) 400N
10. Napistg, zafizeni pracujici na principu jednoduchy h rojQ. (mlmm?Z t)
il —_ v
11. Jak daleko od kloubu nGizek musime vlozit ocelovy plech, je-li k jeho
prestfizeni zapotrebi sila 750 N. Sila, kterou plisobi ruka na niizky ve vzdalenosti
50 cm od kloubu nliZek je rovna 30 N.
ty :jﬂ/y e
1
£ bt é 2. b= e ?
7 - 57 Z
N Son j0.50 o
ﬁ‘j—”’_\ . r; 2 e
7 f’Z’ 2 o 2

3140,'\/ ':7‘ [}:1"4) b,

byl i o 2T
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o JMéno ... M. ..oeee 157 R, £ . SN
| Pfijmeni............. e test- A

1. Podle umisténi ramen péky vzhledem k ose otér"/:eni !ze paky rozdélit P
na paku ... gwn%m/éw @ paku... ... av%ﬁwa’%@w AR

2. Podle upevnéni na konstrukci Ize klady rozdélit na_ /]
oo @ Kladk@s v AT

3. Posouvame-li téleso po strmém svahu smérem nahoru, 7
Ui

= v, . o rwr v r . = F
vyvijime (@ — men$i ) silu po (delSi~ kratsi ) draze neZ po svahu mirném.

4. Pro rovnovaZnou polohu paky plati:
a)Fita=F+a C)Fi+F=a+a; 7

®F1'a1=F2'32 dFi-Fa=ai-a; o2

5. Ktera z moZnosti obsahuje pouze jednoduché stroje:

jednozvratné paka, volna kladka, kladkostroj /
b) kladkostroj, ota€iva paka, motor

c¢) odmérny valec, paka, kladka

d) naklonéna rovina, paka, kladivo

—_—

6. Na pace je zav&Seno zavazi o hmotnosti 1,5 kg. Do kterého bodu je nutno
zaveésit zavazi o hmotnosti 0,6 kg, ma-li byt na pace rovnovaha? Spravnou

odpovéd zakrouzku.

LGN

ABCDEE |
0O 0 0 0 0 o]

[o o 0o 0 o0 o o

1,5kg i

7. Do obrézku zakreslete ramena a odhadnéte smér a velikosti plisobicich sil.

5 :_:—ir.l’!fl_"l:fj':-‘iff‘imm—'--f == '/’\_‘/‘ﬁ =
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8. Jak velkou silou udrzime téleso na obrazku v rovnovaze? Treni zanedbavame.

d) 120N

m=ﬁkg:60,ﬁ/ i ?-43‘

9. UrCete velikost sily F4 tak, aby na jednoramenné pace nastala rovnovaha.

Tihu paky zanedbavame.

Fi =7 a) 200N

(b)) 300N

1 L 1 [} L 1 L L J C) 350 N
l F2=100 A d) 400N

10. Napiste zafizeni pracupm na prmCIpu jednodu?jxch stroju. (mlnl né pét) %L
W@WM wpmina., ghnee, diine A %ﬁ

11. Jak daleko od kloubu nGizek musime vlozit ocelovy plech, je-li k jeho

prestiizenl zapotrebi sila 750 N. Sila, kterou plisobi ruka na nlizky ve vzdalenosti

50 cm od kloubu nlZek je rovna 30 N. 5"’
T = T s /‘ R 4
KB 5ed 854 g

0.5 0197 . b, D
%0 ) gar
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pA JMENO 712 tiida. 7:.&..........
113 1 [ — test-A

1. Podle umisténi ramen paky vzhledem k ose otaceni Ize paky rozdélit
na pakuﬁéﬂ“wi}{“@‘jo"“a paku@_"wi’w{

2. Podle upevnéni na konstrukci Ize klady rozdélit na
- 7
kKladku.......cooeeeee. i loveec@Kladku. .. e

3. Posouvame-li téleso po strmém svahu smérem nahoru, )
L. S5 e s FEG u e /
vyvijime(( v&tsi - mensi ) silu po (delS(~ krats$i ) dréze nez po svahu mirném.

4. Pro rovnovaznou polohu paky plati:
a)Fi+a;=F+a c)Fi+F=aj+a; 7
{

@F1'a1=F2'82 d)F1-F2=a1-a2 o

5. Ktera z moZnosti obsahuje pouze jednoduché stroje:
(@pjednozvratna paka, volna kladka, kladkostroj
b) kladkostroj, otaciva paka, motor
c) odmérny valec, paka, kladka
@ naklonéna rovina, paka, kladivo
6. Na pace je zav&Seno zavazi o hmotnosti 1,5 kg. Do kterého bodu je nutno
zavésit zavaZi o hmotnosti 0,6 kg, ma-li byt na pace rovnovaha? Spravnou
odpovéd zakrouzkuj. =

A®CDE -
[0 0 0o 0o o 0 0o 0 o 0 © 0 o]

1,5 kg i A

7. Do obrazku zakreslete ramena a odhadnéte smér a velikosti plsobicich sil.
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8. Jak velkou silou udrzime téleso na obrazku v rovnovaze? Tieni zanedbavame.

a) 30N

b) 15N

c)) 60N 7
& 2
d) 120N

9. Urcete velikost sily F4 tak, aby na jednoramenné pace nastala rovnovaha.

Tihu paky zanedbavame.

F,=? @ 200 N
(6) 300N

c) 350N
1F2=100 A d) 400N

10. Napiste zafizeni pracujici na principu jednoduchych stroji. (minimainé pét)

11. Jak daleko od kloubu niizek musime vlozit ocelovy plech, je-li k jeho
pfestfizeni zapotfebi sila 750 N. Sila, kterou plsobi ruka na nlzky ve vzdalenosti

50 cm od kloubu nlzek je rovna 30 N.
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Jméno .. KO/MNUWNG tHda.... Dl ...

211 1) | P ——————————— test-B

1. Podle delky ramen Ize paky rozdélit na

na paku .. JOWINE & paku. IO e

2. Kombinace pevné a volné kladky, pfipadné nékolika part kladek

#
se nazyva M“ﬂ\(ﬁm“‘r “

3. Posouvame-li t&leso po mirném svahu smérem nahoru,
= = " ” - 7
vyvijime (Lvetsi @) silu po((del$i— kratSi ) draze neZ po svahu strmém.  /_

4. Pro rovnovaznou polohu paky plati:

a)Fi+a;=F+a @:1‘31=F2'32 Z

b)Fi+Fy;=a;+a, dFi-F;=a;-a

5. V Cem spociva vyhoda, pfi zvedani téZkeho t&lesa s pouzitim pevné kladky?

a) PGsobime poloviéni silou.

(b.)_Neumaéeme si tak ruce. 4
@)/Pfi pusobeni smérem dol( vyuzivame vlastni tihu.
d)Plsobime titetinovou silou.

6. Na pace je zavéSeno zavaZi o hmotnosti 1,2 kg. Do kterého bodu je nutno
zavésit zavaZi o hmotnosti 0,9 kg, ma-li byt na pace rovnovaha? Spravnou

odpovéd zakrouzkuj. %8

A B C(D)E
o 0 0 0

O

|

[0 0o o o 0o o o

g B

7. Do obrazku zakreslete ramena a odhadnéte smér a velikosti plsobicich sil.

o]
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8. Jaka je hmotnost zavazi, jestlize silou F=90 N drzime téleso na obrazku v

rovnovaze? Tieni zanedbavame.

9. Urgete velikost sily F4 tak, aby na jednoramenné péace nastala rovnovaha.

Tihu paky zanedbavame. 2
A -
a) 360N
e /b)) 320 N
c) 240N
! 1 u ! 1 L L | d) 60N

lF2=120N A

10. Nuapiéte zafizeni pracujici na principu jednoduchych strojd. (minimalné pét) o
At v ke 7
i o B G b il S 2

11. Jak daleko od kloubu nlZzek musime vloZit ocelovy plech, je-li k jeho
pfestfizeni zapotfebi sila 400 N. Sila, kterou plsobi ruka na nlzky ve vzdalenosti

—_—

50 cm od kloubu niizek jerovna 40 N. 6 e
F=ln T oF R ), @i‘
?L:H{JDM TFL:(\%()-%‘O)‘-%QO
T, =70 um T-LT’—/LOD() "0

- Tq =
Fa® L_g_’—m

Munting he ok B o od oy .
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Jméno .. sBaw? tida. 2250 s

4 |11 | —————— test- B
1. Podle délky ramen Ize pézy rozdélit na

na paku Qﬁg’,_@r“a pakud%”éﬂ/@ﬁ‘ﬂu &

Ki.

2. Kombinace pevné a volné kladky, pfipadné nékolika par( kladek &
SENAZYVA e ievieeiie e et eee e eeranee e

3. Posouvame-li téleso po mirném svahu smérem nahoru, .
o

vyvijime@f'si\/- mensi ) silu po (delSi @:éi draze neZ po svahu strmém.

M
4. Pro rovnovaznou polohu paky plati:
Fita;=Fy+a; CYF-a;=Fy- ay ;
b) F1+F,=a;+a; d)Fi-Fa=ai-a

5.V &em spociva vyhoda, pfi zvedani té€zkého télesa s pouzitim pevné kladky?

@Pﬁsobime poloviéni silou. I
b) Neumazeme si tak ruce. &)
(C) Pri ptsobeni smérem dolt vyuzivame vlastni tihu. :
d)Plisobime tfetinovou silou.

6. Na pace je zavéSeno zavazi o hmotnosti 1,2 kg. Do kterého bodu je nutno

zavésit zavaZzi o hmotnosti 0,9 kg, ma-li byt na pace rovnovaha? Spravnou

odpovéd zakrouzku;.

,‘/

A B Q)D E
g ‘0

[6e & & & B8 © & O o o o]

g B

7. Do obrézku zakreslete ramena a odhadnéte smér a velikosti plsobicich sil.
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8. Jaka je hmotnost zavazi, jestlize silou F=90 N drzime téleso na obrazku v
rovnovaze? Trenl zanedbavame.

4,5 kg
18 kg

3 kg
9 kg

3

9. Uréete velikost sily F4 tak, aby na jednoramenné pace nastala rovnovéha.
Tihu paky zanedbavame. "

&)
A
a) 360N
=7
Fy by 320N

l F;=120N

10. Napiste zafizeni prfe\ncujici na principu jednoduchych stroji. (minimalné pét) Z

o,
S
o
o
=z

11. Jak daleko od kloubu nlizek musime vloZit ocelovy plech, je-li k jeho
pfestfiZzeni zapotfebi sila 400 N. Sila, kterou pdsobi ruka na nlizky ve vzdalenosti

50 cm od kloubu nlGzek je rovna 40 N.
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Jméno .. ToEEEREE | Mg 5 11 M T

Prmeni s test-B

1. Podle délky ramen Ize paky rozdélit na

na paku ....... Sttty \(';i'w W’“\\a paku... WW@.’.::‘...,&)?.“..“.\}WL?““\A ‘E:?

e ey

2. Kombinace pevné a volné kladky, pripadné nékolika part kladek Z

se nazyva ... \“\\"A\m“"%

3. Posouvamesli téleso po mirném svahu smé&rem nahoru,
. v 5 b4 ' v r v - > Fd
vyvijime ( @ﬁ@ mens)) silu po (delSi — krat$i ) draze nez po svahu strmém.

4, Pro rovnovaznou polohu paky plati:

7
2.,

a)F1+a1=F2+a2 @F1~a1=F2-a2 Z

b)Fy+F;=as+a, d)F1'F2=B1'82

5. V &em spociva vyhoda, pfi zvedani t&zkého télesa s pouzitim pevné kladky?
@) Plisobime poloviéni silou.
b) Neumazeme si tak ruce.
(C)Pfi plisobeni smérem doll vyuzivame vlastni tihu.
d)Pusobime tfetinovou silou.
6. Na péace je zav&$eno zavaZi o hmotnosti 1,2 kg. Do kterého bodu je nutno
zavésit zavaZi o hmotnosti 0,9 kg, ma-li byt na pace rovnovaha? Sprévnou

odpovéd zakrouZkuj.

[0 o ©6 @ 0 0o o

4

(

0\1\ %

?ﬂ
G

i = m\\\ ‘_')1 =
1,2kg i A Ty “Q‘\H\ ¥ -

7. Do obrazku zakreslete ramena a odhadnéte smér a velikosti plisobicich sil.

<\M\ M\‘JJ \h’ \Y\g\mﬁ

'f

155




8. Jaka je hmotnost zavaZi, jestlize silou F=90 N drZime téleso na obrazku v
rovnovaze? Tieni zanedbavame.

40 b
Lvr
O\Q:, i : a' %\
&
9. Urcete velikost sily F; tak, aby na jednoramenné pace nastala rovnovaha. :
Tihu paky zanedbavame. Tgth= L}\;d d
% =0/t i %h%
= '\ | i G )
F=il L a) A @) 360N
B KM - Fi=7? j
(N " (b)) 320N
1z
E= g - O /\/A/\UM c) 240N
1 1 1 ] I 1 1 I 60 N

0 o/
F,=120N \¢ & A
M = CK LY

10. Naplste zarizeni praCUJis:@mmpu jednoduchych strOJu (minimalné pét) b

MU Y dewr, WO | itk M mRw:

11. Jak daleko od kloubu nGizek musime vloZit ocelovy plech, je-li k jeho

pfestfizeni zapotfebi sila 400 N. Sila, kterou plisobi ruka na nlzky ve vzdalenosti

50 cm od kloubu nlizek je rovna 40 N. . 2
! «J
< {0 nogz{ '-uy( = 500
‘{'J\ 0 N :LK!,':‘: 1,

. \m~5‘Qm¢m’ ¢ ¥ @?\

0800 = U -

"—_'__'_—’__’—-—_,
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JEED e JIBARET R tida...... 8.5 ...

26 {361 | P ——— test-B

1. Podle délky ramen Ize paky rozdélit na »

na paku .. H_Mmmm\\. st péku_f}‘iy’j\jlm\ (‘

2. Kombinace pevné a volné kladky, pfipadné nékolika parl kladek /
S8 MBZWVE 1o cunins a5 sonion sas }/

3. Posouvame-li téleso po mirném svahu smérem nahoru,

vyvijime ((yé’@ mensi ) silu po (delsi @5| ) dréaze nez po svahu strmém. /C

4. Pr rovnovaznou polohu paky plati:
F1 ta;=F+a @,F1 a;=F-a C/.

@F +F=a+a d)Fy-Fr=ay - a

.

5. V ¢em spociva vyhoda, pfi zvedani téZkého télesa s pouZitim pevné kladky?

a) Plsobime poloviéni silou.

By Neumazeme si tak ruce. L’J_
Pfi pisobeni smérem dolll vyuzivame vlastni tihu.

d)PUsobime tietinovou silou.

6. Na pace je zavéSeno zavazi o hmotnosti 1,2 kg. Do kterého bodu je nutno

zavésit zavazi o hmotnosti 0,9 kg, ma-li byt na pace rovnovaha? Spravnou

odpovéd zakrouzkuj. F

S

ABCD(E
[ © 8 8 © ¢ o & © @ O @

g O

7. Do obrazku zakreslete ramena a odhadnéte smér a velikosti plsobicich sil.

o |
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8. Jaka je hmotnost zavazi, jestlize silou F=90 N drZime téleso na obrazku v

rovnovaze? Treni zanedbavame.

a) 45kg
b) 18kg 3
€) 3kg 7
@ 9kg
9. Urgete velikost sily F4 tak, aby na jednoramenné pace nastala rovnovaha.
Tihu paky zanedbavame. L\f
A /
a) 360N
el (B 320N
c) 240N
T SRS SR o Ly HP BIH

lF2=120N A

10. Napiste zafizeni pracujici na principu jednoduchych strojl. (minimainé pét)
1 ,f’ J . 1 '} r ,‘ s l,‘.% ]
- .LR:»L@xéU.‘f?@.\\..zfﬁ\)ﬂ.»?:.\ &m;Mw/L{ o “*éj

11. Jak daleko od kloubu nizek musime vloZit ocelovy plech, je-li k jeho
prestfizeni zapotiebi sila 400 N. Sila, kterou plsobi ruka na nlizky ve vzdalenosti
50 cm od kloubu ntiZek je rovna 40 N. C/'

/
/

(&)

S
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